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„…izgalmas kihívást jelent egy olyan korabeli
angliai Luther-képpel szembesülni, amelyen
a német reformátor és követõi az egyház leg-
veszedelmesebb ellenségeiként, egyenesen
démoni figurákként jelennek meg.”

f Az eretneküldözõ Morus Tamásról – 6. oldal

„Ha arra gondolok, hogy milyen a hallgatói érdeklõdés,
a hallgatói »anyag«, az oktatók felkészültsége, az egyház
munkaerõigénye, hogy milyen elvárások vannak az egy-
házban a teológiával szemben, és így tovább, akkor azt
mondhatom, hogy nagy baj, drámai változás nem lehet.”

f Túl a pánikon – Beszélgetés az EHE rektorával – 7. oldal

„A lelke elégedetlenségét nem magyarázhatja azzal,
Asszonyom, hogy valakit elveszített, hanem csakis azzal,
hogy valamit még nem talált meg. És higgye el, addig nem
is lesz boldog, míg meg nem találja azt, amit azután nem
veszíthet el sohasem.”
f Kapi Béla püspök levele egy boldogtalan asszonyhoz – 8. oldal

Õszintén Isten elõtt f 3. oldal
Magyar királylány a császárvárosban f 4. oldal
Öregdiák ifjonti lendülettel f 5. oldal
130 éve született Ady Endre f 5. oldal
In memoriam Kosáry Domokos f 7. oldal
A táncos lábú lelkész f 11. oldal

„Krisztus az õ halálával megfojtotta a
mi halálunkat és bûnünket. Ezért a fel-
támadásban és életben is vele leszünk.
Se bûn, se halál nem árthat tehát többé,
mint ahogy néki sem. Nyomorult tes-
tünk bátortalanságára ez a mi vigasz-
talásunk. Mert testünk még fél a halál-
tól. De ha keresztyén vagyok, tudnom
kell, hogy Krisztus feltámadt halottai-
ból, s tehetetlen vele szemben a halál.
Ezért tehetetlen velem szemben is.”

d Luther Márton: Jer, örvendjünk,
keresztyének! (Szabó József fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

A dühöngõ dróthálója akkorát zörren,
hogy összerándulok. Aztán csak a labda
pattogása. A következõ rúgást már lá-
tom, nem ijeszt meg.

A boltból tartok hazafelé. Jó a lépések
egyenletes ritmusa közben gondolkozni,
bõven van mirõl. Az út autómorajától ki-
csit elhúzódva szinte elhalkul a város.
Mint képeskönyvet, nézem az új falfest-
ményeket. Nem hittem volna, hogy ti-
zenéves fiúk és lányok képesek ilyen lát-
ványos alkotásokra. Néhány napja lát-
tam is õket, hatalmas létrákat, festékszó-
ró flakonokat hoztak. Vidámak voltak, és
dolgoztak nagyon. Az egyik csoport szí-
nes képeket készített, a másik fekete-fe-
héreket. Meghökkentõket, felkavarókat.
Gépek és szörnyek, absztrakt ábrák, ki-
fordult arcok. Itt-ott egy-egy felirat is. 

A bámészkodásból a háló zörrenése
ránt ki. A fiú legalább annyira furcsa lát-
vány a téren, mint a serdülõéletekbõl kifa-
kadt festmények. Hófehér futballfelszere-
lésben van. Szabályos, számozott mez.
Kristóf tudná azt is, hogy melyik csapaté
ez, hátán a focista nevével. A legkirívóbb
a sportszár és a nagyon márkás cipõ. A
dühöngõ – hiszen csak így szokták hívni
ezt a kis, sodronykerítéssel elkerített asz-
faltpályát – a szabványosnál is kisebb.
Amolyan könyöradomány a ferencvárosi
házak közé beszorult gyerekeknek. Még
így is szoktak néha itt focizni hárman-
hárman, többen nem férnének el. Az
ilyen pályához nem illik ilyen felszerelés.

Itt nincs fû, nincsenek reflektorok, nincs
hatalmas kapu, nincsenek lelátók. A fiú
megint rúg; a labda is remek.

Elõször megsajnálom. Egyedül van,
nem jött le senki játszani. Talán nem is
szívesen állnak vele össze, nincs kedvük
a maguk tornacipõjét összehasonlítani
ezzel a minõséggel. A fiú arcán azonban
nem látszik magány. Sõt szinte lelkesül-
ten fut neki újra, most kapura lõ. Egy pil-
lanatra én is meglátom azt, amit õ lát: a
zúgó tömeget, a reflektorok megvilágí-
totta pályát, a fehérben tündöklõ csapat-
társakat, az eredményjelzõ táblát, amint
a gyõzelmet hirdeti, hiszen a kapus vetõ-
dik, a háló rezeg, a gól hatalmas. Dehogy
magányos õ, most mindenki õt ünnepli,
felkapják, összeölelkezik a többiekkel, a
stadion egy emberként ugrik fel…

Továbbmegyek. A park kis utcáján
egy idõs asszony a kutyáját sétáltatja. A
saját csapatomra gondolok. Csak kép-
zeljük az egészet, hogy ne legyünk ret-
tenetesen magányossá a magunk dü-
höngõjében? Csak képzeljük az egé-
szet, hogy van az a stadion, az a pálya,
az a mérkõzés, amelyet napról napra
vívunk? Lehet, hogy az egész egy tíz-
szer húsz méteres kalitka, amelyben vi-
gasztaló álmokat kergetünk?

Átveszem a szatyrot a másik kezembe.
Fent az õszi kék ég kis szeletkéje látszik a
házak között. A csenevész fák õszi leve-
lei közül biztatóan simogat a napfény.

g Koczor Tamás

Pálya

b A dunaharaszti missziói egyház-
község 1933. évi megalakulásától
az a központi gondolat vezérelte a
gyülekezetet, hogy legyen saját
temploma. Azonban csaknem fél
évszázadot kellett várni, amíg Le-
hel László lelkész és a gyülekezet
erõfeszítéseit siker koronázta, és
1982-ben megünnepelhették temp-
lomuk felszentelését.

A Dunaharaszti Evangélikus Egyház-
község múltja és jelene méltán tanúsko-
dik arról, hogy egy kicsiny missziói
gyülekezet nemcsak hogy talpon tud
maradni, de fejlõdni, sõt növekedni is
képes. Ennek látványos bizonyítékai a
templom építésére tett erõfeszítések, a
többszöri nekifutás, hogy méltó isten-
tiszteleti helye legyen a közösségnek. A
negyvenes években családok adtak ott-
hont a gyülekezetnek, a hivatalnak. A
háború, majd az utána kialakult politi-
kai helyzet hiúsította meg a terveket,
mindez azonban nem törte meg a gyü-
lekezetet. 

Az elmúlt vasárnap hálaadó istentisz-
teletre gyûltek a dunaharaszti evangéli-
kus templomban a helyi és a környékbe-
li hívek. Az istentisztelet liturgiai szolgá-
latát dr. Fabiny Tamás, az Északi Egyház-
kerület püspöke, Krámer György, a Dél-
Pest Megyei Egyházmegye esperese és
Csoszánszky Márta, a Dunaharaszti Evan-
gélikus Egyházközség beosztott lelkésze
végezte. Dr. Fabiny Tamás Ézs 2,2–3
alapján hirdette Isten igéjét. Prédikáció-
jában kiemelte, hogy a mi reménysé-
günk nem a kövekben van, nem ember-
kéz alkotásaiban, hanem élõ Urunkban,
Jézus Krisztusban, aki nemzedékrõl
nemzedékre megõrizte a gyülekezetet.

Az igei szolgálat után Csoszánszky
Márta köszöntötte a megjelenteket, majd
a régi épületekbõl kialakított, újonnan el-

készült közösségi ház átadására került
sor. A ház is annak remek tanúbizonysá-
ga, hogy egy kicsiny gyülekezet is képes a
növekedésre, a megújulásra. 

Az átadást követõ közgyûlésen Kõsze-
gi János másodfelügyelõ megnyitója után
az egyházkerület vezetõi és a testvéregy-
házak képviselõi köszöntötték – szóban
és írásban – a jubiláló templom közössé-
gét. Lehel László templomépítõ lelkész
elmondotta: csodaként élte meg mind-
azt, amiben a templomépítés során ré-
sze volt. Dr. Szalai László polgármester a
helyi önkormányzat nevében üdvözölte
a jelenlévõket, majd Faragó Csaba refor-
mátus lelkipásztor, illetõleg Erdélyi Csaba,
az irsai testvérgyülekezet lelkésze zárta a
köszöntõk sorát.

g Cz. I.

Huszonöt éves Dunaharaszti
evangélikus temploma

b A révfülöpi Ordass Lajos Evangéli-
kus Oktatási Központban az el-
múlt hét végén került sor a Nyuga-
ti (Dunántúli) Egyházkerület gyü-
lekezeti elnökségeinek konferen-
ciájára. A gyülekezeti diakónia lehe-
tõségei címet viselõ konzultáció ve-
zérigéjét Jakab apostol levelébõl
választották a szervezõk: „Aki tud-
na jót tenni, de nem teszi: bûne az an-
nak.” (Jak 4,17) 

A kétnapos konferencia elsõ napja fó-
rumbeszélgetéssel indult, amelynek té-
mája az egyházak közéleti szerepe volt.
Ittzés János püspök és Szabó György egy-
házkerületi felügyelõ több olyan nyilat-
kozatot ismertetett a tanácskozás részt-
vevõivel, amelyeket a közelmúltban fo-
galmazott meg egyházunk vezetése kü-
lönbözõ társadalmi és etikai kérdések
kapcsán. Közülük a legutóbbi, a Magyar-
országi Evangélikus Egyház püspöki ta-
nácsának a lelkészek politikai szerepvál-
lalásával kapcsolatban kiadott nyilatko-
zata váltotta ki a legélénkebb vitát.

A tanácskozás második napján két
elõadás hangzott el. Elõször Gregersen-
Labossa György szombathelyi lelkész, a
Túróczy Zoltán Szombathelyi Evangéli-
kus Idõsek Szeretetotthonának igazga-
tója, egyházunk diakóniai bizottságának
elnöke szólt a gyülekezeti szeretetszol-
gálat teológiai alapjairól. „Diakóniai
szolgálatunk az istentiszteletben és a
gyülekezeti életben gyökerezik, mert ar-
ra a Krisztusra épül, aki egykor halálra
ment értünk, és aki egyedüli tartóoszlo-

pa az egyháznak és gyülekezetnek” – fej-
tette ki Gregersen-Labossa György.

Jeszenszky Zita, egyházunk országos iro-
dája diakóniai osztályának vezetõje a gyü-
lekezeti diakónia lehetõségeirõl beszélt.
Mint mondotta, a diakónia szavak nélküli
igehirdetés. Az osztályvezetõ ismertette
az egyházunkban a bevezetés fázisában
lévõ úgynevezett Kapu programot. Az Or-
szágos Foglalkoztatási Közalapítvány pá-
lyázatán elnyert támogatásból elinduló
program lényegében egy lakóközösségi
alapon szervezõdõ, a generációk közötti
együttmûködést elõmozdító önkéntes se-
gítõszolgálat. Egyházunkban a gyülekeze-
ti diakónia, az önkéntes szolgálat erõsítése
céljából vezetjük be. A program többek
között támogatja a pályaválasztás elõtt ál-
ló fiatalokat, igyekszik elõsegíteni a mun-
kanélkülieknek a munkaerõpiacra való
visszakerülését, illetõleg általában segítsé-
get nyújt a rászorulóknak. Lényeges ele-
me, hogy széles körbõl csatlakozhatnak
hozzá az önkéntesek, korra, nemre, isko-
lai végzettségre való tekintet nélkül: kö-
zépiskolások, a felsõoktatásban tanulók,
pályakezdõk éppúgy lehetnek, mint fõ-
foglalkozással rendelkezõ aktív korúak
vagy nyugdíjasok. A tervek szerint elsõ lé-
pésként a szombathelyi gyülekezet és a
Budai Egyházmegye vesz részt a program
bevezetésében, hatvan önkéntessel. 

Az elõadásokat megbeszélés követte.
A tanácskozásnak Polgárdi Sándor somló-
szõlõsi és Kiss Miklós mosonmagyaróvá-
ri lelkész áhítatai adtak igei keretet. A
gyülekezeti elnökségi konferencia úrva-
csorai istentisztelettel fejezõdött be Itt-
zés János püspök szolgálatával.

g K. M. 

Diakónia – a szavak
nélküli igehirdetés

b Az Északi Egyházkerület küldöttei
november 16-án, pénteken a buda-
hegyvidéki templomban tartották
meg õszi kerületi közgyûlésüket.
A jelentések és beszámolók meg-
hallgatása után a közgyûlés elfo-
gadta a diakóniai intézmények ve-
zetõinek rövid értékelését és a
2008. évi munkatervet.

A kerületi közgyûlést Bence Imrének, a Bu-
dai Egyházmegye esperesének áhítata
nyitotta meg, majd az egyházkerület el-
nöksége – dr. Fabiny Tamás püspök és
Benczúr László egyházkerületi felügyelõ –
ismertette jelentését. A püspök beszá-
molójában a misszió, a rend és a szolidaritás
hármasának jelentõségére hívta fel a fi-
gyelmet. Kiemelte, hogy „minden gyüle-
kezetnek, sõt oktatási és diakóniai intéz-
ménynek kell, hogy legyen missziói stra-
tégiája”, és ennek a stratégiának nyitott-

nak kell lennie a misszió legkülönfélébb
formáira. A rendrõl szólva hangsúlyoz-
ta, hogy a fejekben, a szívekben, az ad-
minisztrációban, a pénzügyekben és a
lelkészek magánéletében egyaránt rend-
nek kell lennie. Végül, de nem utolsósor-
ban a szolidaritás elvét fogalmazta meg,
melyet gyakorolnunk kell társadalmi
méretekben, de az egyházon belül is.

Az egyházkerület felügyelõje a lelké-
szi karban végbement változásokról és a
nagyobb beruházásokról adott tájékoz-
tatást. Mint kifejtette, keresztényként,
evangélikus egyháztagként nagy felelõs-
séggel tartozunk a tanulmányaikat befe-
jezõ pályakezdõ fiatalokért, a nagy ter-
heket cipelõ középnemzedékért és az el-
esett, ápolásra szoruló idõsebb testvére-
inkért. A misszió fontosságát kiemelve
említette a budaörsi és a piliscsabai gyü-
lekezetet mint a városi és a nagyközségi
misszió példáit.

A közgyûlés két kérdésben szavazott:
egyhangúlag megválasztotta zsinati pót-

tagnak László Milánt, a Dabas–Gyóni
Evangélikus Egyházközség beosztott
lelkészét, továbbá delegálta az Ordass
Lajos- és a Prónay Sándor-díjat odaítélõ
kuratóriumba ifj. dr. Fabiny Tibort.

A következõkben az egyházkerület
területén mûködõ kilenc diakóniai in-
tézmény vezetõinek beszámolóit hall-
gatta meg és fogadta el a közgyûlés. Dr.
Cserháti Péter az evangélikus kórház ter-
veirõl, az elõkészület fázisairól és az el-
ért eredményekrõl szólt, Benczúr László
pedig ismertette a Csillaghegy–Békás-
megyeri Evangélikus Egyházközség te-
rületén épülõ szeretetház munkálatai-
nak részleteit.

Végezetül Fabiny Tamás püspök ismer-
tette az Északi Egyházkerület 2008. évi
munkatervét; a közgyûlés ezt változtatás
nélkül jóváhagyta. A közgyûlés végén a
küldöttek megállapodtak abban, hogy a
jövõ évi egyházkerületi közgyûlés fóku-
szában a gazdasági ügyek állnak majd.

g Czöndör István

Közgyûlés az északi kerületben
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Vannak, akik a világ végérõl és az ítélet
napjáról szóló jövendölést a mesék vilá-
gába utalják. És vannak, akik komolyan
veszik, és az idejét számolgatják. Megol-
dóképletként használják Péter második le-
velének igéjét: „…az Úr elõtt egy nap annyi,
mint ezer esztendõ, és ezer esztendõ annyi, mint
egy nap.” Úgy végzik számításaikat, mint-
ha ebben a mondatban az „annyi, mint” a
matematikai egyenlõségjel helyett állna.
Nem okulnak azok kudarcán, akik kü-
lönbözõ korokban így jártak el, de szá-
mításuk hibásnak bizonyult, hiszen a vi-
lág még fennáll. A számításokban ejtett
hibát keresik, és újabb terminust állapí-
tanak meg, ahelyett hogy Jézusnak az
evangéliumokban olvasható szavaira és
az apostol erre való hivatkozására (10.
vers) figyelnének, mely szerint az Úr
napjának ideje kiszámíthatatlan, mint a
tolvaj érkezése. 

Jézus úgy beszélt dicsõséges második
eljövetelérõl, a világ végérõl és az ítélet-
rõl, mint amelynek pontos ideje még
elõle is rejtve van. Nem azért, mert titok
– az Atya semmit sem titkol a Fiú elõtt –,
hanem mert kiszámíthatatlan, hogy a
feltételek mikor érnek be. Amikor az
Atya úgy látja, hogy megérett az idõ, ak-
kor jön el a vég és az utolsó ítélet. 

Isten szótárában az idõ nem mennyi-
ségi fogalom! Isten számára az idõ mú-
lásának nincs jelentõsége, hiszen Isten
ideje – szemben a miénkkel – sosem jár

le. Mindössze ezt, és nem többet jelent
Péter kijelentése: „…az Úr elõtt egy nap
annyi, mint ezer esztendõ, és ezer esztendõ
annyi, mint egy nap.”

Isten számára az idõnek minõsége
van. Isten úgy tekint az idõre, mint egy
kozmikus anyaméhre, amelyben megfo-
gan valami, aztán érlelõdik, végül meg-
születik. Isten nézõpontjából az esemé-
nyek nem spontán történnek. Ha valami
megtörténik, az csak azért következhet
be, mert valamikor elvetették a magját,
ez pedig a rá jellemzõ idõ alatt kicsírá-
zott, majd kihajtott, szárba szökkent, ki-
virágzott, és végül termést hozott. 

Ha mi sokszor nem vesszük is ko-
molyan, Isten látja, hogy minden csele-
kedetünkkel valaminek a magját vetjük
el. Elõre látja, hogy mi lesz a cselekede-
tünk termése. Azoknak a cselekedete-
inknek a csírázását, majd érését is figye-
lemmel kíséri, amelyekrõl mi már meg-
feledkeztünk, vagy amelyekre nem aka-
runk emlékezni. Isten jól látja, hogy
cselekedeteink fáján – akár belátjuk,
akár tagadjuk – ítéletet hozó gyümölcs-
termés érlelõdik.

Isten éppen ezért maga is beleszánt az
életünkbe. Kétféleképpen is megteszi:
nyíltan és rejtetten. Nyíltan akkor, ami-
kor igéjének magját veti el a szívünkben.
Rejtetten pedig életünk nem kívánatos
fordulataiban munkálkodva. Bizonyo-
sak lehetünk abban, hogy semmi sem a

sors kiszámíthatatlan szeszélyébõl ér
bennünket, hanem minden kereszt és
szenvedés, amely nem tetteink követ-
kezménye, Isten magvetése az életünk-
ben. És Isten türelmes magvetõ: megvár-
ja minden termés beérését. Ezért nem-
csak cselekedeteink keserû gyümölcseit
kell megízlelnünk, hanem Isten magve-
tésének gyümölcsébõl is részesülhe-
tünk. Érdemünk ugyan nincs benne,
mert a jót – keresztek és szenvedések ál-
tal – maga Isten viszi véghez bennünk,
de õ a maga munkájának minden gyü-
mölcsét – kegyelembõl – nekünk tulaj-
donítja. Így minden elõtte is érvényes jó
cselekedetünk valójában az õ mûve. Az
ítélet napján mégis ezekért a cselekede-
tekért sorol az üdvözülõk közé. 

Mi oly nagynak láthatjuk bûnös csele-
kedeteinket, hogy megkísérthet a gon-
dolat: ezek megakadályozzák Isten mag-
vetésének beérését az életünkben. De
nem így van! Luther joggal kérdezi: mi-
csoda a mi cselekedetünk, hogy Isten
cselekvésének akadályává lehetne? Mit
ér a mi erõnk Isten hatalmával szemben?
A bûn tetteinkben megnyilvánuló ereje
kevés ahhoz, hogy Istennek az idõk tel-
jességében a Golgota keresztjén, az idõ-
ben pedig – Lelke által – bennünk és raj-
tunk, a mi üdvösségünkért véghezvitt
mûvének gátat vessen! Ne kételkedjünk:
a legelhibázottabb cselekedetünk is ke-
vés ahhoz, hogy Isten magvetésének

gyümölcsétõl, az üdvösségtõl és az örök
élettõl megfosszon. De nem így a hitet-
lenségünk!

Igaz, a hitetlenség sem képes Isten
cselekvésének gátat vetni. Nem is Isten
elé állít akadályt, hanem elénk. Bennün-
ket akadályoz abban, hogy elfogadjuk
mindannak gyümölcsét, amit Isten ér-
tünk cselekedett. Ha hitetlenség lakik a
szívünkben, Isten hiába kínálja ingyen
az õ beérett magvetésének gyümölcseit,
mert nincs szemünk, amellyel meg tud-
nánk látni, és nincs kezünk, amelyet ki
tudnánk nyújtani értük, hogy megra-
gadjuk. Nem téved Pál apostol, amikor
azt vallja, hogy az üdvösség független a
cselekedeteinktõl, és csak hit által nyer-
hetõ el!

Ezért amíg Isten hitet lát, türelmesen
vár az ítélettel, nehogy olyanokat is el-
ítéljen, akik még megmenekülhetnének.
Ezt erõsíti meg Jézus talánynak tûnõ
kérdése: „De amikor eljön az Emberfia, vajon
talál-e hitet a földön?” (Lk 18,8)

g Véghelyi Antal

Imádkozzunk! Uram, tetteim halált érlelnek.
Te elszenvedted tetteim következményét, hogy a
te mûved gyümölcsében részesíts. Tarts meg
mindvégig ebben a hitben. Ámen.
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[Lelkész:] Istenünk! Köszönjük, hogy türelmed és jósá-
god mindeddig megtartotta életünket. Kérünk, irányítsd
figyelmünket ezen a napon arra, hogy hálával és meg-
elégedéssel éljünk. Ne zúgolódjunk és ne panaszkod-
junk, amikor terheket kell hordoznunk. Akkor sem, ha
éveink haladtával erõtlenségünket érezzük. Segíts min-
ket úgy visszatekinteni, hogy meglássuk életutunkon a
tõled kapott áldásokat. Jézus Krisztusért kérünk, 

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk azokért az embertársainkért,

akik nehezen indulnak el követésedre. Sokszor elmon-
dott hívásodra is új és új kifogásokkal válaszolnak. Ala-
kítsd úgy szolgálatunkat, hogy eredményesebben tud-
juk megszólítani az embereket környezetünkben. Adj
nekünk több kezdeményezõkészséget és bátrabb lépé-
seket, hogy a vigasztaló evangélium közelebb kerüljön
sok útitársunkhoz ezekben a napokban. Jézus Krisztu-
sért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk azokért, akik most néznek

szembe igazán az elmúlással és a földi élet végsõ kérdé-
seivel. Különösen is eléd hozzuk az elesett, beteg és
idõs emberek sorsát. Adj bizodalmat és reménységet a
szívükbe. Ébreszd bennük az örök élet evangéliumá-
nak erejét. Ne lássák céltalannak és sötétnek az életal-
kony napjait és óráit, hanem hallják meg a te mindene-
ket megújító végsõ napod hírét. Segíts nekik, hogy meg
tudjanak szabadulni a mulasztások, kudarcok és ered-
ménytelen próbálkozások terhétõl. Adj gyógyító vilá-
gosságot életükbe. Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk egyházunkért, hogy az utolsó

idõk próféciáit és az eljövendõ örök élet evangéliumát
hitelesen tudja megszólaltatni. Vedd el a könnyelmû és
felelõtlen beszédet a nevedben megszólalóktól, és adj
aktuális, életerõs és gyógyító üzenetet. Taníts minket
újrafogalmazni hitünk tartalmát és bátran megszólalni,
ha kell, meghökkentõ és ébresztõ gondolatokkal! Õrizz
meg attól, hogy emberek tetszésére formáljuk szavain-
kat és életünket úgy, hogy a te egyedül jogos és tökéle-

tes elvárásodról megfeledkezzünk. Jézus Krisztusért
kérünk, 

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Istenünk! Emeld fel tekintetünket, hogy

örök napod igazi fényét meglássuk. Mutasd meg min-
den emberi élet páratlan értékét. Láttasd meg velünk az
életünk feltételeit biztosító bolygónk szépségét és töré-
keny voltát. Add meg, hogy az eljövendõ teljes tiszta-
ság és fényesség arra is indítson minket, hogy körülte-
kintõbb, odaadóbb és felelõsségteljesebb életet éljünk
itt a földön. Embertársainkra és a minket körülvevõ vi-
lágra pedig úgy tudjunk tekinteni, mint a te akaratod
szerinti kincsekre és értékekre. Ezen a vasárnapon kü-
lönösen is add meg nekünk a felfelé tekintés készségét,
és adj tág perspektívát. Jézus Krisztusért kérünk, 

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Istenünk, köszönjük, hogy szeretetedben,

jóságodban és türelmedben lel otthont imádságunk a
testvérünkké lett Fiad, Jézus Krisztus által.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

b „Félre kell-e tennie” önmagát az
igehirdetõnek, avagy sem? – ez
volt az alapvetõ kérdés, amelyre
rovatunk múlt heti számában vá-
laszt kerestünk. Ha õ a megszólalni
kívánó Úristen szája – „aki titeket
hallgat, engem hallgat” –, akkor
miként jelenik meg az õ egyénisé-
ge, mit jelent az õ személye?

„A lelkész nem önmagáról szól, nem saját
mondanivalóját hirdeti, hanem Isten igé-
jét, de személyét az Úristen fel tudja hasz-
nálni arra, hogy létrejöjjön a csoda: az ige
testté, hanggá lesz. Az »én« nem tûnik el,
csak átalakul. Átalakulva azután hatféle
formában szólal meg ez az »én«…” –
ezekkel a sorokkal zárult cikksorozatunk
legutóbbi része. Melyik ez a hatféle for-
ma? Ennek bemutatásához – mint már
többször e rovat hasábjain – Manfred Jos-
uttis gondolatmenetét hívom segítségül. 

Igazoló én. Amikor a lelkész megszólal,
és Isten szavát „teszi közzé”, akkor mon-
dataiba belefonódik az a személyes ta-
pasztalat, amely igazolja: nem csupán el-
méletrõl, kitalációról, szép vagy mesesze-
rû gondolatokról van szó, hanem az élet

valóságáról. „Amit tehát láttunk és hallot-
tunk, azt hirdetjük nektek is…” – olvassuk Já-
nos elsõ levelében (1,3). Hiába csitítja Jézus a
meggyógyított embert, hogy ne mondja
el senkinek, az megy és elhíreszteli, mit
tett vele az Úr (Lk 5,14; 8,56). „Láttuk az
Urat!” – kiáltanak fel a tanítványok húsvét
után (Jn 20,25), és nem tudnak többé hall-
gatni: hirdetik Krisztus halálát és feltáma-
dását. Amikor megszólal az igehirdetõ
személyes hangja, az egyben igazolása
mindannak, ami számára nem csupán ta-
nult tudomány, hanem eleven valóság. 

Hitvalló én. Nem lehet, nem kell, nem
szabad kiszûrni az igehirdetõ megszóla-
lásából a hitvallás motívumát. Az igehir-
detõ szavaiban, stílusában, mozdulatai-
ban, hozzáállásában megvallja a hitét,
Istenhez való kapcsolatát. A bizonyság-
tevõk fellege, az igehirdetõk több ezer
éves népes tábora tanúskodik Isten nagy
tetteirõl. Ebbe a sorba áll bele az, aki a
szószéken áll, s nem személytelenül, ha-
nem Isten iránti bizalmával, nem szé-
gyellt hitével tesz bizonyságot, erõsíti a
rábízottakat. Isten azután gondoskodik
arról, hogy ebben a hitvallásban meg-
szólaljon az örök ige. 

Én az élettörténetemmel. Ez sem lényeg-
telen része a nagy egésznek. A közösség

többnyire ismeri lelkészét. A gyülekezet
nagy család, amelybe mindenki hozza a
maga élettörténetét. Mindenkinek van
elõélete, s mindenkinek zajlik a jelen éle-
te. Ez kicsiben és nagyban összefonódik
Isten népe életének történetével, integrá-
lódik abba a történelembe, amelynek
Ura a mi mennyei Atyánk.

Amikor a lelkész a szószéken meg-
szólal, ott van mögötte élete eseményei-
nek sora – a hallgatók által ismerten
vagy ismeretlenül –, és ez hat minden
mondatban. Benne van Isten teremtõ
akarata, naponként megújuló szeretete,
gondoskodó kegyelme, bûnbocsánata,
az újrakezdés Isten által nyújtott lehetõ-
sége, utat mutató jósága.

Isten szolgájának élettörténete nem
független az elhangzó igehirdetéstõl.
Gondoljunk csak az ószövetségi prófé-
ták szavára, történeteire. Nem mentesek
a személyes vonatkozásoktól, mégis,
nem azt érezzük, hogy a próféták önma-
gukról szólnak. Inkább azt, hogy életü-
kön – annak szép és árnyoldalai által is –
Isten mutatja meg cselekedeteit. 

Képviselõ én. Az, aki megszólal, nem egy-
szerûen önmagát, még csak nem is a
munkaadóit (az egyházat) képviseli, ha-
nem az élõ Igét, a beszélõ Istent. Ez adja az

igehirdetõ méltóságát, ez adja az igehirde-
tõ felelõsségét is. Az istentisztelet elején
nem kegyes óhajként, hanem ténybejelen-
tésként szerepel a mondat: „Az Atya, Fiú,
Szentlélek nevében!” Amikor megszólal a
prédikátor, akkor a személyes szavával is
képviseli a mindenható Istent. 

Az egyedi én. A páratlan, senkihez sem
hasonló teremtmény Isten kezében pá-
ratlan, különleges szerszám lehet. Ha Is-
ten ennek az embernek a hangján szól,
másként szól, mint egy másik szolgája
által. Így az igehirdetõ személyes hangja
Isten gazdag fantáziájának jele lehet. 

Fiktív én. Sokszor hallani ilyesmit a
prédikációban: „Én úgy látom…” Én úgy
vélem…” Korábban zavart az ilyen. Mi
köze ennek az igehirdetéshez? Nem az
igehirdetõ gondolatait, hanem az örök
igét akarom hallani. Miért akar a lelkész
a helyébe lépni? Jobban belegondolva
azonban átértékeltem ezt a vélekedése-
met. Valójában egy kifejezési fordulatról
van szó, amely által nem a magángon-
dolatok jelennek meg, hanem Isten sze-
mélyes hangja – reménységünk szerint. 

Az én nem tûnik el, csak átalakul… –
Isten formáló kezében, áldott használa-
tában.

g Hafenscher Károly (ifj.)
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Én – a szószéken

Válogatás az egyházunk gyermek- és ifjúsági
osztályának imádságpályázatára beküldött
imádságokból.

Én Istenem, köszönöm, hogy gyermek-
nek születtem. Azt is, hogy nem rovar-
nak, növénynek vagy bármelyféle állat-
nak teremtettél engem. Ámen.

Istenem, kérlek, vigyázz magadra, mert nagyon
nagy baj lesz a világgal, ha Te lebetegszel. Ha
érzed, hogy fáj a fejed, akkor igyál mézes-citro-
mos teát. Én ma sokat gondolok rád, ne félj,
minden rendben lesz. Azért kérlek, vigyázz a
Fiadra, hogy ebben az évben ne kelljen meghal-
nia nagypénteken. És légy a rosszakkal, hogy
ne legyenek rosszak.

Hálát adok neked, hogy megvédesz ezen a na-
pon, és a továbbiakban is védjél meg, és védd
meg családomat, barátaimat, barátnõimet és
rokonaimat és mindenkit, aki csak él a vilá-
gon. És hálát adok neked, hogy itt lehetek
ezen az órán, és hogy okosodhatok, és majd
ha nagy leszek, akkor meg fogom hálálni,
hogy segítettél nekem, és azt is meg fogom
hálálni, hogy ezeket a szép napokat adtad ne-
kem. Ámen.

Mennyei Atyánk!
– Köszönöm Neked, hogy segítettél,

hogy utadon járhassak.
– Bocsásd meg, hogy néha nem törõd-

tem veled, és eltávolodtam tõled.
– Kérlek, fogadj tanítványoddá, és

azokat is fogadd be, akik az én osztá-
lyomba járnak.

– Köszönöm, hogy meghallgattál.
Ámen!

Istenem, kérlek, oldozz fel bûneim alól, mert
már nem bírom el ezt a terhet, a lelkem össze-
roppan e nagy súly alatt, nem tudom ezt elvi-
selni, nem bírom, hogy ne mondjak igazat a
szeretteimnek. Kérlek, oldozz fel, hogy mindent
elmondhassak tiszta szívvel, a büntetést megér-
demlem, el nem kerülöm, de ha ez a súly tovább
nyomja vállam, én beleroskadok. Könyörgök,
Istenem, oldozz fel, hogy tiszta szívvel élhessek
tovább. Ámen.

Édes jó Istenem! Köszönöm, hogy egyet-
len szent Fiadat adtad értünk. Még azt is
nagyon köszönöm, hogy vigyáztál a
családomra, rám és a barátaimra. Köszö-
nöm azt is, hogy jó tanuló lettem, és szé-
pen tudok énekelni. Azért is köszönetet
mondok, hogy mindennap vigyázol
ránk. Drága jó Istenem – bocsásd meg
minden rossz cselekedetemet, amit ed-
dig tettem, de mostantól igyekszem csak
a jót tenni. Kérlek, drága Istenem, adj
erõt, egészséget és hitet nekem és az
egész családomnak. Ámen.

Én Istenem, kérlek, segíts a tanulásban és ab-
ban, hogy béke legyen a földön. Megpróbálok a
legjobb lenni, és nem csinálok rosszat. A temp-
lomban megpróbálok jól viselkedni, és remé-
lem, a segítségeddel, Isten, meg is tudom tenni.
Köszönöm, hogy meghallgattál. Ámen.

Istenem! Köszönöm, hogy eddigi életemet meg-
áldottad, és megõriztél engem, de legjobban azt
köszönöm, hogy idén nagypénteken egy isme-
retlen lelkész prédikációját hallottam. Tisztán
és érthetõen beszélt, úgy, hogy én is megértet-
tem. A templomban lévõ kereszt egyszer csak
megingott elõttem, s éreztem, hogy valami egé-
szen új kezdõdött bennem. Eddig nem volt
mély a hitem, most se az, de valamit megérez-
tem Isten végtelen szeretetébõl, s új utat kezd-
tem talán járni, ha ez nem is nagyon látszott
meg rajtam.

Köszönöm, Uram, hogy Szentlelked mun-
kálkodni kezdett bennem, és kérlek, hogy foly-
tathassam az utat hozzád. Ámen.

Édes Istenem! Köszönöm szépen, hogy
ilyen csodálatos világban élhetek. Min-
den napom vidáman kezdõdik, amikor a
nap sugarai rám sütnek. Nem gyõzök
gyönyörködni a sok szép virágzó fában,
a szivárvány minden színében pompázó
virágokban. Köszönöm, hogy olyan sok
érdekes állatot teremtettél, köztük olya-
nokat, amikkel mi, gyerekek, olyan szí-
vesen játszunk. Kérem, adj bölcsességet
az embereknek, hogy meg tudjuk õrizni
a gyönyörû természetet. Ámen.

Gyermekimák Annyi, mint – de nem egyenlõ!
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Ismét egy fontos évforduló! Nyolcvan
évvel ezelõtt kezdõdtek a finn–magyar
ösztöndíjas kapcsolatok. A jubileum al-
kalmából október 20-án a Finn Evangé-
likus Egyház szervezett ünnepi, családi-
as hangulatú fogadást Helsinkiben. Egy-
házunkat – dr. Jukka Paarma érsek meghí-
vása alapján – hárman képviseltük ezen
az alkalmon: e sorok írója, az 1983–84-
ben ösztöndíjasként Helsinkiben tanuló
Koskai Erzsébet egyházaskozári lelké-
szünk, és közöttünk volt a jelenleg finn-
országi ösztöndíjas tanulmányokat
folytató dr. Mézes Zsolt végzett teológiai
hallgatónk is. Szép számmal vettek részt
a találkozón az elmúlt évtizedekben
ösztöndíjasként nálunk járt finn lelké-
szek. Összesen – a meghívott vendégek-
kel együtt – mintegy negyvenen lehet-
tünk együtt. 

A vendéglátók nevében dr. Risto Can-
tell, a külkapcsolatokért felelõs egyház-
fõtanácsos, majd Paarma érsek köszön-
tötte az egybegyûlteket. Hangsúlyosan
szóltak arról, hogy a nagy finn egyház
számára mennyire fontos volt a velünk
való kapcsolat, és így értékelik az ösz-
töndíjascsere mai lehetõségét is. 

Ünnepi köszöntõmben hálával emlé-
keztem meg azokról, akik annak idején
úttörõi voltak a finn–magyar kapcsola-
toknak, átadtam egyházunk testvéri üd-
vözletét és áldáskívánását, és röviden fel-
idéztem az egyházaink közötti kapcsola-
tok – idõnként feszültségektõl sem men-
tes – történetét. Ebben nagyrészt mások
beszámolóira, helyzetértékeléseire kel-
lett támaszkodnom, többek között azért
is, mert én magam most elsõ ízben vol-
tam Finnországban (hacsak azt nem szá-
mítom, amikor úton Norvégiába egy al-
kalommal a helsinki-vantaai repülõtéren
kellett átszállnom). Most is mindössze
talán hatvanöt órát töltöttem finn föl-

dön, de e rövid idõ és a közben átélt talál-
kozások, beszélgetések is megértették
velem, miért is lettek Finnország és a finn
egyház igaz barátai azok, akik az elmúlt
évtizedek folyamán ösztöndíjasként él-
vezhették finn testvéreink szeretetét. 

Az ünnepi találkozón a finn ösztön-
díjasok nevében dr. Paavo Kettunen szólt,
aki jelenleg a joensuui egyetem teológiai
fakultásán a gyakorlati tanszék pro-
fesszora. Kettunen professzor 1976–77-
ben volt nálunk ösztöndíjas. Emlékezé-
sét az tette különösen is izgalmassá,
hogy az akkor írt naplója alapján idézte
fel budapesti ösztöndíjas évének fontos
eseményeit. Számomra – ennyi év távo-
lából is – rendkívül érdekes volt hallani,
hogy akkori hazai és különösen is egy-
házi viszonyainkat hogyan látta, értékel-
te – a kritikus szolidaritás jegyében –a
szabad Finnországból érkezett ösztön-
díjas. Szavait minden jelenlévõ részérõl
nagy érdeklõdés kísérte. 

Koskai Erzsébet lelkész testvérünk is
felidézhette ösztöndíjas emlékeit. Idõn-
ként derültséget is kiváltott a figyelmes
hallgatóságból, amikor az utazása körü-
li bonyodalmakról, akkori tapasztalatai-
ról és az azóta is hûségesen ápolt testvé-
ri kapcsolatairól szólt. – Itt is megköszö-
nöm neki, hogy a pár napos finnországi
út alatt pontos tolmácsolásával nagy se-
gítséget jelentett számomra.

De hogyan is kezdõdött ez az immár
nyolcvanesztendõs történet? Azt is
mondhatnánk – ha lennének véletle-
nek –, hogy véletlenszerûen. A World Al-

liance szervezet egy hollandiai konferen-
ciáján „futott össze” dr. Raffay Sándor püs-
pökünk dr. Jaakko Gummerus finn püspök-
kel. Találkozásaik a konferencia késõbbi
ülésein megismétlõdtek, levelezés bonta-
kozott ki közöttük. Majd Gummerus
püspök meghívására Raffay Sándor Pod-
maniczky Pál teológiai professzorral együtt
1924-ben részt vett a tamperei finn egyházi
napokon és az ehhez kapcsolódó, számára
tervezett programokon; többek között a
körtti ébredési mozgalom alkalmán is.
Tulajdonképpen így kezdõdött… 

Bár a lendületes elsõ lépések után
mintha mégis megtorpant volna az ügy.
Ahhoz, hogy a két egyház történetében
elsõ ösztöndíjasként Dedinszky Gyula 1927-
ben útra kelhessen, az is kellett, hogy
Schulek Tibor, aki német ösztöndíjas éve
alatt egy hónapos finn útra is vállalkozott
1926-ban, finn testvéreinknél „beajánlja”
õt. Ettõl kezdve aztán – a háborús évek
kényszerû szünetét leszámítva – egészen
1949–50-ig magyar részrõl tizennyolcan,
finn részrõl pedig tizenketten indultak az
elsõ fecske nyomán a mindnyájukat gaz-
dagító ösztöndíjas útra. 

Az ötvenes években és a hatvanas
évek elsõ felében szünetelt ez a kapcso-
lat, csak 1966-ben nyílt meg újra a lehe-
tõség. Majd ismét lendületet kapott, és –
kisebb-nagyobb zökkenõk mellett – ele-
ven kétirányú forgalom zajlott, zajlik
ezen az úton. A lassan alkonyba hajló
utat járva is fájlalom, hogy annak idején
számomra nem volt lehetséges, hogy a
stipendiáns elõdök nyomában – nem is
tudom, hányadik fecskeként – magam is
útra keljek Suomi felé…

Az Égtájoló lehetõségeit meghaladná
az alapos és részletes történeti áttekin-
tés. Itt csak utalhatunk arra, hogy a kez-
detektõl számos lelkészünk kapott meg-
határozó élményeket, indításokat finn

ösztöndíjas idejében, és szinte mind-
annyian „megfertõzõdtek” finn testvére-
ink õszinte szeretetétõl. A sok közül egy
nevet és a kapcsolatoknak egyik vonását
mégis hangsúlyosan meg kell még emlí-
tenem. Túróczy Zoltánra gondolok, aki
elõször gyõri lelkészként, majd püspök-
ként is – amíg tehette – elkötelezett és
lelkes építõje és ápolója volt egyházaink
kapcsolatának, benne az ösztöndíjascse-
re ügyének is. Sokan kaptak tõle indítást
a finn–magyar kapcsolatok ápolására. 

Amikor pedig a kapcsolatok egyik
fontos vonására utaltam, különösen az
elsõ idõszaknak azokra a meghatározó
lelki hatásaira gondoltam, amelyek a
finn ébredési mozgalomban – elsõsor-
ban a körttiek („felébredtek”) és a laesta-
diánusok között – érték akkori ösztön-
díjasaink többségét. Meggyõzõdésem,
hogy az elsõsorban az õ szolgálatuk
nyomán kibontakozó, hazai egyházun-
kat is gazdagító evangélizáció és ébredés
volt Istennek az az ajándéka, amellyel
felkészített bennünket a diktatúra idején
átélt megpróbáltatások elhordozására. 

Nyolcvan esztendõ – életkorban, test-
véri kapcsolatok történetében is – szép
idõ. Adja Isten, hogy ez a szép korú kapcso-
lat az évek, évtizedek múlásával se fárad-
jon meg, hanem nemzedékrõl nemzedék-
re kölcsönösen gazdagodhassunk általa!

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

Nyolcvan esztendõ

Balról jobbra: Risto Cantell egyházfõtanácsos, Fábián Pál, a Magyar Köztársaság nagykövetségé-
nek tanácsosa, Jukka Paarma érsek, Ittzés János elnök-püspök

b A hûvös, késõ õszi idõben meleg,
szeretetteljes fogadtatás várta no-
vember 17-én Hévízgyörkön az
Evangélikus Belmissziói Baráti
Egyesület (EBBE) és a Nagybaráti
Kör által szervezett csendesnap
résztvevõit. Több mint félszázan
gyûltek össze a községi kultúrház
nagytermében. Nemcsak a helyi
gyülekezetekbõl, hanem Buda-
pestrõl és az ország több más váro-
sából is érkeztek vendégek az
Õszintén Isten elõtt témacímmel
meghirdetett alkalomra. 

A csendesnap nyitányaként Lindákné János
Zsuzsanna helyi lelkész és Bobál István, a
Hévízgyörki Evangélikus Egyházközség
felügyelõje – aki egyben a község polgár-
mestere – köszöntötte a résztvevõket.
Rövid összefoglalójukban ismertették a
község és a gyülekezet múltját és jelenét.
Amint a jelenlévõk hallhatták, nemcsak
gondjaik, hanem sok örömük is van: élõ
gyülekezet és élhetõ, fejlõdõ falu. (A tö-
rök idõk után újratelepült község többfe-
lekezetû lett – jelenleg katolikus, evangé-
likus, református és baptista gyülekezet él
itt testvéri együttmûködésben.)

Szeverényi János országos missziói lel-
kész az EBBE, Zászkaliczky Pál nyugalma-
zott lelkész pedig a Nagybaráti Kör meg-
alakításának elõzményeirõl, céljáról, te-
vékenységérõl számolt be.

Dr. Korányi András Bûnösként Isten elõtt cí-
mû elõadása – egy ószövetségi ige, Dán
9,1–19 alapján – evangélizációs jellegû
szolgálat volt. Dániel imádságában meg-
vallja a fogságba hurcolt nép régi bûneit,
de ez a bûnvallás nem válik reménytelen
búsongássá, mert közben jövõt lát, és an-
nak fényében pillantja meg a múlt hibáit,
bûneit is. Úgy látja, hogy a nép nem képes
újat kezdeni, mert akadályozza a múlt, a
hetven évvel korábbi bûnök még mindig
élnek. Mi, távlat nélküli emberek, csalá-
dok, gyülekezetek, ország sem vagyunk
készek újat kezdeni. Erõtlenek vagyunk,
de nem ez a döntõ – fejtette ki az elõadó –,
hanem az, hogy Isten cselekvésre kész, és

az a kérdés, van-e Istentõl kapott jövõké-
pünk, vagy csak álmaink vannak. 

A múltat mindenestül be kell vallania
az egyháznak és a társadalomnak is. Dá-
niel megértette, hogy helyre kell állítani
az istentisztelet méltóságát, nem lehet
azt pogány kultuszokkal pótolni. Mi va-
jon mit értünk meg az írásokból? Tud-e
az Úr tanácsolni, vezetni bennünket, fi-
gyelünk-e szavára? Jeruzsálem története
legyen élõ prédikáció számunkra.
Amint Dániel írja, „ránk szakadt az eskü
átka”, Jeruzsálemet lerombolták, több-
ször is, de ott áradt ki az áldás és a kegye-
lem is. Az Úr tudja, hogy mit cselekszik,
és terve végbe fog menni, ne legyünk en-
nek akadályozói, Jézus legyen az életünk
ura – figyelmeztetett Korányi András.

Felrázó, erõteljes evangélizáció volt
Szeverényi János Új lappal, küldöttként az em-
berekért címmel a Római levél 12. fejezete
alapján tartott szolgálata. Megszabadí-
tott emberek vagyunk? Halljuk hát meg a
szabadulás evangéliumát! Hogyan tu-
dunk küldöttek lenni? Új lappal, de az új
lap azt jelenti: tiszta lap, nem a piszkos ré-
ginek a tisztítgatása, hanem egészen új.
Nem szolgálhatunk úgy, hogy „szeretet-
tel” elnézzük, elfedjük, kimagyarázzuk
egymás bûneit. Nem igazodhatunk úgy a
világhoz, hogy bármit is feladjunk az Úr-
tól kapott küldetésünkbõl – szögezte le
az országos missziói lelkész. Nem válha-
tunk úgy „szalonképessé” a társadalom
számára, hogy magunkévá tesszük an-
nak életellenes törvényeit. Éppen ember-

társaink, a társadalom érdekében kell né-
ven neveznünk a bûnt és megtagadnunk
az örök halálba vezetõ utat.

Durkó Albert Küldetésünk belsõ, külsõ aka-
dályai címmel igazi pünkösdi lendülettel
biztatott arra, hogy fel kell készülnünk
az ébredésre. Talán észrevette sokak ar-
cán a kételkedést, mert számos hazai
példát említett gyülekezetek – fõként ci-
gány gyülekezetek – ébredésérõl, alaku-
lásáról, életújulásokról. Munkájának na-
gyobb része a cigányok között végzett
misszió, és nagy örömmel számolt be az
evangélium terjedésérõl. Különbözõ
nemzetiségûek és felekezetûek lehe-
tünk, de a hívõk egysége Jézus keresztjé-
ben van – mondotta. Mindenki azzal
szolgáljon, amilyen ajándéka, karizmája
van. Az Úr Jézus lábnyomába lépve mi is
segíthetünk másoknak az Úr útjára talál-
ni, ha csak egy lépéssel járunk is elõttük.
Gyakran attól félünk, hogy kigúnyolnak
bennünket, és sikertelen lesz a szolgála-
tunk. Jézusra kell hagyatkoznunk, mert
a félelem: hitetlenség; a teljes, krisztusi
szeretet azonban kiûzi a félelmet.

A nap úrvacsorai istentisztelettel zá-
rult. Lindákné János Zsuzsanna igehir-
detése méltó befejezése, mintegy össze-
gezése volt a tartalmas programnak,
melynek szünetében a jelenlévõk – kel-
lemes séta keretében – megtekintették a
község legrégibb templomát, a szaksze-
rûen helyreállított Árpád-kori, román
stílusú kis templomot.

g Dr. Gyõri József

Õszintén Isten elõtt

Az intézmény Kakas Lídia felajánlásának
köszönhetõen jöhetett létre, aki 1915-
ben a Deák téri magyar evangélikus
egyházra hagyta józsefvárosi, Balassa
utca 9. szám alatti lakását. Szeretetott-
honként történõ hasznosítására D. Raf-

fay Sándor püspök 1929-ben tett javasla-
tot. Az ingatlanban azonban csak 1932-
ben kezdte meg mûködését a szeretet-
otthon huszonkét lakóval, amikor özv.
Kendeh-Kirchknopf Gusztávné elvállalta a
gondnoki teendõket. A létszám növeke-
désével felmerült egy új otthon létesíté-
sének gondolata. A Balassa utcából
1942-ben költözhettek egy új házba,
Zuglóba. Az egyházvezetés 1972-ben
úgy döntött, hogy ezt az épületet vi-
szont a teológiai akadémiának adomá-
nyozza, ekkor költözött huszonegy la-
kó – ideiglenesnek mondott megoldás-
ként – az Üllõi úti bérházba.

Amint a Kakas Lídia Szeretetotthon
vezetõjétõl, Darabosné Szénási Ágnestõl
megtudhattuk, az otthonban ma húsz
idõs ember él, gondozásukat tizenegyen
látják el. A legifjabb lakó hetvennégy, a
legidõsebb kilencvenegy éves.

Az ünnepi istentiszteleten Gyõri Gábor
Jn 14,1–3 alapján hirdette Isten igéjét. Szólt
arról, hogy lakók és dolgozók hálát adhat-
nak Isten hûségéért, a múltért és a jelenért
s azért is, hogy Krisztus elõre ment, hogy
hajlékot készítsen követõinek az Atya há-
zában. Az igehirdetõ utalt arra, hogy az
otthon jövõje jelenleg ismét bizonytalan,
de ebben a helyzetben is értéket és erõt je-
lent a családias légkör, a szeretetteljes kö-
zösség. A lakók és dolgozók feladata az –
emelte ki –, hogy elsõként Isten országát
és az õ igazságát keressék, és akkor min-
den szükségük betöltetik. 

g G. Zs.

A szeretet otthona
Harmincöt éve az Üllõi úton
a Kakas Lídia Szeretetotthon

b Az Isteni színjáték kezdõsorai – „Az emberélet útjának felén / egy nagy, sö-
tétlõ erdõbe jutottam” – szállóigévé lettek, gyakorta idézik életük harminc-
ötödik esztendejéhez érkezett embertársaink. Dante Alighieri szavai jutot-
tak eszébe a krónikásnak is november 17-e délutánján, jóllehet nem egy sze-
mély, hanem az egyházunk Üllõi úti központjában mûködõ Kakas Lídia Sze-
retetotthon „születésnapja” alkalmából rendezett ünnepi istentiszteletre
indult. A józsefvárosi egyházközség templomában tartott megemlékezésen
Gyõri Gábor esperes prédikált, az otthon történetére az igazgató lelkész,
Széll Bulcsú tekintett vissza. Énekkel a zuglói gyülekezet kórusa, versekkel
az otthon lakói szolgáltak az ünnepi együttléten.

Az otthon mai lakóinak egy csoportja
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Gáncs Péter püspök, a Magyar Evangélikus Konferencia (Maek) Kárpát-medencén
kívüli magyar evangélikusokkal való kapcsolattartásért felelõs alelnöke Bernhardt
Bélának, az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia (AMEK) fõesperes elnöké-
nek a meghívására november 16–28. között látogatást tesz az amerikai magyar
evangélikus gyülekezetekben. Kint tartózkodása alatt Gáncs Péter szolgál mind-
két clevelandi magyar egyházközségben, és A történelmi egyházak mai helyzete Ma-
gyarországon címmel elõadást tart az amerikai magyarok 47. kongresszusán. 

Az évente megrendezett tanácskozás idei programjának keretében november
23-án, pénteken 15 órai kezdettel rendezi meg szokásos – kétévenként esedékes –
közgyûlését az 1941-ben alakult Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia is. Gáncs
Péter püspök hivatalos programjának részeként találkozik és tárgyalásokat folytat
Elizabeth Eatonnal, az Északkelet-ohiói Evangélikus Egyházkerület püspökével.
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b Ajándék – tudsz jobbat? mottóval
szervezi meg hazánkban a házasság
hetét 2008 elején az Aliansz – Ma-
gyar Evangéliumi Szövetség. A feb-
ruár 8. és 14. között tartandó or-
szágos rendezvénysorozat „arca”
a jövõ év elején negyvenedik há-
zassági évfordulóját ünneplõ Döb-
rentey Ildikó – Levente Péter házaspár
lesz. Az ismert író, illetõleg szín-
mûvész mellett dr. Pálhegyi Ferenc
református pszichológus is jelen
volt azon a november 13-i sajtótá-
jékoztatón, amelyre az egyházi
média képviselõit hívták meg egy-
házunk Üllõi úti központjába.

A sajtótájékoztatón az Aliansz fõtitkára,
Szuhánszky T. Gábor metodista lelkész kö-
szöntötte a megjelenteket, majd a fõszer-
vezõ, dr. Péterfai János orvos, a Biblia Szól
Gyülekezet lelkésze ismertette a házasság
hete mozgalom történetét. Elmondta,
hogy tizenegy éve az Egyesült Királyság-
ban Richard Kane – aki azóta a szervezõdés
vezetõje – egyéni kezdeményezésére in-
dították útjára a National Marriage Week
mozgalmát. Célja, hogy újszerû, kreatív
módon irányítsa rá a figyelmet mind-
azokra a hagyományos értékekre és bibli-
ai alapvetésekre, amelyek sikeresebbé és

örömtelibbé tehetik a házasság intézmé-
nyét. Azóta Nagy-Britanniában a média
évrõl évre mind nagyobb teret szentel en-
nek a szigetországban Bálint-nap, azaz
február 14. környékén zajló „akciónak”.

Az Üllõi úti sajtótájékoztatón elhang-
zott, hogy idén Svájcban és a Cseh Köz-
társaságban is megrendezték a házasság
hetét, 2008-ban pedig Magyarország
mellé Franciaország, Hollandia, Romá-
nia és Szlovákia is feliratkozott a résztve-
võk listájára.

A szervezõk nálunk is széles körû ke-
resztény (és szakmai) összefogásra tö-
rekszenek. Szeretnék megmozgatni a

helyi gyülekezeteket és a missziós szer-
vezeteket, hogy különbözõ programok
keretében gyakorlati példákkal, tudo-
mányos bizonyítékokkal és erkölcsi ér-
vekkel tudják mindenki számára de-
monstrálni a házasság fontosságát és
értékét.

A házasság hetéhez számos hazai
egyház – közöttük a Magyarországi
Evangélikus Egyház –, valamint függet-
len missziós szervezet és közösség is
csatlakozott. (A hét programjairól és üzene-
térõl a rövidesen elkészülõ www.hazassaghe-
te.hu honlap ad majd tájékoztatást.)

g GaZsu

Ajándék – tudsz jobbat?

b Mint arról lapunk múlt heti szá-
mában hírt adtunk, november 7-
én, életének 79. évében váratla-
nul elhunyt Csiha Kálmán, az Er-
délyi Református Egyházkerület
nyugalmazott püspöke. Temeté-
se november 10-én volt Marosvá-
sárhelyen. 

Az Erdélyi Református Egyházkerület
egykori, sorrendben negyvennegyedik
püspökének ravatalánál több ezren
gyûltek egybe a Gecse utcai kistemp-
lomban tartott gyászszertartáson. Bú-
csúztató beszédében Ötvös József, a Ma-
rosi Egyházmegye esperese kiemelte: a
20. század a magyarság számára a ta-
tárjárás utáni legnagyobb megpróbál-
tatásokat jelentette, s hogy az erdélyi
magyarság ezt túlélte, túlélhette, abban
fontos szerepük volt az egyházaknak,
de annak az egyháznak is, amelynek
egyik legrátermettebb vezetõje volt
Csiha Kálmán. 

„Magyar reformátusnak lenni a Kár-
pát-medencében nem könnyû, de Is-
tennek tetszõ feladat” – idézte az el-
hunyt október 31-én Debrecenben el-
hangzott szavait Bölcskei Gusztáv, a Ti-
szántúli Református Egyházkerület
püspöke. Csiha földi pályájával kap-

csolatosan elmondta, hogy életében
sok lelket gazdagított: „Akárcsak Izsák,
az Ótestamentum mosolygó embere,
Csiha Kálmán is nevetve, szelíd megér-
téssel tudott szólni a legkeservesebb
dolgokról is.”

A gyászszertartás után a jelenlévõk
tömött, hosszú sorban vonulva kísér-
ték az elhunytat utolsó útjára. 

* * *

Csiha Kálmán 1929. szeptember 17-én
született az Érmelléken, Érsemjénben.
Iskoláit Érmihályfalván kezdte, majd
Sárospatakon, Debrecenben, Érmi-
hályfalván, Zilahon, Nagyváradon vé-
gezte. Az utolsó iskolai éveket otthon-
talanságban töltötte el, maga kereste
kenyerét, miután szüleit 1949-ben kény-
szerlakhelyre vitték. 

Lelkészi képesítést 1954-ben Kolozs-
váron, az egyetemi fokú protestáns teo-
lógiai intézetben nyert. Aradra nevezték
ki segédlelkésznek; itt megszervezte az
arad-gáji egyházközséget, amelynek el-
sõ lelkipásztora lett. 1956-ban házassá-
got kötött Nagy Emese segédlelkésszel. 

1957 decemberében „fel nem jelentés
miatt” letartóztatták, és egy koncepciós
perben tízévi börtönre ítélték. Hat és fél
év után 1964-ben szabadult az általános
amnesztiával. Megjárta Kolozsvár, Ma-
rosvásárhely, Szamosújvár, Jilava bör-

töneit, Periprava, Luciu-Giurgeni, Sal-
cea munkatáborait, hastífusszal Gala-
cot. Nem volt joga kapcsolatot tartani
családjával, kislányát hatéves korában
látta elõször, szabadulása után. 

Miután szabadult, Gógánváraljára,
majd Marosvásárhelyre került, ahol
húsz éven át szolgált. 1975-ben teológi-
ai doktorátust szerzett. Öt önálló gyü-
lekezetet szervezett. 1990. május 4-én,
a Romániában történt változások után
választották meg az Erdélyi Reformá-
tus Egyházkerület püspökévé. 

Több visszaemlékezése is megjelent
életérõl, a legismertebb a Fény a rácsokon;
börtönnapló, amelyben a koncepciós
per nyomán börtönben töltött évek
megpróbáltatásainak és szenvedései-
nek méltóságteljes leírását adja. Megrá-
zóan, lírai eszközökkel szól a megpró-
báltatásokról, gyötrelmekrõl. A szerzõ
személyes „élményein” túl egy kor tör-
ténelmi dokumentuma is ez a kötet. 

g Király K. László

Búcsú Csiha Kálmántól 

A házasság hete 2008. február 8–14.

Balról jobbra: Levente Péter, Döbrentey Ildikó és Pálhegyi Ferenc

Környezetpolitikai fórumot tartottak
Fenntartható fejlõdés: a 21. század globális
kihívása címmel – az ez évi fórumsorozat
zárásaként – november 15-én a Parla-
ment felsõházi termében. A környezet-
védelemmel kapcsolatos ismeretterjesz-
tésen túl a sorozat keretében végzett
munka legfõbb eredménye az, hogy az
Országgyûlés elhatározta a fenntartható
fejlõdés nemzeti tanácsának létrehozá-
sát. A hazai politikai közélet szempont-
jából rendkívüli jelentõségû az a tény,
hogy a környezetpolitikai munka fontos
bázisának szánt bizottságot lényegében
konszenzussal, csaknem teljes ötpárti
egyetértéssel tudják útjára indítani. 

A fórumsorozat záró rendezvényén
dr. Szili Katalin, az Országgyûlés elnöke
köszöntötte a résztvevõket. Beszédében
nagy hangsúllyal említette a közös erõ-
feszítés fontosságát. 

A tanácskozáson a Magyarországi Egy-

házak Ökumenikus Tanácsát D. Szebik Im-
re nyugalmazott evangélikus püspök, a
tanács elnöke képviselte, a Jézus Testvérei
Ökumenikus Diakóniai Rend képviseleté-
ben pedig e sorok írója volt jelen. 

A politikai pártok szakértõi között
egyetértés van abban, hogy – a fenntart-
ható fejlõdési tanács megalakítása mellett
– nagy horderejû döntés a jövõ nem-
zedékek országgyûlési biztosa tisztség
létrehozása is. A majdani biztos legfõbb
feladata a jövendõ nemzedékek érdekei-
nek a képviselete lesz. Ez valódi hitbeli és
erkölcsi döntéseket igénylõ pozíció – te-
hetjük ehhez hozzá keresztényként.

Fodor Gábor környezetvédelmi és víz-
ügyi miniszter elmondta: a fenntartható
fejlõdés, azon belül is a környezet-, illetve
a klímavédelem politikasemleges ügye le-
het a közös nevezõ a politikai pártok szá-
mára. Mint kifejtette, országunkban elin-
dult a „zöld alkotmányozás” folyamata.

Megállapíthatjuk, hogy ebben az
anyaszentegyháznak komoly szerep jut-
hat az erkölcsi háttér megteremtése, il-
letve sajátos eszközökkel való támoga-
tása útján. Alapvetõ keresztény üzene-
tünk az, hogy anyagi és szellemi javaink,
egész földünk a Teremtõé, mi pedig – az
egész emberi nem – gondnokai vagyunk
e ránk bízott kincseknek. Ebbõl a meg-
fontolásból az ökumenikus diakóniai
rend a teremtés ünnepét és a környezet-
védelmi világnap alkalmából tartandó,
soron következõ – immár a tizennyolca-
dik – rendezvényt Fenntarthatóság az egy-
házban címmel szervezi meg. (2008. má-
jus 30–31-én kerül rá sor a Budapest-Fa-
sori Evangélikus Gimnáziumban.) Szili
Katalin elnök asszony egyébként – a Ke-
resztény Ökumenikus Baráti Társaság
meghívására – már tartott elõadást a fa-
sori gimnáziumban.

g Dr. Széchey Béla József

Fenntartható fejlõdésrõl a Parlamentben

A Budahegyvidéki Evangélikus Templomépítési Alapítvány köszönetet mond a
személyi jövedelemadó 1%-ának felajánlásából befolyt összegért. A 2006. évi fel-
ajánlásokból 759 045 Ft érkezett, melyet az alapító okiratban foglaltaknak meg-
felelõen az ifjúság nevelésére-oktatására, diakóniai tevékenységre és az idõskorú-
ak gondozására fordított az alapítvány.

Az alapítvány kuratóriuma

HIRDETÉS

Pályázati felhívás
A Déli Egyházkerület egy teológiai és egy fotópályázatot ír ki az alábbi, az elsõ
hitágazattal kapcsolatos témákból: 1. Helyünk a teremtménytársak között. Õriz-
zük õket, vagy uralkodjunk rajtuk? 2. Bibliai textuárium a környezettudatos élet-
formáról. 3. Luther a világ teremtésérõl és fenntartásáról. 4. Jövõre veletek ugyan-
itt? – Az ökológiai, társadalmi és szellemi környezet az ifjúsági munkában. 5. A
gyülekezet mint fenntartható közösség – Környezettudatos szempontok a gyüle-
kezetépítésben. 6. Krisztus-követés vagy fogyasztói életvitel? Miért nem férhet
meg a kettõ békében egymással?

I. A teológiai pályázathoz a fentiek közül egy szabadon választott témából
olyan teológiai dolgozatot várunk, amely a választott téma gyülekezeti felhasz-
nálását célozza.

A dolgozat terjedelme: 30-32 ezer karakter. A pályamûvek díjazására összesen
kétszázezer forint áll rendelkezésre. A pályázatot két példányban + elektronikus
formában is kérjük jeligésen a püspöki hivatal címére (1088 Bp., Puskin u. 12.)
megküldeni. Beérkezési határidõ: 2008. március 31.

II. A fotópályázathoz a fentiek közül egy szabadon választott témához tíz fo-
tóból álló sorozatot várunk.

A pályázati képeket egy példányban, 18x24 cm-es méretû papírképen + elekt-
ronikus formában is kérjük jeligésen a püspöki hivatal címére megküldeni, to-
vábbá mellékletként egy aláírással ellátott nyilatkozatot arról, hogy a képek a pá-
lyázó saját alkotásai.

Beérkezési határidõ: 2008. március 31. A pályázatra beküldött alkotások díja-
zására összesen százezer forint áll rendelkezésre.

HIRDETÉS

Felvételi
A Sylvester János Protestáns Gimnázium felvételt hirdet a 2008/2009-es tanévben
induló 0., 7. és 9. évfolyamos gimnáziumi osztályaiba. A 0. évfolyamon angol a 13
órában tanulható idegen nyelv. A 7. évfolyamon emelt óraszámú matematika vagy
angol képzés választható, a 9. évfolyamon heti 7 órában angol, német vagy olasz
nyelv közül lehet választani. Valamennyi képzésforma indulásának feltétele a meg-
felelõ számú jelentkezés. Az iskolában a gyógytornát biztosítjuk a rászorulóknak.
A jelentkezés részletes tájékoztatója és adatlapja letölthetõ az iskola honlapjáról
(www.sylvester.hu), kapható az iskola portáján, vagy válaszborítékkal ellátott levélben
kérhetõ az iskola címén (1149 Budapest, Pillangó park 3–5., tel.: 1/363-2612).

Dr. Bibó István igazgató

HIRDETÉS

Adventi gyertyák – fotópályázat
Az Evangélikus Élet szerkesztõsége fotópályázatot hirdet Adventi gyertyák címmel.
Minden pályázatnak négy, a pályázó által készített fotót kell tartalmaznia. Az
egyetlen megkötés az, hogy az elsõ képen egy, a másodikon két, a harmadikon
három, a negyediken négy gyertya égjen. Minimálisan 1600×1200 pixel méretû
digitális fotókat várunk.

A beküldési határidõ: 2007. november 25. éjfél. A pályázat nyitott és nem jel-
igés. A beküldési cím: evelet@lutheran.hu.

A versenyben szerkesztõségünk külön értékeli az egy-, két-, három-, illetve
négygyertyás képeket, és kategóriánként a legjobbat jelenteti meg az adott adven-
ti lapszám címoldalán. (Nevezni azonban csak teljes kollekcióval lehet!) A nyer-
teseket kategóriánként tízezer forintos könyvvásárlási utalvánnyal jutalmazzuk,
amely a Luther Kiadó könyvesboltjában vásárolható le.

HIRDETÉS

November második felében, Árpád-házi Erzsébet emléknapja körül hallhatunk talán
legtöbbet a királylány születésének nyolcszázadik évfordulójához kapcsolódó meg-
emlékezésekrõl. Ebbõl az alkalomból érkezett egyházunkhoz meghívó Bécsbõl, ahol
a hónap közepén ünnepélyes külsõségek között nyitották meg a bécsi magyar kultu-
rális intézetbe, a Collegium Hungaricumba érkezõ nemzetközi vándorkiállítást.

A kezdeményezés a bécsi magyar egyházi közösségektõl, az Ausztriai Magyar
Evangélikus Gyülekezettõl és a Bécsi Magyar Katolikus Egyházközségtõl indult, ame-
lyek a december 21-ig látogatható kiállítás szellemi házigazdái. Munkájuknak kö-
szönhetõ az a hatalmas összefogás, amelyhez a tárlatnak otthont adó kultúrintézet és
a bécsi magyar külképviselet is csatlakozott. 

A látogatók elé tárt anyagot – közel két tucat tabló mutatja be Erzsébet életét és ko-
rát – a németországi Hessen tartomány két evangélikus egyháza és azok diakóniai in-
tézményei állították össze – hiszen Erzsébet életének utolsó éveit a Hessenben fekvõ
Marburg város beteg- és szegénygondozó ispotályának megszervezésével töltötte,
utódai pedig hosszú évszázadokon át uralkodtak ezen a területen. „Erzsébet hazatér”
– hangzott az osztrák köszöntésben, hiszen Bécsben Erzsébet-ereklye is található, de
ez az érzés talán számunkra, jelen levõ magyarok számára volt a legkézzelfoghatóbb.

A kiállítás megnyitója minden várakozásnál nagyobb érdeklõdést váltott ki: a te-
remben található százharminc szék kevésnek bizonyult. Az eseményrõl felvételt ké-
szített az osztrák televízió és a magyar Duna Televízió, valamint több rádiócsatorna
is; összeállításuknak köszönhetõen a kiállítás széles körben ismertté vált, azóta is szá-
mosan látogatják mindennap. A vendégeket a házigazdák – köztük Solymár Mónika lel-
kész – és dr. Horváth István bécsi magyar nagykövet köszöntötték. Az ünnepség jelen-
tõségét emelte, hogy az ausztriai egyházak püspöki szinten képviseltették magukat;
evangélikus részrõl Herwig Sturm püspök is jelen volt. Egyházunkat Vetõ István püspök-
helyettes és a zsinat lelkészi alelnöke, e sorok írója képviselte.

A Krone, Brot und Rosen címû, a hatalom, gondoskodás és lelkiség gondolatkörére
felépített tárlatot a magyar érdeklõdõk már megismerhették Sárospatakon, most pe-
dig a Bécsben járók tekinthetik meg. Így tanúivá válhatnak – a megnyitón részt vevõ
vendégekhez hasonlóan – az Ausztriai Magyar Evangélikus Gyülekezet széles körû
összekötõ szerepének is, annak, hogy november közepén a császárvárosban egy ma-
gyar királylányra emlékezve találkozót adott a német, osztrák és magyar közösségek-
nek, evangélikus és katolikus keresztényeknek. 

g Dr. Korányi András

Magyar királylány
a császárvárosban
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b „Szerettük egymást, a tanárainkat,
az iskolát” – emlékezik vissza egy-
kori alma materére dr. Liptay György.
A Budapesti Mûszaki és Gazdaság-
tudományi Egyetem Vegyészmér-
nöki és Biomérnöki Karának címze-
tes egyetemi tanára azonban nem
csupán a régi szép emlékeknek él,
hiszen a mai napig figyelemmel kí-
séri a Budapest-Fasori Evangélikus
Gimnáziumban zajló eseményeket.
A jövõben pedig még inkább így
lesz, hiszen a közelmúltban az isko-
la öregdiák-egyesületének elnökévé
választották.

– Egykori iskolájában, a fasori gimnázium-
ban 1989-ben indult újra az oktatás, és ha jól
tudom, Ön már a kezdetektõl tagjává lett a volt
fasori diákok egyesületének. Milyen feladatok-
kal kellett szembenézniük az öregdiákoknak a
rendszerváltozást követõen?

– Ha nem is a nulláról, de az alapoktól
kellett kezdeni. Az „eredeti” öregdiák-
egyesület 1923-ban jött létre, és az iskola
bezárásáig, 1952-ig mûködött. Számos
jelentõs közéleti személyiséget tudhatott
tagjai között, akik minden rendelkezé-
sükre álló eszközzel igyekeztek segíteni a
volt iskolájukban folyó munkát. Tudva-
lévõ, hogy a volt diákok fáradozásának
volt köszönhetõ, hogy harminchét évnyi
kényszerszünet után a Fasorban újrain-
dulhatott az evangélikus tanítás.

Mi is arra törekedtünk, illetve törek-
szünk, hogy „fontossá tegyük magun-
kat” abban a jó értelemben, miként a
gimnázium egykori diákjai tették vala-
mikor. Egyesületünk – hivatalos nevén a
Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázi-
um Volt Növendékeinek Egyesülete –
1991 óta létezik, az iskolatanácsban 1997
óta képviselteti magát, így idejében érte-
sülhetünk mindarról, ami az intézmény-
ben történik.

– Megalakulásukkor, 1991-ben dr. Gya-
pay Gábor volt az elnök…

– Neki – úgy is, mint a gimnázium
egykori tanárának és az újraindítás utáni
elsõ igazgatójának – vitathatatlanok az

érdemei. Egészen eddig valóban õ töltöt-
te be az öregdiák-egyesület elnöki tisztét.
Megtiszteltetés az õ nyomába lépni, aki
tiszteletbeli örökös elnökként továbbra
is figyelemmel kíséri munkánkat.

– Most, hogy Ön lett az öregdiákok elnöke,
változik-e az Önök által végzett munka?

– Célunk a régi: megismertetni a mai
diákokkal a hagyományokat, ha tetszik,
a fasori szellemiséget, illetve átadni ne-
kik – természetesen a mai, modern kor
elvárásainak megfelelõen.

– Hogyan tervezi ezt megvalósítani a gya-
korlatban?

– Eddig évente egyszer-egyszer az
öregdiákok elmentek egy-egy osztályfõ-
nöki órára, és beszélgettek a mai fiata-
lokkal arról, hogy milyen volt régen az
élet a Fasorban, milyen nagyszerû tanu-
lók jártak ide, milyen kiváló pedagógu-
sok oktattak, egyszóval milyen jó is volt
a Fasorhoz tartozni.

A teendõ most is ez. Az elsõdleges fel-
adatot a „fiatalításban” látom. Reménye-
im szerint az ifjabb generáció aktivizálá-
sa nyomán a Fasor – csakúgy, mint ne-
kem és korosztályomnak – a mai diá-
koknak is szeretett iskolájává válik. Kitû-
zött célunk, hogy az elkövetkezendõ há-
rom évben egyre több 1991 óta érettségi-
zett öregdiák kapcsolódjon be az egye-
sületi munkába. Bízom benne, hogy si-

kerrel járunk, és a jövõ diáknemzedéke
is „elkötelezett fasoris” lesz… Pozitív jel-
nek tekintem, hogy már öt ifjabb, azaz
1991 után érettségizett öregdiák is van az
egyesület vezetõségi tagjai között.

– Egyébként ki lehet egyesületi tag?
– Bárki, aki legalább egy tanévet az is-

kolába járt. A tagok száma jelenleg ezer-
ötszáz körül van.

– És õk többségükben vélhetõen olyanok,
mint Ön, aki még most is szeretettel és megha-
tottsággal beszél egykori iskolájáról…

– Nehéz idõszakban, 1942 és 1950 kö-
zött tanultam a Fasorban, és azt a fajta
összetartozás-érzést, amit itt tapasztal-
tam, máshol nem élhettem át. A családi
példa mellett – édesapám tanító és
ének–rajz szakos tanár volt – pályavá-
lasztásomat is a gimnáziumban szerzett
tapasztalatok befolyásolták.

– Az Evangélikus Élet hasábjain 2005-
ben megjelent, Száz éve született, tizenöt
éve halt meg dr. Vermes Miklós címû cik-
kében például tisztelettel és szeretettel emlék-
szik egykori tanárára.

– Ez nem véletlen, hiszen dr. Vermes
Miklós, aki osztályfõnököm, matemati-
ka-, fizika- és kémiatanárom volt, nagy-
ban „felelõs” azért, hogy érdeklõdésem a
kémia felé fordult, és késõbb vegyész-
mérnökké lettem. Ma talán szakkörnek
nevezhetnénk azt a diákkört, amelynek
én a tagja voltam, õ pedig a vezetõje.
Buzdítására kezdtem el az új analitikai
reagensek kialakulásával foglalkozni.
Érdekességként megemlítem, hogy ez a
kutatási terület azután végigkísérte a pá-
lyafutásomat, hiszen alapvetõen ugyan-
errõl a témáról írtam – természetesen
magasabb, tudományos szinten – a dip-
lomamunkámat, az egyetemi doktori ér-
tekezésemet, illetve a kandidátusi, vala-
mint a nagydoktori disszertációmat is.

Mint tanárra és mint emberre is példa-
ként tekintettem és tekintek dr. Vermes
Miklósra, de nagyra becsültem és nagyra
becsülöm a többi, egykor a Fasorban ta-
nító pedagógust is, akik olyan szellemi-
séget tudtak teremteni és továbbadni,
amellyel lehetõvé tették, hogy szeressük
õket, egymást és az iskolát.

g Gazdag Zsuzsanna

Öregdiák ifjonti lendülettel
Beszélgetés dr. Liptay Györggyel

Az õsz, a késõ november talán minden-
ki, a lelki érzékenységgel megáldott em-
berek számára pedig különösen az élet
komorabb, ridegebb, harcosabb, veszte-
sebb, de a legsötétebb reménytelenség-
ben a mégis feltámadni, újjászületni vá-
gyó, életösztönbõl fakadó, küzdeni aka-
ró erõket is rejtõ periódusa az évnek. Az
élet értelme keresésének, a lemondás-
nak, de a „csakazértis” dacnak ideje.
Amikor nagyobbnak tûnnek az árnyak,
kisebbnek az emberek, titokzatosabb-
nak az emberfölöttiek, vágyottabbnak
tûnik a meghittség és az ölelés, és az Is-
ten közelsége-elrejtõzése felkavaróan
valóságos. A külsõ, látszólag vesztésre
álló világgal szemben egy belsõ, lelki
mélységben megmozduló megújulni,
fejlõdni akarás feszültsége húzódik meg. 

Mikor máskor jöhetett volna világra
az az ember, aki mindezt az ellentétet, az
életet és elmúlást, a komor színeket és a
mégis pislákoló lelki fényeket talán
mindannyiunknál jobban, érzékenyeb-
ben, idegszálaiban, sejtjeiben hordozta,
megszenvedve érzékelte, és gazdag lel-
kébõl küzdelmeit, kérdéseit, válaszait
nekünk adva új értelmet adott a magyar
költészetnek? „Én, úri Õsznek gyerme-
ke”… – százharminc évvel ezelõtt, 1877. no-
vember 22-én született Ady Endre.

Mit jelenthet nekünk Ady, magyarsága,
embersége, Isten-keresése, a legszentebb
szerelemért való harca, magánya, a halál-
lal való gyönyörûségesen félelmetes sok-
sok dialógusa? „Ady ébresztett rá a költé-
szet értelmére tizennégy éves korom-
ban”– vallotta Pilinszky János. „Számomra
döntõen és végérvényesen Ady a legjelen-
tõsebb modern magyar költõ. Mint Baude-

laire a franciáknál, õ az, aki Atlasz módjára
megfordította hátán a régi világot, mond-
hatnám úgy is, a régi magyar világot. Ilyen
tettre csak szuverén óriás vállalkozhatott.
Hogy mások Európa modernebb törekvé-
seit közvetítették volna? Mit számít? Ady
egy irodalomtörténeti pillanatban a gló-
bus ránk esõ pontján magára vette és meg
is fordította a világot.”

Szimbolizmusával, vallásos és szerel-
mi lírájával, létharc- és élet-halál versei-

vel, látomásszerû tájverseivel egy olyan
világot alkotott, amelybe – legalábbis
úgy tapasztalom – nem lehet kockázat
nélkül belépni. Mert aki belép, és átadja
magát költészetének, nem pillanatokra,
hanem órákra, napokra, évekre – ehhez
persze bátorság és õszinteség kell –: ön-
magával szembesül. Mint minden igazi
mûvész, Ady sem „csak” válaszokat ad,
hanem kérdez és kérdez, és kérdéseire
kinek-kinek magának kell felelnie. 

Amint arra is, hogy miért nem en-
ged el a világa. Talán mert Adynál tit-
kokról zsoltárol az éj. Mert – kedves,
visszatérõ témája – a hold teli vagy
csonka arcával megborzongat. A sze-
relmesek holdjával is találkozott, de a
makulátlan égen sötét sorsok folyóit
látja. Mert nála a nyáréjszaka is külö-
nös, és az élet bosszújával is mer szá-
molni. Sírása, vágya, álma, akivel ját-
szani is mer: az Isten – aki a Minden, és
olykor a Nincsen –; Ady olyan utakon
vezet hozzá, ahogyan soha senki nem
tette. Vagy ott van a balján, vagy ün-
nepli az Úr érkezését.

Hideg király országában sem járt még
elõtte ember, jó Csönd-herceggel járja az
erdõt, hallja a napsugarak zúgását, s aki
azt hiszi, a látható csak a realitás, annak
borzongatóan szép képet fest: a lélek ha-
vas csúcsát, dalok szent hegyét, de lent a
mélyben a búgó tárnák zaját.

Szerelmek, nõk, mátkák, vágyak és
ölelések, remények, könnyek és a ma-
gány. S a halál pitvarába érkezés gyötrel-
me. Közel érzi magát a temetõhöz. Való-
sággá válnak félelmek, és megnyugvás-
sal töltenek el harmóniák. „Beszélgetés a
szívemmel” – Ady világa a titkokat tudni
vágyó lelkek világa, ahol a vers már nem
is vers, hanem ajtó, saját lelkünk mélysé-
geibe nyílik mögötte az út. Magához
vonz, és nem enged, és jó, hogy nem en-
ged, mert mindezekkel mindannyiunk-
nak egyszer, õszintén és igazán, szembe
kell nézni. 

* * *

Már nagyon-nagyon régóta rabul ejtett,
önkéntes és boldog foglya voltam a köl-
tészetének. Így történt, hogy a kíváncsi-
ság vagy a „genius loci”-val való találko-
zás nehezen megfogalmazható vágya

egy januári délelõttön elvitt a pesti Bel-
város szívében található egykori, Csinsz-
kával közös lakásába. Érmindszent, Zi-
lah, Debrecen, Nagyvárad, Pest, Párizs,
Csucsa: mind õriz valamit lényébõl – de
akkor ez adatott: Ady elsõ és egyetlen,
Veres Pálné utcai, háromszobás, elsõ
emeleti lakása. 1917 novemberétõl bõ
egy éven át, szanatóriumi haláláig élt e
falak között. Családi bútorok, meghitt-
ség, melegség a „hotelszobák” – odaköl-
tözésekor, negyvenévesen már halálos
beteg – „lakójának”. Szeretett ott lakni,
pedig akkor már nagyon sokat szenve-
dett. Ágya, íróasztala, könyvespolca,
széke, szalongarnitúra. Küzdök, hogy
átérezzem a hely atmoszféráját, ahol élt,
ahol meg-megállt az ablaknál, számot
vetett istenigazából élettel és halállal,
ahol ajtókat nyitogatott, látogatóknak
örült, elüldögélt, beszélgetett, kísértetei-
vel harcolt, Bibliájába lapozott, beteg-
ágyon feküdt. 

A várt „katarzis” elmarad, mert Ady
így nem található meg. A januári nap-
fény beszûrõdik az ablakon, és fénycsí-
kot vetít a falakra, a padlóra. Ezt a fényt
õ is így látta, és pillanatokra talán meg-
könnyebbült. Az Érmindszentrõl indult
fiatalember, aki negyvenkét évet kapott
itt a földön, Ady Lõrinc és Pásztor Mária fia,
Endre, érezhetõ, jelen van mégis, egy
más síkon ugyan, de nagyon is valóságo-
san tovább él bennünk, mert minden tit-
kok titkaként ránk hagyta, hogy az élet
gyönyörûség, az Isten ajándéka, nem te-
hetünk mást, mint „Igen: élni, míg élünk,
/ Igen: ez a szabály”. Élni, örülni, akkor
is, ha kín, ha fáj. November szülöttének ta-
lán legszépségesebb vallomása, hogy
mindezért a legvégsõ szó, mégis, minde-
neket tudva: „Köszönöm, köszönöm,
köszönöm”. 

Szubjektív vallomás egy születésnap ürügyén 

Pannonhalmán az idén november 17-én
emlékeztek az egykori Savariában (a mai
Szombathely elõdje) született Szent
Mártonra, a franciaországi Tours késõb-
bi püspökére. Az apátsági templom és
monostor védõszentjének ünnepe alkal-
mából immár hetedik alkalommal adták
át a Szent Márton-díjat. Ez alkalommal
Sebestyén Márta Kossuth-díjas énekmû-
vész (képünkön) vehette át a kitüntetést.
Az elismerést minden évben annak ítélik
oda, aki a pannon kulturális értékek,
nemzeti örökségünk gyarapításáért, meg-
ismertetéséért és megõrzéséért igyeke-
zett minél többet tenni. Az ünnepen
Lackner Pál protestáns tábori püspök
mondott ünnepi beszédet.

g Menyes Gyula felvétele

Életmûvéhez méltó rendezéssel búcsúzott az 1990 õszén általa alapított társulat élérõl
Udvaros Béla. Az Evangélium Színház – 83. évében járó – mûvészeti vezetõje parádés
szereposztásban vitte színre Vörösmarty Mihály drámai költeményét, a Csongor és Tündét.
A címszerepeket ugyan pályakezdõ fiatalokra bízta, de mellettük még a tündérjáték
„mellékszerepeiben” is Kossuth-díjas mûvészek remekelnek. Köztük Udvaros Béla le-
ánya – Udvaros Dorottya. Nem ez az elõadás egyetlen családi különlegessége, hiszen a
Csongor szolgálatába szegõdõ Balgát a címszereplõ édesapja, a Jászai-díjas O. Szabó
István alakítja bravúrosan. A társulat tagjai számára nem várt drámai fordulat fokozta
a sorrendben 27. bemutató izgalmát: a próbák közepette Udvaros Béla mûtéti kezelés-
re szorult… A búcsúrendezés november 7-i premierjén így mindenesetre eggyel több
oka volt a közönségnek a lelkes ünneplésre.

g T. Pintér Károly felvétele

A Csongor és Tünde Evangélium színházbeli elõadásának recenzióját lapunk következõ számában
közöljük. • További elõadások: november 24., december 8., 15., szombat este 7 óra, november 25.,
december 2., 9., vasárnap délután 4 óra

Varázslatos búcsúrendezés

Bitskey Tibor (fejedelem, vándor), Bánffy György (tudós, vándor), Udvaros Dorottya (Éj), O. Szabó
Soma (Csongor), Udvaros Béla rendezõ és Lass Bea (Tünde) 

g Kõháti Dóra
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Morus Tamást (1478–1535) fõleg az Utópia
szerzõjeként tartjuk itthon számon,
tudjuk róla, hogy Rotterdami Erasmus kö-
zeli barátja volt, s azt is, hogy már kor-
társai is „az angol Szókratésznek” te-
kintették. Talán színházban vagy fil-
men láthattuk Robert Bolt Ember az örök-
kévalóságért címû drámáját, amelyben a
szerzõ VIII. Henrik egykori lordkancel-
lárjának állít emléket, aki a lelkiismere-
téhez s az egyház egységébe vetett ka-
tolikus hitéhez akkor is következetesen
ragaszkodott, amikor ezért az életével
kellett fizetnie. 

Azt azonban már kevesen tudják,
hogy a Tower fogságában sínylõdõ Mo-
rus Krisztus szomorúságáról írt latin
nyelvû elmélkedést s Erõsítõ párbeszéd
balsors idején címmel egy angol nyelvû
vigasztaló iratot, amelynek témája két
magyar nemesember, Antal és Vince
beszélgetése a mohácsi vész tragédiája
után. (E könyv magyarul elõször a
Szent István Társulatnál jelent meg
2004-ben.) Morus Tamásról jogosan
alakulhatott ki az a kép, hogy a keresz-
tény humanizmus legjelentõsebb kép-
viselõje volt. Ám arról, hogy az Utópia
szerzõje, a vallási tolerancia apostola a
gyakorlatban Luther és a reformáció
legelszántabb ellenfele volt, már csak
az anglista szakma bennfentes kutatói
tudnak. 

VIII. Henrik Luther-ellenes könyvé-
nek szellemi ihletõje is Morus volt. Ön-
állóan 1523-ban Responsio ad Lutherum
(Válasz Luthernek) címen, neve említése
nélkül írt Luther teológiájáról egy vita-
iratot. Amikor aztán Luther eszméi
Angliában is élénk fogadtatásnak örven-
denek, amikor a cambridge-i diákok
már a White Horse Inn (Fehér Ló) nevû
vendégfogadóban Luther tanait kezdik
népszerûsíteni, s amikor 1526-ban az el-
sõ angol nyelvû Újszövetség William Tyn-

dale fordításában a kontinensrõl csem-
pészáruként megérkezik Angliába, Lon-
don püspöke megbízza a tudós Morus
Tamást, hogy angol nyelven írjon egy
értekezést az eretnekek ellen. Morus
1529-ben adja ki elõször a Dialogue Con-
cerning Heresies (Párbeszéd az eretnekségekrõl)
címû munkáját, amelyben a platóni dia-
lógusok szellemében a szerzõ egy Lu-
ther eszméi által érintett diákkal folytat
párbeszédet.

A Pázmány Péter Katolikus Egyete-
men Kora-Tudor hitviták címen az Orszá-
gos Tudományos Kutatási Alap (OT-
KA) által támogatott kutatás folyik,
melynek vezetõje e sorok szerzõje. A

kutatási program keretében november
2–4. között az amerikai egyesült álla-
mokbeli Dallasi Egyetem által szerve-
zett szimpozionon két hazai kutató ve-
hetett részt.

Dallas városa nemcsak az 1963-as
Kennedy-gyilkosságról nevezetes, ha-
nem ma Texas állam szellemi központja
is. Magyarországról a kommunizmus

idején elmenekült ciszterci szerzetesek
itt alapítottak rendházat és iskolát, mely-
nek az apátja a neves bibliatudós Farkas-
falvy Dénes. Az egyetem Morus Tamás
Központja az elmúlt három évben im-
már rendszeresen szervez konferenciát,
s minden alkalommal egy-egy Morus-
mû kerül terítékre. Elsõ alkalommal az
Utópiát vitatták meg, az elmúlt évben a
III. Richárdról szóló életrajzát, s idén az
eretnekek ellen írt dialógusát.

Lutheránusként s a lutheri teológia
mai képviselõjeként igen izgalmas kihí-
vást jelent egy olyan korabeli angliai Lu-
ther-képpel szembesülni, amelyen a né-
met reformátor és követõi az egyház

legveszedelmesebb ellenségeiként, egye-
nesen démoni figurákként jelennek
meg. Morus Tamás hitét, meggyõzõdé-
sét és egyházféltését nem lehet elvitatni.
A német parasztháború Morus számára
kézenfekvõ bizonyítéka volt annak,
hogy a lutheri reformáció anarchiához
vezet, s riadtan látta, hogy a szabad aka-
rat tagadásával bármilyen emberi fele-

lõtlenséget igazolni lehet. A kérdés
azonban az, hogy miként értékeljük Mo-
rus már-már hisztérikus kifakadását az
eretnekek, jelesül Luther és Tyndale ta-
naival, bibliafordító munkásságával
szemben. Sokan kérdezik, hogy az Euró-
pa-szerte ünnepelt humanista miként is
lehetett a legszenvedélyesebb eretnekül-
dözõ is egyben.

Kétségtelen, hogy Morus a törökök
európai hódításáért is a reformációt tet-
te felelõssé, amely szerinte belülrõl
bomlasztotta az eladdig egységes ke-
resztény Európa szellemét. De Morus
nemcsak reálpolitikus, hanem a Szent-
háromságba vetett hithez, Krisztushoz
és a Bibliához is (!) ragaszkodó, õszinte
keresztény ember volt. 

Könnyû és kézenfekvõ lenne elfogult-
ságra elfogultsággal válaszolni. Az érzel-
mi alapú gondolkodásra azonban szá-
mos veszély leselkedik. Négy évszázad
távlatából õszinte nyitottsággal tekint-
hetünk vissza a hitviták korára. S ha
ilyen nyitottsággal olvassuk Morusnak
Luther és Tyndale „pestises eretneksége”
ellenében írt vitairatát, akkor egyszerre
csak azt vesszük észre, hogy egy teológi-
ai kincsesbányával van dolgunk. Morus-
tól ekkleziológiát tanulhatunk. A
könnyen formálissá merevedõ sola Scrip-
tura lutheri nézettel szemben Morus a
szóbeli hagyomány szerepére mutat rá,
hiszen a Szentlélek sokszor írástudatlan
embereknek is közvetítette az üzenetet,
mint ahogy Péterrel is az élõ Isten lelke
tudatta, hogy Jézus a Krisztus.

E sorok írója az egyház és a Szentírás
kapcsolatáról tartotta referátumát a
szimpozionon. Morus Tamás és a biblia-
fordító Tyndale arról vitatkozott, hogy
az egyház vagy a Szentírás elsõdleges-e.
Úgy látom, hogy a kérdés akkori felveté-
se bármennyire jogos volt is, mai kiéle-
zése károsnak bizonyulhat. Az evangéli-
um és az egyetemesség (katolicitás) nem
lehetnek egymással ellentétes fogalmak.
Amiképpen a mai római katolicizmus

felfedezte a Szentírást, úgy a mai protes-
tantizmusnak is fel kell fedeznie az egy-
házat. A mindenkori eretnekek által vá-
gyott „igaz egyház” képével szemben
Krisztus egyházának egyetemességérõl
tanúskodott: „a keresztény egyház itt a
földön a jó és rossz keresztények soka-
sága, egy háló, amivel Krisztus jó és
rossz halakat kifog magának, s a búza és
a konkoly szétválasztása majd csak az
ítélet napján történik meg”. Az eretne-
kek Morus számára azok a szõlõ-
vesszõk, amelyek leválnak a szõlõtõrõl,
s így Krisztus egyházából önmagukat
zárják ki. 

Négyszázötven év távlatából mi már
„a tanúságtevõk felhõiben” (Zsid 12,1)
egymás mellett láthatjuk az egykori el-
lenfeleket, Morust, illetve Luthert és
Tyndale-t. Ugyanannak az igazságnak,
az egyetemes keresztény gondolkodás-
nak egy-egy oldalát képviselték; persze
az egykori ellenfelek szükségszerûen
csak az érem egyik, illetve másik oldalát
láthatták meg. Ma már azt is látjuk,
hogy például az idõs Luther A zsinatokról
és az egyházról címû 1539-es írásában már
olyan nézetet fogalmazott meg, amely
nem áll messze Morus Tamás egyház-
felfogásától. Itt Luther az egyház hét je-
gyérõl beszél. Ezek Isten igéje, a kereszt-
ség, az oltári szentség, az imádság, a
kulcsok hatalma, az egyházi szolgák el-
hívása, az imádság és a szent kereszt.

Mi, a 21. század elején élõ kereszté-
nyek ugyanúgy tanulhatunk Morus
szenvedélyes egyházszeretetébõl, mint
Luther és Tyndale szenvedélyes evangé-
liumi hitébõl. Ma mindkettõre szüksé-
günk van: evangéliumi élõ hitre és ezt a
hitet éltetõ, tápláló, mederben tartó és
korrigáló közösségre, az anya-szent-egy-
házra. Amiért Morus életét adta. A kato-
likus egyház ezért avatta szentté 1935-
ben, halálának négyszázadik évforduló-
ján. Morus Tamásnak azonban a 21. szá-
zad elején élõ evangélikusok számára is
van aktuális mondanivalója. 

Az eretneküldözõ Morus Tamásról – Dallasban
g Fabiny Tibor (ifj.)

A szlovákiai Bél Mátyás Egyetem Bölcsé-
szettudományi Kar Történelem Tanszé-
ke november elején kétnapos nemzet-
közi konferenciát rendezett Beszterce-
bányán, az Állami Tudományos Könyv-
tárban az egyházi könyvtárakról, illetve
az egyházi mûveltséggel kapcsolatos
kérdésekrõl. A szervezésben részt vett a
Pozsonyi Szlovák Történelmi Társaság
és a Keresztény Tanulmányi Központ is.
A fõvédnökséget a besztercebányai ka-
tolikus egyházmegye püspöke, Rudolf
Balá¾ vállalta. A tudományos konferen-
cia cseh, lengyel, magyar, szlovák és uk-
rán résztvevõi két szekcióban mutatták
be a különbözõ keresztény felekezetek
történelmi gyûjteményeit, az ott folyó
tudományos munkát, tájékoztattak a
nehézségekrõl és a jövõ felé mutató
programokról.

A hajdani vármegyeházában találha-
tó, igényesen felújított Állami Tudomá-
nyos Könyvtár (http://www.svkbb.sk) mun-
katársai szeretetteljes gondoskodással
vették körül a könyvek-könyvtárak el-
kötelezett munkásait. Külön kamaraki-
állítást is készítettek, amely bemutatta
Besztercebánya magyar, német és szlo-
vák nyelvû könyves mûveltségét. A szer-
vezés jelentõs részét Nagy Imre, a törté-
nelem tanszék oktatója vállalta magára.
A kitûnõen megszervezett konferencia
elérte egyik fõ célját: megindult a párbe-
széd az egyházi könyvtárak munkatár-
sai és kutatói között, a két nap során a
résztvevõk megismerhették a Kárpát-
medence egyházi gyûjteményeit, azok
munkáját, és kialakulhattak a szakmai
kapcsolatok.

A II. szekcióban – szinkrontolmá-
csok és diavetítés segítségével – az elõ-
adások nagy múltú egyházi gyûjtemé-
nyeket mutattak be. Ezek közül néhány:
ferences könyvtárak Szlovákiában,
nyitrai egyházmegyei könyvtár, az
eperjesi görög katolikus eparchia

könyvtára, a strahovi premontrei kolos-
tor könyvtára, a rajhradi bencés kolos-
tor könyvtára, a kijevi Szent Katalin-ko-
lostor könyvtára, az Egri, illetve a
Szombathelyi Egyházmegyei Könyvtár,
Evangélikus Országos Könyvtár – ez
utóbbiról Gyûjteménytípusok és történeti ré-
tegek az Evangélikus Országos Könyvtárban
címmel hangzott el elõadás.

A Kárpát-medencében sok egyházi
könyvtár hasonló gondokkal küzdött a
második világháború után: vagy meg-
szüntették õket, és anyagukat szétszór-
ták, vagy anyagi nehézségek miatt nem
fejlõdhettek. A rendszerváltozás óta
mindenhol megindult a fejlõdés. Példa-

értékû a magyarországi Egyházi Könyvtá-
rak Egyesülése (http://www.eke.hu), amely
1994 óta fogja össze és szervezi meg az
egyházi könyvtárak együttmûködését. 

Sok helyen az egyetemekkel és tudo-
mányos állami könyvtárakkal együtt

tárják fel a könyvtári anyagokat, mentik
meg az elhagyott parókiákon és plébá-
niákon lévõ kincseket. Így például a
csehországi Hradec Králové-i Egyház-
megyében eddig már ötvenegy plébánia
sokszor fertõzött könyvtári és levéltári
anyagát rendezték a kutatók. Znióváral-
ján 2003-ban hozták létre a Štefan Moy-
ses besztercebányai katolikus püspök-
rõl elnevezett egyházmegyei könyvtá-
rat, amelyben összegyûjtik és feldolgoz-
zák a plébániák könyvtárait. A Selmec-
bányai Evangélikus Lyceum Könyvtárát
a Selmecbányai Bányamúzeum munka-
társai teszik elektronikus úton is hozzá-
férhetõvé. 

A lyceumi könyvtár bemutatott 16–17.
századi teológiai könyveinek nagy része
megtalálható az Evangélikus Országos
Könyvtárban is, hiszen ezek a könyvek
az európai evangélikusság közös kultu-
rális múltjához tartoznak. A selmecbá-

nyai könyvek elektronikus feldolgozá-
sának számunkra talán legérdekesebb
része az lesz, amikor az egykorú tulajdo-
nosi bejegyzéseket is közzéteszik.

Az evangélikus himnológia története
szempontjából ki kell emelni azt az elõ-
adást, amely hírt adott arról, hogy a szlo-
vák nemzeti könyvtár digitalizálja Jiøí
Tøanovský Cithara Sanctorumának összes
kiadását. Sajnos magyarországi kutató
nem vett részt azon a 2006-os liptó-
szentmiklósi Tranoscius-konferencián,
amelyen a Cithara Sanctorum megjelené-
sének (1636) évfordulóját ünnepelték.
Talán a digitalizálás kapcsán sikerül
majd felvenni a kapcsolatot a Tranosci-
us-kutatókkal, hiszen az Evangélikus
Országos Könyvtárban is mintegy 225
olyan Tranoscius-kiadást õrzünk, amely
1684–1956 között jelent meg.

A szervezõk ígérete szerint az összes
elõadást nyomtatásban kiadják, így az I.
szekcióban elhangzott elõadásokat is
megismerhetik majd az érdeklõdõk (eb-
ben a szekcióban nem volt szinkrontol-
mácsolás). Az egyházi mûveltséggel
kapcsolatos témákról tájékoztatásul né-
hány cím emelhetõ ki: Antik tudományos-
ság Lactantiusnál; Egyház és könyvkultúra Bi-
záncban; Szellemi élet a Pøemysl-kori Csehor-
szágban; Henckel János könyvtára Lõcsén;
Evangélikus történelmi könyvtárak és feldolgo-
zásuk; Erasmus mûvei a 16. századi egyházi
könyvtárakban.

A besztercebányai tájban, a mûemlé-
kek között különösen jólesett a séta az
evangélikus szigetnek is nevezhetõ,
dombon álló városrészben, amelynek al-
jában folyik a Beszterce-patak: harmoni-
kus együttest alkot Pollack Mihály 1807-
ben épített klasszicista stílusú temploma,
az iskola és a parókia épülete, valamint a
temetõ, amelyben fasori tanárokra, híres
evangélikus családokra emlékezhetnek
az odalátogató evangélikusok.

g H. Hubert Gabriella

Egyházi könyvtárak funkciója és jelentõsége
a történelemben

A város elõkelõ, hegyvidéki kerületében utaz-
tam a buszon. Idõs jezsuita barátomhoz tartot-
tam, akivel protestáns létemre egy interjúköte-
tet készítek, mert senkit nem hallottam még
úgy beszélni Jézusról és az emberekrõl, mint õt.
Szerinte Jézus kreatív volt, félelem nélkül, szim-
bolikus tettekkel tiltakozott az elnyomó, lelke-
ket megnyomorító hatalmak ellen. Az embe-
rekben pedig egytõl egyig szép, mély és erõs vá-
gyakat rejtett el Isten, és nekünk ezeket kell fel-
ismerni, megtisztítani és követni. 

Szabad ülõhely nem lévén álldogáltam, és
közben azon morfondíroztam, miként fogom
egyik szerzõnket meggyõzni, hogy ne tiltásokkal
pakolja tele a tanácsadó könyvecskéjét – „ne, ne,
ne” –, inkább adjon ötleteket jó megoldásokra,
meg írja meg a tanulságos és egyben szórakozta-
tó történeteit, amelyekbõl megfelelõen okulhat
az olvasó, és lelkesen járja majd a helyes utat a
pénzügyeiben is, amikor egy kis társaság mellé
keveredtem. Négyen ültek egymással szemben,
két roma és két szõke kamasz, középen szotyis
zacskó. Beszélgettek, és a jármû padlójára köp-
ködték a pörkölt napraforgó héját. 

Sunnyogsz vagy szólsz?! A négy legény si-
mán elbánik veled és a nyugdíjasokból álló
utazóközönséggel, ráadásul semmi eredménye
nem lesz, mert a szétszórt szotyihéj a buszon
marad. Viszont a civilizáció nevében fel kellene
lépni, bármi áron, még ha kamikazeakcióban
is, a János-kórház nincs messze – ellátják a se-
besülteket. Pörögtek a fejemben a képek, köz-
ben a szotyihéjhegy nõttön-nõtt a padlón,
akárcsak az utasok keblében a visszafojtott fel-
háborodás.

Na, most légy bátor, ötletes, promotív, ha-
haha! Kutasd fel a vágyat a köpködõ sihederek-
ben, hogy tiszteljék a köztisztaságot, az utaso-
kat, a köztársaság jogrendjét!

És mit ad Isten, eszembe jutottak a manda-
rinok. Egy zacskóban lapulnak a táskámban.
Mandarinok a táskába pucéron, zacskó ki. 

– Tessék, uraim, ebbe nyugodtan mehetnek
a szotyik.

– Köszönjük, ez jó lesz.
Hála neked, te öreg jezsuita, meg az Uradnak!

g Branyitskai Borbála

Szotyizás
a buszon

A hajdani vármegyeháza Besztercebányán

Morus Tamás családja körében – Hans Holbein festménye
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b Dr. Csepregi Zoltán professzor
2006 õszén vette át az Evangélikus
Hittudományi Egyetem vezetését
a tisztséget nyolc éven át betöltõ
dr. Szabó Lajostól. Az új rektor egy-
ben az egyháztörténeti tanszék ve-
zetõje. A teológiára a Fasorból ér-
kezett; gimnáziumi tanárként la-
tint tanított, szervezte a cserkész-
életet. Több országban járt mint
ösztöndíjas. A sárszentlõrinci lel-
kész édesapa, Csepregi Béla fiaként
mintegy „kódolva volt” a pietiz-
mus iránti érdeklõdése. De errõl
majd késõbb… Az alábbiakban a
lelkészképzõ intézménnyel kap-
csolatos aktualitásokról, a közeli
tervekrõl érdeklõdtünk tõle. Ezen-
kívül pedig a sokoldalú új rektor
személyét is szeretnénk bemutatni
lapunk olvasóinak.

– Elõdje úgy fogalmazott, hogy „derûvel,
optimizmussal és hittel” adja át Önnek a stafé-
tabotot. Szabó Lajos a vele készült interjúban
ugyanakkor azt is mondta, nem könnyû évek
elé néz… Bevált a jóslat?

– Tény, hogy az elmúlt idõszakra
visszatekintve „jó prófétának” bizonyult.
Az elsõ év valóban nagyon nehéz volt.
Ezzel együtt most még több „derûvel és
optimizmussal”, de mindenekfelett hit-
tel kezdtük az új tanévet. 

– A professzori kinevezése és a rektori tiszt-
ségbe való beiktatása gyors egymásutánban
követte egymást. Az utóbbi mennyire érte Önt
váratlanul? Egyáltalán, egy holt nyelvek, egy-
háztörténelem, filológia iránt érdeklõdõ, elmé-
lyülni vágyó tudósnak-kutatónak mennyire
„testhezálló” az intézményvezetés, az admi-
nisztráció? 

– Nem ért meglepetésként, számítot-
tam rá, hogy rám kerül a sor, hiszen ke-
vesen vagyunk itt a házban, akik formai
okokból szóba jöhetnek e tisztségre.
Tudtam-e, mire vállalkozom? Bevallom
õszintén, nagyon féltem tõle. Ezt legin-
kább azzal tudnám érzékeltetni, hogy a
tavalyi nyarat, teljes három hónapot na-
gyon távol töltöttem, mondhatnám, a
„kapuzárás elõtti pánikban” megpróbál-
tam valami egészen mást csinálni. Sze-
rencsésen alakult, hogy ösztöndíjat kap-
tam Halléba, így még nem a rektorsággal
rám váró gondokkal, hanem tudomá-
nyos munkával tölthettem azt az idõt.
Csak augusztus végén, a hivatal átvétele-
kor jöttem haza. Ezzel arra a kérdésére is
válaszoltam talán, hogy mennyire test-
hezálló számomra ez a feladat… Mind-
azonáltal szeretném a mandátumot
erõm és a legjobb tudásom szerint, be-
csülettel kitölteni. 

– A felsõoktatás átalakulása hosszabb ideje
zajló folyamat, de vajon beszélgetésünk idején
melyek a legfontosabb jellemzõi, amelyek ten-
nivalót adnak Önnek?

– Naponta, hetente változnak a ránk
vonatkozó törvények, egyéb jogszabá-
lyok, a felsõoktatás ma nemigen tervez-
hetõ és kiszámítható terület. A tandíjra
vonatkozó népszavazásról a sajtóból bi-
zonyára mindenki hallott; ez esetleg
érinthet minket is. Természetesen sok
elõírásnak kell nap mint nap eleget ten-
nünk, engedélyeztetési és szervezési fel-
adatok várnak megoldásra. Nemrégiben
például az ombudsman keresett meg az-
zal, hogy biztosítjuk-e a vak hallgatók
egyenlõ esélyeit.

De hadd mondjak egy mai esetet: úgy
tudtuk, hogy az idén kezdett hallgatók
jövõ szeptembertõl tandíjkötelesek lesz-
nek, ebben az értelemben is tájékoztat-
tuk õket. Ha tegnap készült volna az in-
terjú, még errõl a tandíjkérdésrõl beszél-
tem volna. Ma azonban jött egy levél az
Oktatási és Kulturális Minisztérium
egyik háttérintézményétõl, hogy termé-
szetesen a „hitéleti képzésben részt ve-
võkre ez a tandíjrendelet nem vonatko-
zik”. Nos, mi ezt nem tudtuk, hiszen jog-
szabályban még nem jelent meg.

Tervezni tehát így nem nagyon lehet.
Mostanában sokszor idézem Pilinszkyt,
Mielõtt címû versének ide is illõ sora ez:
„A jövõrõl nem sokat tudok…” Ezzel vi-
gasztalom magam, meg azzal, hogy en-

nek a tanévnek a végéig azért vannak el-
képzeléseink. Sajnos a konkrét dolgok-
ban vagyunk napi szinten bizonytala-
nok.

– A hittudományi egyetem persze lényegi-
leg más, mint a többi felsõoktatási intéz-
mény, hiszen az egyháznak mint fenntartó-
nak fontos része, és lelkészekre mindig szük-
ség, igény van, lesz… 

– Valóban, ha kicsit messzebbrõl néz-
zük, akkor jó remény van arra, hogy a
mostani feltételekkel tartósan fenn tud
állni az intézmény. Ha arra gondolok,
hogy milyen a hallgatói érdeklõdés, a
hallgatói „anyag”, az oktatók felkészült-
sége, az egyház munkaerõigénye, hogy
milyen elvárások vannak az egyházban
a teológiával szemben, és így tovább, ak-
kor azt mondhatom, hogy nagy baj, drá-
mai változás nem lehet. 

Az, hogy egyes játékszabályok napon-
ta változnak, megnehezíti a munkát, de
megpróbálunk alkalmazkodni hozzá, és
eddig ez sikerült is. A hallgatók, az okta-
tók, a gyülekezetek hozzáállása mind ab-
ban erõsít meg, hogy a következõ hat-tíz
évben meg tudjuk oldani a kríziseket. A
hallgatói összlétszám évek óta stabil, az
érdeklõdés nem csökken a pálya iránt.
Tény, hogy nem tudunk minden jelent-
kezõnek lelkészi állást kínálni, de nincs is
ebbõl feszültség, hiszen az a tapasztalat,
hogy aki szeretett volna lelkész lenni, an-
nak eddig lehetõsége is volt rá, és „teoló-
giát mint tudományt” is szívesen tanul-
nak nálunk egyre többen.

– Az új kollégiumszárny beváltotta-e a hoz-
zá fûzött reményeket? Beszélhetünk-e campus-
ról? Kialakult-e az egyetem körül „lutheránus
sziget” – a teológia, a Lõcsei úti templom, a ré-
gi és új kollégium egysége?

– Két dolgot is említhetek: az idén
szeptemberben indult el a kántor szak,
és én nagyon élvezem, hogy állandóan
szól a zene a házban… Korábban is volt
egyházzenei oktatás, de a kántor szako-
sok többet gyakorolnak, ennek köszön-
hetõen sokkal muzikálisabb a háttérzaj,
ha mondhatom így. Magam a fóti kán-
torképzõn gyerekeskedtem, ott mindig
szólt a harmónium. Örülök, hogy az ott-
honban is mindig hallható valami luthe-
ránus egyházzene. Kaptunk ajándékba
egy csembalót is, gyönyörûen szól! 

A másik pedig: igen jó hallgatósággal
dicsekedhetünk. A hallgatói önkor-
mányzat képviselõi aktívak és konstruk-
tívak, amit tesznek, az nagyon tartalmas
és építõ. Az új kollégiumszárnynak kö-
szönhetõen laknak itt mintegy tíz-tizen-
öten nem teológusok is, ez is egy „szín”,
és õk is részei a közösségnek, hiszen jár-
nak az esti áhítatra. Végül: van annyi fé-
rõhelyünk, hogy nagyobb létszámú
konferenciákat – hazaiakat és nemzet-
közieket – rendezzünk, szállást adjunk,
ez is fontos, mert nyitási lehetõség, ami-
vel élünk is. 

– Apropó, muzikális háttérzaj: mikor vett
utoljára gitárt a kezébe? Amint egy „informá-
toromtól” megtudtam, együttesben is zenélt…

– Vagy tíz év szünet után, nemrég, a
tanévkezdõ csendesnapon, utána pedig
a bajor–magyar jubileumi találkozón. A
Csevövé együttes már sajnos a múlté…

– Tudományos pályájának az ívét hogyan
befolyásolják a rektori tiszttel járó teendõk?
Feltételezem, hogy nem tud olyan tempóban ír-
ni, publikálni, kutatni, elõadni, mint szeretne,
mint tervezte.

– Így van. Negatívan, katasztrofálisan
hat rá. Idõm legnagyobb része az intéz-
ményvezetõi, adminisztratív teendõkre
megy el. Amíg ez a mandátum tart, csak
a régi, három-négy éve vállalt adósságai-
mat tudom törleszteni, új megbízást saj-
nos nem tudok elfogadni. Heti nyolc
órában tanítok, így kevesebbet találko-
zom a hallgatókkal, mint korábban – a
kollégák heti tíz-tizenkét órát tanítanak
kötelezõen. Nehéz ezt megélni, de most
ez kényszerhelyzet.

– Pályáját a klasszika-filológia, a latin, az
ógörög nyelv oktatójaként-kutatójaként kezdte,
tudományos munkatárs lett az Eötvös Loránd
Tudományegyetemen, tanulmányúton Finn-
országban járt. Csak késõbb következett a teoló-
gia s ott is elsõ renden az egyháztörténelem. De
mostanra kiderült, a szálak itt összeértek, hiszen
a teológián mindarra szükség van, amit koráb-
ban tanult…

– Eredetileg én is teológus szerettem
volna lenni. Lelkész édesapám, Csepregi
Béla és családom azonban lebeszélt, hi-
szen akkor már három teológus testvé-
rem volt. Azt mondták, tanuljak mást, le-
gyen elõbb valami „rendes szakmám”, és
ha még mindig érdekel, utána lehetek lel-
kész. Részben tehát így is történt; elõbb a
bölcsészkaron, aztán a teológián szerez-
tem oklevelet. Érdekes, szerencsés „fordu-
lat”, hogy az én eredeti szakmám, a filoló-
gia – a régi szövegekkel való foglalkozás –
mostanában felértékelõdik, a teológiában
csakúgy, mint a társadalomtudományok-
ban. Amihez értek, és amit a legjobban
szeretek csinálni, az most „divatba jött”,
és érvényesíthetem a tudásomat. 

– A pietizmusról publikált kötete igen nagy
érdeklõdést váltott ki. Nem véletlen, hogy éppen
ezt a kort, az 1700-as éveket kutatja. Szeniczei
Bárány Györgyhöz személyes okból kötõdik…

– Azon a parókián születtem Sár-
szentlõrincen, ahol õ élt. A templom fa-
lán ott az emléktábla, a síremlék a teme-
tõben, az általa fordított Újszövetség édes-
apám polcán – nem csoda, hogy gyerek-
korom óta érdekelt a személye. Õ, illetve
a pietizmus kora lett a németországi
ösztöndíjam témája. Az ebbõl írt köny-
vemet hiánypótló mûnek nevezték, s
örültem, hogy sokan olvasták. Másik
egyháztörténeti területemként a zsidó-
misszió, vérvád, hebraisztika összefüg-
géseit írtam meg.

– Ha most lenne egy szabad éve, mivel foly-
tatná? 

– A magyarországi reformációval a
kezdetektõl 1548-ig. Sok minden történt
a reformáció kutatásában, ami indokol-
ja, hogy újra foglalkozzunk ezzel az
amúgy feltárt területtel. De ez csak a rek-
tori évek után lesz aktuális…

– Akkor most végezetül arra kérem, a közel-
jövõt vázolja fel. Merre tart az Evangélikus
Hittudományi Egyetem? És mit kívánna intéz-
ményének, illetve önmagának?

– A következõ évtõl új formában mû-
ködik a levelezõ tagozat. A „harmadik ge-
nerációs” képzés kétlépcsõs, bolognai
rendszerû lesz, hároméves katekéta-lelki-
pásztori alapszak indul; a nappali tagoza-
ton ez már másfél éve megy. A megélt
teológiában nagy szerepe van az egyetem
új megbízott lelkészének, dr. Orosz Gábor
Viktornak is, aki a távozó Johann Gyula he-
lyét vette át. Az õ személye is garancia ar-
ra, hogy derûsnek láthatom a jövõt. Az
idei bibliaórák kerettémájául Jézus asztal-
közösségeit adta meg, s ez nekem azért
tetszik, mert azt látom, itt közöttünk is
megvalósul az asztalközösség. A hallga-
tókkal, oktatókkal, a terményeket áldoza-
tosan küldõ gyülekezetekkel, az egész
evangélikus egyházzal. Már nem „küzde-
lem a túlélésért”, amint az elsõ rektori
évemben megfogalmaztam, hanem tarta-
lommal kitöltött élet zajlik. Sok szép lelki
esemény vár ránk a tanévben.

Mit kívánnék? Amit a tanévnyitó be-
szédemben is idéztem, ismét Pilinsz-
kytõl: „Elég egy arc látványa, egy jelen-
lét” – azt kívánom, hogy legyen itt egy
„jelenlét”, s az elég mindenkinek. 

g Kõháti Dóra

Túl a pánikon
Beszélgetés dr. Csepregi Zoltánnal, az Evangélikus Hittudományi Egyetem rektorával

Vannak, akiknek eltávozásakor átra-
gyog a veszteség fájdalmán az érzés: õk
halhatatlanok. Közéjük tartozik az élete
95. esztendejében búcsúzott történe-
lemtudós, Kosáry Domokos. Tudósként és
emberként egyaránt halhatatlan. Miköz-
ben az elõzõ mondatot leírom, már lá-
tom megrovó tekintetét – nem szerette a
heroizálást. 

Az 1913-ban Selmecbányán született
Kosáry Domokos 1936-ban nyerte el la-
tin–történelem szakos tanári diplomáját
a Pázmány Péter Tudományegyetemen.
Az Eötvös-kollégista kvalitásait már fia-
tal korában felismerték. Rendhagyó mó-
don elsõéves korától Szekfû Gyula mellett
dolgozhatott, így érthetõ, hogy elsõ je-
lentõs munkája, A Görgey-kérdés és történe-
te már 1936-ban megjelent. Tudósként a
18. és a 19. század történelmével foglal-
kozott. Elsõsorban neki köszönhetjük
az 1848–49-es szabadságharc nagy alak-
jainak – Kossuth, Széchenyi, Görgey… – és
viszonyuknak a reális képét, elemzését.
A felvilágosodás korát és a reformkort is
az õ révén érthetjük meg mind európai,
mind magyar viszonylatban. 

Génjeiben hozta a nagy ívû pálya ígé-
retét. Édesapja Kosáry János zongoramû-
vész, ének- és zenetanár, édesanyja Ko-
sáryné Réz Lola sikeres írónõ volt. Fiuk
igazi hazafi volt, a tudós polgárok tuda-
tos – közéleti-politikai-társadalmi – fele-
lõsség- és feladatvállalásával, idegenked-
ve minden provinciális magyarkodástól.
A politika már a második világháború
elõtt igénybe vette tehetségét. Erre alkal-
mat adott 1941-ben az Egyesült Álla-
mokban megjelent, History of Hungary
(Magyarország története) címû könyve.
Reménykedett abban, hogy hazánk nem
lép be Hitler oldalán a háborúba. 

1945-ös reményei is hamar szertefosz-
lottak. Az egyenes gerincû, szókimon-
dó, lobbanékony, etikus, független értel-
miségit nem tûrhette meg a diktatúra.
1949-tõl állás nélkül volt, csak Nagy Imre
miniszterelnöksége idején, 1954-ben
kaphatott állást az agráregyetem könyv-
tárában. Jellemzõ, hogy az állásnélküli-
ség éveiben kezdte meg csak „Beveze-
tés”-ként emlegetett – Bevezetés a magyar
történelem forrásaiba és irodalmába címû –
korszakos munkája megírását, amely
1958-ban jelent meg. 

Az 1956-os forradalom alatt a történé-
szek forradalmi bizottságának elnökévé
választották. 1957–60 között börtönben
raboskodott; itt írta meg Széchenyi Döb-
lingben címû munkáját. Állhatatossága
mellett pedantériája, testi-lelki higiénéje
is legendás volt a rabtársak között.

Amnesztiával szabadult, a Pest Me-
gyei Levéltárban, majd 1968-tól az MTA

Történettudományi Intézetében dol-
gozhatott. 1977-ben lett a tudomány
doktora, 1982-ben az Akadémia levele-
zõ, 1985-ben rendes tagja.

Magam a hetvenes évek végén ismer-
tem meg személyesen Kosáry Domo-
kost, amikor Káldy Zoltán püspök evan-
gélikus értelmiségieket is felkért a Luther
Márton születésének ötszázadik évfordu-
lója (1483–1983) méltó megünneplésére
létrehozott bizottságban való részvétel-
re. Némi enyhülés volt ekkor az egyház-
ban is. Engedélyezték ifjúsági konferen-
cia szervezését, megindulhatott a Diakó-
nia címû folyóirat. Ettõl kezdve, ha talál-
koztunk, Domi bácsi mindig megkér-
dezte, mi újság van az egyházban. 

A tudóst többek között Állami Díjjal
(1988), Széchenyi-nagydíjjal (1995), Aka-
démiai Aranyéremmel (1997) tüntették ki,
ugyanebben az évben pedig átvehette a
Pro Renovanda Cultura Hungariae Alapít-
vány fõdíját is. Azóta rendszeresen részt
vett ez utóbbinak a januárban, a magyar
kultúra napja alkalmából sorra kerülõ díj-
átadó rendezvényén. Ilyenkor összegzést
kért tõlem az elõzõ év egyházi életérõl, az
evangélikusok közéleti aktivitásáról.

A Magyar Tudományos Akadémia, a
tudomány és a tudósok nagy szerencsé-
je, hogy Kosáry Domokos megélte a
rendszerváltozást, a szovjetek kivonulá-
sát. Remélte, szûk körben hangoztatta,
de a lelke mélyén nem bízott benne,
hogy ez bekövetkezik. 1990–1996 kö-
zött a Magyar Tudományos Akadémia
elnöke volt. Fel nem mérhetõ történelmi
érdeme, hogy bár az elõzõ rendszerben
börtönt szenvedett, tudományos pályá-
ján akadályozták, nem engedte meg az
Akadémia szétverését, a bukott rend-
szerben a politika segítségével rangot
szerzettek elleni boszorkányüldözést.
Józan reálpolitikusként jól látta, hogy az
esetleges politikai haszonnál sokkal sú-
lyosabb lenne a humán értékvesztés.
Morális magatartását többek között
édesanyja példájával igazolta, aki sértõ-
döttség nélkül tûrte, hogy korábban
népszerû könyveit a második világhábo-
rú után sokáig nem engedték kiadni. 

Az Akadémia megõrzése mellett másik
hasonló nagyságrendû érdeme a máig ér-
vényben lévõ akadémiai törvény megal-
kotása. Ebben élvezte Antall József és Szent-
ágothai János egyetértését, támogatását.

Tavaly, a forradalom ötvenedik évfor-
dulóján személyes bántásként, igen ne-
hezen élte meg az újkori magyar törté-
nelem kimagasló eseményétõl idegen
szélsõséges indulatokat. Távol állt tõle
minden szélsõség; „reneszánsz ember”,
alkotó polgár volt. Gondolat- és érze-
lemvilágát jellemzi, hogy rosszul érin-
tette, ha egy barátja disszidált. Számára
nem volt kétséges, hogy itt kell élnie,
halnia. Pedig számos országban tárt ka-
rokkal fogadták volna. 

A grandiózus tudományos teljesít-
mény mellett vagy ellenére – persze az
életpálya egységes, értelmetlen az érté-
kek szembeállítása – talán még inkább
az emberi nagyságot tiszteljük az eltávo-
zott tudósban. Életének példája immár a
nemzet szellemi panteonjának a része.
Pályája híd a 19. és a 21. századi Magyar-
ország között, közvetítve a mai nemze-
dék számára a hit, haza, haladás örök ér-
tékeit. Életem ajándékaként tartom szá-
mon, hogy ismerhettem. Halhatatlan,
mégis hiányzik. 

g Frenkl Róbert

Aki a Szózat
szellemében élt

Kosáry Domokos 1913–2007

A Kossuth-díjas és kétszeres József Attila-díjas írót kilencvenéves korában, no-
vember 19-én érte a halál – búcsúztatásának idõpontjáról lapzártánkkor még
nem intézkedtek.

Az író 1917. október 5-én született Debrecenben. Tanulmányait szülõvárosában
végezte. 1949-ben kapta meg a Baumgarten-díjat, de még abban az évben visszavon-
ták tõle, és állásából is elbocsátották; egészen 1958-ig nem publikálhatott. Ebben az
idõben általános iskolai tanárként dolgozott. Az eredetileg költõként induló Szabó
Magda 1958 után már regény- és drámaíróként tért vissza. 1985 és 1990 között a Ti-
szántúli Református Egyházkerület fõgondnoka és zsinati világi alelnöke volt.

Elhunyt Szabó Magda
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Nagyságos Asszonyom (…), itt miná-
lunk igazán õsz van. A múlt heti reggeli
fagy óta zörögve szállong a fákról a fakó
zöld levél, s a lombtalan csupasz ág szo-
morúan mutatja itt is, ott is a forradásos
sebét. A lugos vadszõlõjén megritkult a
rozsdavörös levél, s a szegélyágyban fe-
ketésre ványadt a késõ õszi virág. Napot
alig látunk, szürke, nyirkos köd úszik
mindenütt-mindenütt…

Az ablakomat elraktuk párnával; a
kályhában pattog a fa, s íróasztalom mel-
lé meg csak idekerült ez a két bot. Hiába,
az ember öregszik és szenved.

És mégis, õsz fejjel, beteg testtel is úgy
érzem, valami késõi verõfény lopózik
lelkembe. Telehinti az éltem útját szelíd
fénnyel, akár meredekre fordul, akár lej-
tõre száll, enyhe melegséggel ott játszik
egy-egy virágom szirmán – bizony ne-
kem már csak az év utolsó virága, a kri-
zantém nyílik –, de azért ezzel a verõ-
fénnyel a lelkemben én nagyon-nagyon
gazdag vagyok, s nem cserélnék a világ
legboldogabb emberével, higgye meg,
Asszonyom!…

A levelét különben nagy érdeklõdés-
sel olvastam. Nem is a teleírt lapokról,
hanem a lelkébõl olvastam. És úgy áll-
tam ott a lelke kérdései elõtt, mint az or-
vos a nagybeteg ágyánál, mikor felisme-
ri a pusztító betegséget. Engedje meg
hát, hadd legyek én, öreg barátja, az ön
orvosa, Asszonyom, s hadd keressem
gyógyulását lelki problémájának a meg-
oldásában.

Az ön betegsége ott kezdõdik, annál a
sírnál, melyet tíz évvel ezelõtt hantoltak
fel. A mély érzésûek végzetével úgy
érezte: abban az egy férfiban mindent el-
veszített. Pedig csak sokat veszített,
Asszonyom, de nem mindent. Mert a
bölcs Isten úgy végezte, hogy „mindent”
csak akkor veszíthetünk el, ha magun-
kat is elveszítettük. Kegyed azonban
gyászfátyolba öltöztette a lelkét, és min-
dig úgy nézett maga elé, mintha az ura
sírjánál imádkoznék.

Elment utazni. Bejárt sok csodaszép
helyet (…). Innen is, onnan is hozott
magával valamit; keletrõl szõnyegeket,
délrõl régi, csonka szobrokat, s egész
kis paradicsommá tette az otthonát. De
az, ki elõtt nemcsak a termeit, hanem a
lelkét is megnyitotta, nap nap után hall-
hatta: „Mit ér mindez, ha nem boldo-
gít?… A világban unottan járok, s az
otthonomban fázom… A meleg kan-
dallónál fázom, s a nyári verõfényben a
teraszon sütkérezve fázom… Én min-
dig csak fázom!…”

Nem elégítette ki a mûvészet se. Pedig
– nem hízelgésbõl mondom – kegyed,
Asszonyom, igazi mûvészlélek. (…)

És mégis a refrain mindig ugyanaz:
„Mit ér mindez, ha nem boldogít?”…

A szunnyadó életörömöket is lángra
lobbantotta. Megnyitotta szalonját az
elõkelõ társaságnak. De hát ez is csak
csalódással végzõdött. Kegyed maga
mondta, Asszonyom, hogy egy szép na-
pon nagytakarítást tartott a házában, és
azokat is kiseperte, akik csak élvezni
akarnak, s akik a mulatságok, lóverse-
nyek esztelen izgalmaiban keresik az
élet értékes voltát.

Most azután az életét egészen célta-
lannak tekinti, s a csalódások kopár bér-
cei között, tavaszra-nyárra nem számít-
va, valami fásult közönyösséggel várja a
telet. És azt írja: „Boldogság nincsen, a
boldogok magukat csalják meg. Be-
hunyjuk a szemünket, nem látjuk meg
az élet sok szenvedését, ez a boldogság.
Gyermekek leszünk, szivárványt kerge-
tünk, futunk-szaladunk, és azt gondol-
juk, célnál vagyunk, pedig egy lépést se
haladtunk!… Mindenki álmodik, s a fel-
ébredéséig azt mondja: »Boldog va-
gyok!« De mindenki felébred!”

Ha nem ismerném önt, Asszonyom,
nem venném komolyan az írását. Udva-
riasságból csak azt felelném: futó felhõ
suhanása az egész, elég egy szellõ járása,
s a következõ pillanatban ismét derült
az ég!… De nem! Ezt kegyednek nem ír-
hatom. Tudja Isten, van valami rendsze-
resség az írásában, és valami szükség-
képpeniség a csalódásában. Még több is
van benne: nagy igazság, Asszonyom,

aminek hibája csak az, hogy Ön fele
úton megállt, s az ítélet kimondása elõtt
nem tette meg az út hátralevõ részét.

De mielõtt erre rálépnék, egy-két dol-
got hozzunk csak tisztába. Ne vegye
rossz néven, ha azt mondom, hogy az a
borongó homály, mely élte útjára esik,
nem annak a sírnak az árnyéka. Ha külö-
nösen hangzik is, mégiscsak igaz, hogy a
szenvedés az igazi boldogságot nem
érinti.

A lelke elégedetlenségét nem magya-
rázhatja azzal, Asszonyom, hogy valakit
elveszített, hanem csakis azzal, hogy va-
lamit még nem talált meg. És higgye el,
addig nem is lesz boldog, míg meg nem
találja azt, amit azután nem veszíthet el
sohasem. Ez lesz az igazi boldogság!

Az ön levelének, Asszonyom, nagy
igazsága abban van, hogy megmutatja a
lélek kétségbeesett és hiábavaló vergõ-
dését a boldogság keresésében. Nagy té-
vedése pedig abban rejlik, hogy csalódá-
sai ama keserû gondolatot érlelik meg
lelkében, hogy boldogság egyáltalában
nincsen.

Abban igaza van, hogy amiben a mi
mûveltnek nevezett társadalmunk kere-
si a boldogságot, az valóban csak hazug
játék az emberek érzéseivel.

Talán legtöbben a gazdagságban, a
gondtalan életben látják a boldogság
biztosítékát. Pedig a közmondásban –
„gazdagság nem boldogság” – gyakorla-
ti életbölcsesség van. Sok mindent meg
lehet pénzen vásárolni, de a boldogságot
nem lehet. (…)

De ha a gazdagság nem is egy a bol-
dogsággal, azért mégis elõsegítheti azt.
Az igaz, hogy éppúgy meg is semmisít-
heti. Adhat szárnyakat a magasba repü-
lésre, de oda is kötheti a lelket a föld rö-
géhez. Ha a boldog gazdag embereket
megkérdeznénk, azt hiszem, mind azt
mondanánk, hogy nem a pénz tette õket
boldogokká. Talán sokan szívesen elvet-
nék maguktól az egész aranytengert a
boldogság egyetlen cseppjéért, de hiába,
még egy cseppet se lehet megváltani egy
egész aranytengerért.

A külsõ szépség se biztosít boldogsá-
got. (…) És akik ilyen külsõ szépségben
találják boldogságukat, azok boldogsá-
gukban is szerencsétlenek, mert felejtik,
hogy virágzás után hervadás jön, s az
emberéletnek csak egy virágzása van.

És teljes boldogságot a mûvészet tisz-
ta gyönyöre sem adhat. Nemesíti a lel-
ket, megtisztítja a földi salaktól, de ez
még nem boldogság.

Bizonyára olvasta, Asszonyom, a
nagy Goethe ama szavait, hogy hetvenöt
éven át alig volt több boldog napja, mint
huszonnyolc. Egy hosszú élet és hu-
szonnyolc boldog nap – óh, fájó ítélet
azoknak, kik boldogságukat a mûvészet
berkeiben keresik. Amit a felhõk közt já-
ró szellemóriásnak a saját lelke meg
nem adott, elnyerhetjük-e mi, rögök kö-
zött botorkáló koldusszegény törpék?

Amit a mûvészet nem tud elérni, arra
hiába törekszik a tudás és a kultúra is.
(…)

És bírálgathatnánk tovább az emberi-
ség nagy értékeit, szólhatnánk a becsü-
letrõl, szabadságról, a kötelességteljesí-
tésrõl, nyugodt lelkiismeretrõl, az ered-
mény ugyanaz maradna: hozzájárulhat-
nak ezek a boldogsághoz, de az igazi
boldogságot nem biztosítja egyik sem!

De azért ne gondolja, Asszonyom,
hogy akik az igazi boldogság létezését
állítják, érzelgõs poéták vagy saját ma-
gukat ámító álomlátók! (…) Higgye
meg, Asszonyom, nekem mély meggyõ-
zõdésem, hogy van egy igazi boldogság,
amely mindig ugyanaz, és minden em-
bert egyformán boldogít.

Csodálkozva tekint reám, s a pillanat
hirtelenségével nem érti, hogy akkor mi-
ért kell az embereknek olyan sokat csa-
lódniok. Pedig lássa, a magyarázat na-
gyon egyszerû. Aki igazgyöngyöt keres,
az nem hánytorgatja a tenger felszínét,
hanem a tenger mélyére száll alá. Aki
igazi boldogsággal akarja életét betölte-
ni, az nem az élet felületén, hanem an-
nak mélyén keresse az igazi értékeket.
Az igazi boldogság drágagyöngy, de az
igazgyöngyért sokat kell küzdeni. Lássa,

itt van az emberek sok csalódásának a
magyarázata.

A legtöbben magukon kívül keresik a
boldogságot, és nem saját magukban.
Amikor a boldogságot valami határo-
zottabb tartalommal kell megtölteni,
azonosítják azt a földi örömökkel, a sze-
rencsés, gondtalan élettel, az élvezetek
sorozatával, és gondolnak arra, hogy azt
valami magasabb erkölcsi tartalom illeti
meg. Azt gondolják, a boldogság csak a
gazdagok és mûveltek kiváltsága, és fe-
lejtik, hogy az minden embernek Isten-
tõl biztosított közös kincse!

Az igazi boldogság mindenkié, Asszo-
nyom, igazán mindenkié! Ehhez a nagy
igazsághoz ragaszkodjék, és sohase fe-
lejtse el, hogy minden embernek joga
van a boldogsághoz. Mindenkinek és
mindig. Még a szenvedésben is. (…)

Hol keressük az igazi boldogságot?
Nem kinn a nagyvilágban, nem az utcák
nyüzsgõ zajában és nem a szalonok si-
ma parkettjén; nem is a tudományban,
nem a mûvészetben és nem a társada-
lom egyik-másik bálványában, hanem
saját magunkban, a saját lelkünkben!

És higgye el, már maga ez a tudat bol-
doggá tesz. (…) Aki bizonyos erkölcsi
magaslatról nézi az életet, s bizonyos er-
kölcsi kincset lát a boldogságban, sokkal
szerencsésebb, mint a máról holnapra
élõ szerencsés ember.

Tapasztalni fogja, hogy az igazi élet
már maga egy boldogság. Persze nem
minden élet, hanem csak az a komoly,
tartalmas élet, melynek lelkét a munka, a
kötelesség teljesítése képezi. És ha az
ember ott ül az országút szélén, s vaska-
lapáccsal zúzza a köveket hajnalhasa-
dástól alkony leszálltáig, egyhangú, ke-
serves életében akkor is benne van a bol-
dogság. Maga az élet.

Akit tud dolgozni, s aki az élet min-
den viszonyai között megtalálja köte-
lességét, aki nem kívülrõl vett cicomá-
val, hanem a lelke tartalmasságával és a
számára kijelölt kötelességek teljesíté-
sével ad értéket az életének, az már eb-
ben a világnézetében talál értékes bol-
dogságot. (…)

De ne felejtse, hogy a komoly világné-
zet mindig józan is. Ne keresse, Asszo-
nyom, a világban minden álma megtes-
tesülését, ne követeljen olyasmit az élet-
tõl, amit az nem vált be, hanem alkudjék
meg az élet valóságával, és megtalálja a
boldogságát. (…)

Az ideálizmusban legyen egészséges
reálizmus, de viszont a reálizmusban

nemes ideálizmus. (…) Felemelt fõvel,
egyenes úton menjünk, hogy az élet sara
szívünket, lelkünket be ne szennyezze.
Boldog érzés, ha mások tisztelnek, de
boldogabb, ha saját magunkat tisztel-
hetjük. A közönséges gondolkodású
emberek – hogy a homályban maradó
inkorrekt emberekrõl ne is szóljak – so-
hase ismerhetik meg az igazi boldogsá-
got. Amit saját magukban elveszítettek,
azt nem pótolhatja az emberek tömjé-
nezése. Igazi tisztesség és nem a becsü-
lettel ûzött hazug szemfényvesztés – ez
is egy kõ a boldogság várában.

És most éppen önre gondolva, Asszo-
nyom, azt kell mondanom: elõrenézni,
csak mindig elõrenézni, ez is a boldog-
ság feltétele. „Aki kezét az eke szarvára
veti, és azokra tekint, melyek mögötte
vannak, nem alkalmas az Isten országá-
ra.” Ami mögöttünk van, az elmúlt; an-
nak meglehetnek a maga tanulságai, de
azokon változtatni nem lehet. Romok
azok, sokszor füstös omladékok, virá-
gos vagy gyepes sírok. Asszonyom, ki
életében csak letûnt remények romjait
kutatja, ki nem épít, hanem csak álmok,
édes idõk sírját bontogatja, az újra rom-
bol, újra temet. Ha boldog akar lenni, ak-
kor törölje a könnyét, tekintsen hittel
maga elé, és induljon elõre! Induljon el,
ne csüggedve, ne habozva, hanem élet-
bátorsággal. Aki bízik, félig már azé a di-
adal, s a bátoré a boldogság!

Lássa, Asszonyom, mindez harmó-
nia, a lelkünk harmóniája önmagával és
az élettel. És ez boldogság! (…)

A fájdalom a boldogságnak egyik al-
katrésze! És ha az ön életét is sivatag fö-
vénnyel hordta be a szélvész, ám sirassa
meg, de azután menjen tovább örökös
reménnyel!…

Óh, de engedje meg: ezen az új úton
hadd fogjam meg jobbommal a kezét, a
másikkal meg hadd mutassak fölfelé –
nem oda, hol a viharfelhõk gomolyog-
nak, hanem feljebb, hol az ég kékje már
végtelen –, hadd mondjam el: jöjjön to-
vább, jöjjön arrafelé tovább, mert az iga-
zi harmónia odafenn van, s az igazi bol-
dogság az Istennél van, Asszonyom!

Láttam én egyszer egy ilyen boldog
embert. Az igazán közel volt a kék ég
végtelenségéhez.

A ruhája rongyos, hajléka egy üres
odú, fekvõhelye szétszórt szalma. Attól,
amit látni lehet, régen elbúcsúzott, vak
volt szegény, a mi zsoltáros, világtalan
koldusunk.

Tíz év elõtt még boldogan élt. Két fel-

nõtt fia volt, meg a felesége. Egy nap az-
után magára maradt két halottal meg
egy õrülttel. Mikor kihozták õket a tár-
nából, a két holttestet se látta, a gyilkos
robbanás a szeme világát vette.

Egy megfordított üres ládára ültem, s
vigasztalni kezdtem: „Szegény szeren-
csétlen, szegény szerencsétlen!…”

Õ meg felemelkedett, arcát felém for-
dította, és mély meggyõzõdéssel szólt:
„Uram, mit sajnálkozik rajtam, én nem
vagyok szerencsétlen!… A kedveseimet
újra látom, a szenvedéseimet elfelej-
tem… Ez itt rövid ideig tart, az örök ide-
ig! Higgye meg, én boldog vagyok, mert
nekem van Istenem!…”

Amint beszélt, fehér szakálla a mel-
lét verte – mély barázdái elsimultak –,
szemébõl a hit ereje sugárzott… Ilye-
nek lehettek azok, kik a Krisztus korá-
ban az õ beszédét hallották és csudaté-
teleit látták…

Asszonyom, vigasztalni mentem, és
én vigasztalódtam meg. Tanítani men-
tem, és én tanultam. Megtanultam: mi az
a boldogság!… Azóta sokszor tombolt
körülöttem az élet vihara, sokszor meg-
vérezett a csalódás, temettem is, nem
egyszer, hanem sokszor, nagyon sok-
szor, de a lelkem éjszakájában mindig
biztatón hangzott felém az a csodálatos
szó: „Boldog vagyok, mert nekem van
Istenem!…”

És én ettõl a szerencsétlen koldustól
megtanultam, hogy az igazi, teljes bol-
dogságot csak az a harmónia nyújtja,
melyben a mi Istenünkkel élünk. Ha át-
hatja lelkünket a fennálló erkölcsi világ-
rend tudata, ha érezzük, hogy életünk
kopár és termõ földje, nyugalmunk
csöndes tengerszeme s küzdésünk ro-
hanó bércipatakja felett – mint egykor a
vizek felett – nem a vak véletlen, nem is
a természeti törvény kényszerûsége, ha-
nem az Isten szeretõ lelke lebeg. Ha a
szenvedést az õ kezében látjuk, s a fáj-
dalom fekete gyászruháján észre-
vesszük a túlvilág felcsillanó fényét. Ha
megértjük, hogy igazi összhang csak ott
van, hol az Isten törvénye szerint élnek,
ahol hisznek, szeretnek, remélnek, ak-
kor megtaláltuk azt, amit kerestünk, ak-
kor boldogok vagyunk, mert nekünk is
van Istenünk!

Egy szóval se mondom, Asszonyom,
hogy ezt a boldogságot könnyû elérni.
Az élet erkölcsi kincseiért küzdeni, az
igazi boldogságért szenvedni kell. Sok-
szor az Isten hazug boldogságunkat az
igazság pörölyével szétzúzza, s minden
ütés a szívünket sújtja. A lelkünk szere-
tete a földi élet csillogó drágaköveihez
tapad, oda kell adnunk, hogy azt az
egyet megvehessük. Golgotha úton csa-
lódásról csalódásra verõdünk, míg végre
az igazi boldogsághoz érkezünk.

De ha ezt elértük, akkor megnyug-
szunk. Akkor úgy tekintünk vissza a lel-
künk csalódásaira, mint vihar elülte után
megtépett természetre, mert romok fe-
lett új, tisztább élet ébredését látjuk. A
lelkünkre fehér szelídséggel ráborul a
mennyei békesség, és mi könnyeinken
át megismerjük ama nagy, teljes boldog-
ság halvány földi képét, mely azután
örökre boldogít… És akkor érezzük,
hogy ez a boldogság átalakít minket: az
életünk a tökéletesedés iskolája lesz, a
lelkünk az Istené lesz, a boldogságunk a
mi üdvösségünk lesz!…

Az emberiség nagy tanítója, Ruskin
mondja, hogy azok végzik a legáldáso-
sabb munkát, kik boldogságra tanítják
az embereket, mert minden tudomány
és mûvészet között a legnehezebb az,
hogy hogyan lehet boldogan élni!…

Arra kérem, Asszonyom: hagyja ott a
múlt romjait, és induljon el az új utakon.
Ne arra, hol szürke alkonyat homálya
borong, ne is arra, hol emberkéz gyújtot-
ta fény imbolyog, hanem arra, hol örök
világosság vezeti és várja!… S ha talál út-
közben tévelygõ lelkeket: óh, ne menjen
el mellettük az idegen ridegségével, ha-
nem emelje fel õket szeretettel, s vezesse
azokat is a boldogság hazája felé!

Ad Astra – A mûvelt társadalom kérdéseibõl.
Lampel R. könyvkereskedése, Budapest, 1908

A boldogság
(Levél egy boldogtalan asszonyhoz)

KAPI BÉLA
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Legyen derekatok felövezve, és lámpásotok
meggyújtva. (Lk 12,35)

Az egyházi esztendõ utolsó hetében az
Útmutató reggeli s heti igéi az örök élet
örömét hirdetik az újjáteremtõ Isten szí-
ne elé készülõ keresztényeknek. „A bûn
zsoldja a halál, Isten kegyelmi ajándéka pedig az örök élet a Krisztus Jézusban, a mi Urunkban.”
(Róm 6,21; LK) Legyünk hát készen: akár okos szolgaként a menyegzõrõl érkezõ úr,
akár okos szûzként a menyegzõre érkezõ võlegény fogadására készülünk! „Vigyázza-
tok tehát, mert sem a napot, sem az órát nem tudjátok!” (Mt 25,13) A menyegzõre azok jut-
hatnak be, akik együtt mennek a bármikor megérkezõ võlegénnyel a lakodalmas
házhoz. Itt az idõ a lelki felkészülésre; az üres lámpás és a korsó feltöltésére a Szent-
lélek olajával. A balga szüzek sorsa figyelmeztetés: az üdvösség ma kegyelembõl el-
nyerhetõ, ingyen „megvásárolható”, de õk sohasem tértek meg igazán, azért nem la-
kott bennük a Szentlélek! „Térjetek meg (…), és megkapjátok a Szentlélek ajándékát.” (Ap-
Csel 2,38) Az új Jeruzsálemben az emberekkel együtt fog lakozni a mindent újjáte-
remtõ Isten. „Aki gyõz, örökölni fogja mindezt, és Istene leszek annak, az pedig fiam lesz.” (Jel
21,7) Az lehet csak gyõztes, aki hiszi, hogy Jézus az Isten Fia, mert „az a gyõzelem, amely
legyõzte a világot, a mi hitünk”. (1Jn 5,4) Mózes csak fentrõl, a Nebó hegyrõl láthatta az
ígéret földjét: „Megmutattam neked, de nem mehetsz be oda – mondta az Úr –, és eltemette õt
a völgyben…” (5Móz 34,4.6) Ám a mennyei Jeruzsálembõl – Jézusnak, Illéssel – „dicsõ-
ségben megjelenve, élete végérõl szólottak, amelynek Jeruzsálemben kell beteljesednie”. (Lk 9,31) És
a szemtanú Péter így bátorít: „…teljes bizonyossággal reménykedjetek abban a kegyelemben,
amelyet Jézus Krisztus megjelenésekor kaptok.” De az ingyen kegyelem nem olcsó: „…drága
véren (…), Krisztusnak a vérén” váltattatok meg, „hogy hitetek Istenbe vetett reménység is le-
gyen”. (1Pt 1,13.19.21) Így tekinthetünk az ítélet napjára, amely munkánk tûzállósági
próbája is lesz: „…és hogy kinek mit ér a munkája, azt a tûz fogja kipróbálni.” (1Kor 3,13) Is-
ten gyermeke nem a „tisztító” tûzön megy át az üdvösségre, hanem kegyelembõl, hit
által, Krisztus érdeméért, aki életének is az alapja! Kövessük Pál tanácsát: „…legyetek
éberek: ne szûnjetek meg hálát adni. (…) a kedvezõ alkalmakat jól használjátok fel.” (Kol 4,2.5)
Jézus halálát földrengés kísérte, „és sok elhunyt szentnek feltámadt a teste”. De ennél is na-
gyobb csoda, hogy élõ Krisztus-hit támadt a százados és társai szívében: „Bizony, Isten
Fia volt ez!” (Mt 27,52.54) Az egyházi óévkor tekintsünk az Emberfia napja felé! Luther
szerint: „Örömnap ez az egyház számára, melyre sóvárogva vár Isten népe, kiket di-
csõségben örök életre visz a gyõzedelmes Krisztus.” Az új Jeruzsálem a mindenható
Isten és a Bárány temploma. „…tisztátalanok pedig nem jutnak be oda (…), csak azok, akik
be vannak írva a Bárány életkönyvébe.” (Jel 21,27) Amikor megjön a võlegény: „Kitárják a
gyöngykaput. / Jézus nyája hazajut.” (EÉ 542,3) Te is?! 

g Garai András 
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Kedves testvérem!
Figyelmességed, amellyel elküldted ne-
kem W. Busch könyvét, meghatott. Per-
sze – ismerve téged – nem volt ez valami
nagy dolog, hiszen egész életedben mint
élõ lelkiismeret szolgáltál közöttünk. És
ennek a könyvnek az olvasása is hatal-
mas erõt ad arra, hogy én se hagyjam ab-
ba a szolgálatot.

Rád gondolva és érted hálát adva el-
vonul lelki szemeim elõtt azoknak az
özvegyasszonyoknak a képe, akik nem
magukra néztek, hanem a szolgálatot
folytatva segítették és segítik az Isten
útján társaikat. Tudom, hogy nem ha-
ragszol, ha most felsorolok közülük
egypárat. Azt, aki új szolgálati helyünk
elsõ úrvacsoraosztásán kézen fogva ve-
zetett az oltárhoz; azt, aki nem érezte
státusváltásnak, amikor a férje meg-
halt, hanem ugyanúgy folytatta szolgá-
latait, mint elõtte; azt, aki nyugdíjas-
éveiben érte el, hogy Isten igéjét hirdet-
hette a gyülekezetben; azt, aki – felsza-

badulva sok háztartási munka alól –
betegeket látogatott élete végéig; azt,
aki leveleivel segít, bátorít, biztat, erõsít
mindenkit, akinek szüksége van rá; azt,
aki pontos imanaptárral viszi Isten elé a
bajban levõket, a szenvedõket, a válság-
ba jutottakat.

Õk példák a számomra. Te is azok
között vagy, kedves testvérem, akiktõl
nagyon sokat tanultam, aki soha nem
az emberekre, hanem Jézus Krisztusra
nézve szólaltál meg, és mindig szere-
tettel figyelmezetted azokat, akik nem
a jó úton jártak, vagy elfelejtkeztek va-
lamirõl.

Busch lelkész prédikációiban a sok ér-
dekes példa között szó van egy nagyma-
máról, aki nem félt felállni egy istentaga-
dó elõadás után és bizonyságot tenni ar-
ról, hogy Isten miként vezette õt egész
életében, és hogy az örök élet reménysé-
gével készülhet élete végére. Megkérdez-
te a hitetlen elõadót: „Uram, mit adott
Önnek a hitetlensége? Én elmondtam,

hogy az én Uram mit tett értem, most
válaszoljon Ön is!”

Lehet, hogy van, aki sokallja az „élõ
lelkiismeret” megnyilatkozásait, én is
sokszor hirtelenül és meggondolatlanul
ráztam le észrevételeidet – kérlek, bo-
csásd meg ezt nekem! Most mégis azt
írom: nem szabad hallgatni akkor, ami-
kor a Lélek indít.

Áprily Lajos ismert soraival búcsúzom
tõled: „Ne ingerelj panaszra vagy harag-
ra, / hangoskodóból halkíts hallgatagra.
(…) Csak gyökeres szót adj. S közel a
véghez / egy pátosztalan, kurta szó elég
lesz, / a túlsó partot látó révülésben/ a
»Készen vagy?«-ra ezt felelni: Készen.”
(Kérés az öregséghez)

Isten áldjon meg, kedves testvérem,
adjon neked még sok erõt a szolgálat-
hoz, a bizonyságtételedet pedig tegye
meggyõzõvé ott, ahol élsz, családodban
és gyülekezetedben. Szeretettel kívánja
ezt testvéred az Úrban:

g Bencze Imréné, Ágnes

L E V E L E T  Í R T A M …

Özvegy papné társamnak

„Lelkem hozzád vágyódik éjjel, teljes szívbõl
kereslek téged. Mert ha ítéletet tartasz a földön,
igazságot tanulnak a világ lakói.” (Ézs 26,9)

Meghatározó része életünknek a kere-
sés. Kisgyermekkorban a játékszereink
után kutattunk, serdülõként társat, az ál-
talános iskolát követõen szakmát, majd
munkahelyet kerestünk magunknak;
öregkorunkban pedig nyugalmat kere-
sünk. Utat járunk be földi életünk során,
amely kinek egyenesebb, kinek pedig ki-
térõkkel teli. De valamennyien a helyes
utat keressük, amelyet Istenünk tud
megmutatni nekünk. Kutatunk utána,
de olykor fel sem fedezzük jelenlétét. 

Istenkeresés. Hányszor hangzik el
szánkból ez a szó akár templomba me-
net vagy éppen istentiszteletrõl hazafelé
tartva. Úgy gondoljuk, ha megtaláljuk,
akkor elértük végsõ célunkat. De való-
ban így van?

Nagyon szeretek túrázni. Barátaim-
mal napokon keresztül járjuk az erdõt,
gyönyörködünk a természetben, élvez-
zük a csendjét. Egy valamit azonban so-
sem tévesztünk szem elõl: az ösvény
menti fákra felfestett jelzéseket. Figyel-
nünk kell arra, hogy a jelzett úton ma-
radjunk, mert csak így jutunk el célunk-
hoz! A jelzések azonban semmit sem ér-
nének, ha nem folyamatosan mutatnák a
követendõ utat, hanem elszórva lenné-
nek a rengetegben. Van, hogy elágazás-
hoz érkezünk, de a jelzés hiányzik, eset-
leg lekopott a fáról. Ilyenkor elõ kell ven-
ni „térképünket, iránytûnket“, hogy a he-
lyes úton folytathassuk földi túránkat.

Az egyházi esztendõ végéhez érve so-
kan visszatekintünk az elmúlt évre. Ész-
revesszük mulasztásainkat, eltévedése-
inket, de az adventi bûnbánati idõben
valamennyien igyekszünk visszatalálni
a helyes útra. Ám aztán újra és újra leté-
rünk róla, mert csak a saját lábunk elé
nézünk, és nem tekintünk föl a jelzések-
re. Nekünk azonban nemcsak meg kell
találnunk a helyes ösvényt, hanem meg
is kell rajta maradnunk, és végig kell raj-
ta mennünk. Nem elég a karácsonyi já-
szolig eljutni, tovább kell menni a ke-
resztfáig és pünkösdig! Csak így jutha-
tunk el Teremtõnkhöz, aki az út végén
már vár bennünket!

A négyszáz évvel ezelõtt született
énekköltõ lelkipásztor, Paul Gerhardt
mindezt így fogalmazza meg: „És bár
tovább élek ezen a világon, / Maradni
nem kívánok, ez idegen sátor. / Azon
az úton járok, amely hazámba visz, /
Ott Atyámat meglátom, szívem csak
Benne hisz.”

Az új egyházi esztendõben és azután
is járjunk valamennyien a jelzett úton!
Bár keskenyebb, de valamennyien elfé-
rünk rajta, és csak az vezet el célunkhoz!

g Györe Balázs

Keskenyút-keresés
S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Györe Balázs

Örömmel és Isten iránti hálával tudatom, hogy dr. Fabiny Tamás, az Északi Evangé-
likus Egyházkerület püspöke november 30-án, pénteken 15 órakor Gyálon, a refor-
mátus templomban lelkésszé avat. Szeretettel hívom és várom Önt és kedves csa-
ládját az ünnepi istentiszteletre és az azt követõ szeretetvendégségre.

Gazsóné Verasztó Teodóra

HIRDETÉS

Isten iránti hálával tudatjuk, hogy a Szarvas-Ótemplomi Evangélikus Egyházköz-
ség megválasztott másodlelkészét, Horváth Zoltán Olivért és a Benka Gyula Evangé-
likus Általános Iskola és Óvoda iskolalelkészét, Horváth Anikót december 2-án 14
órai kezdettel beiktatja hivatalába Ribár János, a Nyugat-Békési Egyházmegye espe-
rese. Az ünnepi istentiszteleten igét hirdet Szabóné Mátrai Marianna, a Déli Egyház-
kerület püspökhelyettese. Erre az ünnepi alkalomra szeretettel hívjuk és várjuk!

Az egyházközség presbitériuma

HIRDETÉS

Az alkoholbetegeket munkaterápiával segítõ és mentõ Szõlõ-
tõ Alapítvány tevékenységének igen fontos mérföldkövéhez
érkezett. A györkönyi intézet, amelyet Hidasi György és családja
áldozatos munkájával hoztak létre, úgy gyógyítja a szenvedély
rabságába esetteket, hogy hatalmas gyümölcsöskertet gondoz-
nak. A talaj elõkészítésétõl a metszésen át a gyümölcstermés
leszüreteléséig gondoskodnak a fákról. A nagy kérdés mindig
az: a megérett gyümölcsöt el tudják-e adni? 

A felvásárlással kapcsolatos gondok közepette sanyarú hely-
zetében különösen is nagy ajándék, hogy – sok pályázati nyere-

ménnyel és sok segítséggel – létrejöhetett az a gyümölcsfeldolgo-
zó kisüzem, amely minden tartósítószer nélkül kiváló minõségû
almalevet és más gyümölcsleveket állít elõ. Igazi örömünnep
volt hát november 6-án, amikor áldást kértek az új kezdetre. Az
ünnepi alkalmon Gáncs Péter püspök, Szabó Vilmos Béla, a Tolna-
Baranyai Egyházmegye esperese és a helyi lelkészek szolgáltak. A
munka, a gyógyulás, az új kezdet jó íze koncentrálódik ezentúl a
györkönyi almalé fenséges ízében. Reméljük, minél több evangé-
likus otthon asztalára kerül a már jelképpé vált italból.

g HK

Györköny gyümölcs(lev)e

Méltán mondja Jézus: „Tedd vissza kardo-
dat a helyére, mert akik kardot fognak, kard ál-
tal vesznek el.” (Mt 26,52)

Ez az ige jelzi, hogy az erõszak erõ-
szakot szül, s végsõ soron pusztulást,
halált okoz. Rossz módszer a konfliktu-
sok feloldására. Az élet azonban elkerül-
hetetlenül belesodor bennünket feszült-
ségteli helyzetekbe. 

Nézzünk néhány példát! Balesetet
szenved valaki, jóllehet õ maga vétlen
volt. Autója megsérült. A vétkes fél nem
akarja elismerni mulasztását. Szó szót
követ. Emelkedik a hangerõ. Mit lehet
tenni? Vagy: a fõnök bejelenti, hogy el-
bocsátanak valakit az adott hónap végé-
vel. Indoklás csak annyi: a vetélytárs fia-
talabb, talán ügyesebb és eredményesebb
is az adott pozícióban. Másik példa: a férj
váratlan bejelentéssel lepi meg feleségét,
el akar költözni, elege van az együttélés-
bõl. A feleség dühösen veszi tudomásul.
Személyisége leértékeléseként éli meg a
hallottakat. Kiszámíthatatlanok a továb-
bi reakciói az elbocsátásra ítélt munka-
társnak és az elhagyott feleségnek is.
Dühkitörés, harag, bosszú…

Egy-egy feszült helyzetben alacso-
nyabb lesz az ingerküszöb. Könnyen
meggondolatlanul válaszolunk a ben-
nünket ért – valós vagy vélt – sérelmekre. 

Két lehetõségünk van. Az egyik eset-
ben azonnal hívjunk valakit környeze-
tünkbõl, aki feltehetõen higgadt és bölcs
tanácsával mellénk áll, és nyugalmat
kölcsönöz nekünk. A másik megoldás

az lehet, hogy mi magunk elcsendese-
dünk, magunkba nézünk, nem akarjuk
felmenteni magunkat; s az eseményt az
érzelem dimenziójából az intellektus, az
értelem világába emeljük. Ezzel máris
azt kérdezzük, mit lehet tenni, mit tehe-
tek én, ami a jövendõ események hatását
gyógyítóan befolyásolja; anélkül hogy
bármi erõszakosnak tûnõ szót kiejte-
nénk, vagy meggondolatlan cselekede-
tet követnénk el.

A történelem két kiváló személyiség
példáját tárja elénk, akik kiélezett helyzet-
ben is képesek voltak erõszak nélkül ten-
ni, imádkozni és harcolni. Közülük Ma-
hatma Gandhi élt korábban (1869–1948),
aki engedetlenségi mozgalmával erõ-
szakmentesen számos szociális intézke-
dést eredményesen fogadtatott el orszá-
ga vezetõivel, míg végül elérte, hogy In-
dia elnyerte a függetlenségét a brit biro-
dalomtól. Gandhi elõneve annyit jelent:
„Isten embere”. Jól ismerte a keresztény-
séget, de nem keresztelkedett meg. Életét
egy hindu fanatikus vette el, Gandhi a
megbocsátás jelét mutatta felé utolsó
mozdulataként.

A másik, Martin Luther King (1929–
1968) amerikai fekete protestáns lelkész
a helyi feketék felszabadításáért és
egyenjogúságáért küzdött egy életen ke-
resztül. Polgárjogi harcosként nevezetes
marad egyik nyilatkozata: egyenjogúsá-
gunkért még sok vérnek kell folynia, de
az a mi vérünk lesz – mondotta. 1964-
ben mozgalmának hatására törvényt al-

kottak a polgári jogokról, amely megtilt
mindenféle faji megkülönböztetést. A
lelkész munkásságát Nobel-békedíjjal is-
merték el. Harminckilenc évesen me-
rénylet áldozata lett…

Jézus pedig így imádkozott a keresz-
ten kivégzõiért: „Atyám, bocsáss meg nekik,
mert nem tudják, mit cselekszenek.” (Lk 23,34)
Nem tiltakozott, nem védekezett, tudta,
hogy sorsa, élete az Atya kezében van.
Ezért kiáltott hozzá: „Atyám, a te kezedbe
teszem le az én lelkemet.” (Lk 23,46)

Nem fejezhetjük be e gondolatsort
anélkül, hogy Jézusnak egy másik igéjét
is ne idéznénk. „Azért jöttem, hogy tüzet bo-
csássak a földre, és mennyire szeretném, ha már
lángolna!” (Lk 12,49) A tûz az ellenséges-
kedés, a gyûlölet, a bosszú tüze lehet. Ezt
akarná lángra lobbantani Jézus? Koránt-
sem. Az összefüggésbõl kiderül, arra
utal a Mester, hogy megjelenésével egy
családon belül is könnyen megoszlanak
a vélemények, sõt személye megítélésé-
ben parázs vitákra, ellentétes elõjelû
döntésekre is sor kerülhet, s ez akár éles
ellentétekhez is vezethet. De kívánatos
az egyértelmû állásfoglalás. 

Igaz, korántsem törvényszerû, hogy
különbözzenek a róla alkotott vélemé-
nyek. Jézus annak örül, ha magatartá-
sunk egyértelmû: álljunk követõi sorá-
ba. Ott már nincs helye semmiféle erõ-
szaknak vagy izzó gyûlöletnek, csak a
mindent megbocsátó szeretet vezérel-
heti tetteinket.

g D. Szebik Imre

L E L K I  É R T É K E K

Erõszakmentesség



10 e 2007. november 25. k r ó n i k a

g Összeállította: Boda Zsuzsa

Szentháromság ünnepe után utolsó (örökélet) vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Ézs 65,17–25; Mt 24,37–51. Alapige: 2Pt 3,(3–7)8–14. Énekek: 493., 454.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Bence Imre; du. 6. Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Zászkaliczky Pál; II.,
Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. Fodor
Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Topolánszky Ákos; Óbuda, III.,
Dévai Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10.
Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Rozs-Nagy Szilvia; de. 11. (úrv.) id. Pintér Károly;
du. 6. (orgonazenés  áhítat) Cselovszky Ferenc; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi
György; du. 6. (ifjúsági) Aradi György; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út
57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész
Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy Péter; IX., Gát utcai
római katolikus templom de. 11. (úrv.) Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11.
Benkóczy Péter; Kerepesi út 69. de. 8. dr. Béres Tamás; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.)
dr. Joób Máté; de. 11. (úrv.) dr. Joób Máté; du. 6. (vespera) Blázy Árpádné; XI., Németvölgyi út 138.
de. 9. (úrv.) Blázy Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák Lajos
u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV.,
Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) dr. Béres Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. dr. Béres Tamás;
Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75.
(nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10.
Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI.,
Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi Ákos;
Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146.
de. 9. Kósa László; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Kósa László; Pestszentlõrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. (szupplikáció) Chikán Katalin; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83.
(református templom) de. 8. (szupplikáció) Chikán Katalin; Kispest, XIX., Templom tér 1.
de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89.
de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII.,
Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza;
Pilisvörösvár (református templom) du. 2.

I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2007. november 25. – Budapest

Egy kicsit tekeregtünk Recsken, pedig
nem kellett volna, hiszen világosan jel-
zi a tábla, hogy ha közvetlenül a so-
rompó elõtt jobbra fordulunk, a jelzést
követve könnyen az egykori táborhoz
találunk. Az õrtorony felkiáltójelként
álló mása pedig jelzi, hogy megérkez-
tünk. Belépõként egy képeslapot kell
vásárolni, amely nemcsak szuvenír, ha-
nem feljogosít arra, hogy szabadon be-
járjuk 1950–53 között mûködõ kény-
szermunkatábor területét. 

Elsõ utunk a rendszerváltás után felava-
tott emlékmûhöz és a mellette álló hár-
mas kereszthez vezet, ahol a táborban el-
hunytak nevei olvashatók. Nem messze

tõle egy – késõbb vadászházzá elõlépte-
tett – épület található, amely a tábor ÁVH-
s parancsnokának fõhadiszállása volt.

A fogva tartottak egykori körletei ki-
csit lejjebb álltak. Ezt a területet – a tábor
létét mindvégig tagadó rezsim utasításá-
ra – 1953-as megszüntetése után úgy
igyekeztek megváltoztatni, hogy nem-
csak szétbontották és elszállították a ba-
rakkokat, hanem fákkal be is ültették a
helyüket. Nyomuk se maradjon az utó-
kor számára! Mostanra azonban – az
egykori elítéltek emlékei és eligazítása
alapján – sikerült az épületek helyét,
alaprajzát rekonstruálni. 

Némi fantázia ugyan kell hozzá, de

nem nehéz elképzelni, hogyan nézhetett
ki a tábor, hol sorakoztak az épületek, hol
haladt a fõutca, hogyan nézhetett ki kí-
vülrõl a konyha és a kórház. Egy barakkot
rekonstruáltak, itt bárki megtekintheti,
hogy éltek a táborban a foglyok. Valóság-
hû kialakítása, berendezése jelzi, hogy
meddig, hová képes süllyedni a hatalo-
mért az ember. Egyik végében kis bemu-
tató látható: tablók és egykori tárgyak is-
mertetik meg a látogatókkal a rabok min-
dennapi életét. Még belegondolni is ször-
nyû, hogyan élhettek itt emberek alultáp-
láltan, folyamatos kínzások között, tör-
vényes ítélet nélkül, létbizonytalanság-
ban, halálfélelemben, télvíz idején…

A borzalmas kor szerencsére már
csak történelem. A tábor azonban áll,
szabadon látogatható, s – a helyszínen
szerzett információk alapján – elég so-
kan élnek is a lehetõséggel: tavaly több
mint huszonháromezren keresték fel.

Aki érdeklõdik közelmúltunk törté-
nelme iránt, annak érdemes meglátogat-
nia a Recski Nemzeti Emlékparkot. A
természet szépségében gyönyörködve,
az erdõ csendjében egyszersmind emlé-
kezhet a múltra, felidézheti az ártatlanul
itt szenvedõk emlékét. Nehogy a tábort
a gaz, múltunkat pedig az elmosódó em-
lékezet, a feledés homálya pusztítsa el.

g Gyarmati Gábor

A Recski Nemzeti Emlékpark május 1. és októ-
ber 31. között naponta 9-tõl 17 óráig, november
1. és április 30. között szombaton és vasárnap
9-tõl 15 óráig tart nyitva. Telefon: 36/478-295.

Recski képeslap

b Mit is jelent az evangélikusság
Gyõrben? Püspöki székhely, egy
gyülekezet több templommal, is-
kolaközponttal és szeretetházzal.
Komoly feladat ezt az összetett kö-
zösséget megszervezni. Szembe-
sülve az elõttük álló feladatokkal, a
gyõri evangélikusok lelkészei, in-
tézményvezetõi és a presbitérium
tagjai azért gyûltek össze novem-
ber 9–10-én, hogy kialakítsák fej-
lesztési stratégiájukat.

Akik ismerik a Gyõri Evangélikus Egy-
házközséget, bizonyára jártak már az
„Insula Lutheranának” is nevezett kon-
venttömbben, mely egyedülálló épület-
egységként öleli körül az udvaron álló
Öregtemplomot. 

Az épületekben a „bölcsõtõl a kopor-
sóig kísérõ egyház” intézményrendsze-
rének egésze megtalálható, hi-
szen az iskolaközpont szolgál-
tatásai az óvodától a gimnázi-
umig terjednek, a szomszéd
épületben pedig szeretetház
mûködik. Mindezt a gyüleke-
zeti munkát segítõ irodák, kö-
zösségi termek teszik teljessé.
És ezzel még nincs vége, hiszen
a gyülekezetnek Nádorváros-
ban temploma és gyülekezeti
központja, Bácsán imaháza
van, sõt a környékbeli települé-
sek egy részét is a gyõri lelké-
szek gondozzák. Hozzájuk
tartozik még a börcsi szeretet-
otthon is. Ha csak a Gyõrben
lakókat számítjuk, akkor is
mintegy háromezer-ötszáz
evangélikusról van szó, akiket
hat lelkész gondoz.

Egy ilyen komplex közösség és intéz-
ményrendszer irányítása komoly kihí-
vásokat jelent. Különösen fontos a jövõ-
beli fejlesztések átgondolása a mai idõ-
szakban, melyet az elõttünk álló pályá-
zati lehetõségek nagy száma és a straté-
giai felelõsség kialakulása jellemez. Az
országos evangélikus stratégiakészítés-
sel párhuzamosan nagyon fontos, hogy
minél több gyülekezet és intézmény
megalkossa saját jövõképét, kiválassza
fejlesztési prioritásait, és elõkészítse leg-
fontosabb projektjeit.

A fenti megfontolásokból kiindulva
pályázati elõkészítõ munkám része-

ként szerveztem meg Gyõrben a gyüle-
kezeti jövõképalkotó hétvégét. A mun-
ka péntek este és szombat délelõtt zaj-
lott, összesen mintegy nyolc órában. Ez
az idõ arra volt elég, hogy a legfonto-
sabb problémákat és a hozzájuk kap-
csolódó fejlesztési irányokat azonosít-
suk, illetve hogy egy vázlatos jövõképet
elkészítsünk. 

A meghívott résztvevõk közé tartoz-
tak a lelkészek, az intézményvezetõk és a
presbitérium tagjai – érdeklõdésüket jel-
zi, hogy összesen harminchatan jelent-
keztek és voltak jelen. Szakmai partner-
ként Hutflesz Mihály szombathelyi evan-
gélikus testvérünk, a Limex pályázatíró és
tanácsadó cég ügyvezetõje vállalta az al-
kalom vezetését, aki évtizedek óta foglal-
kozik marketing-tanácsadással.

A nagyszámú résztvevõre való tekin-
tettel négy csoportban folyt a gyüleke-
zet helyzetének elemzését célzó munka.
Ennek során – hosszú és izgalmas viták

keretében – összegyûjtöttük az egyház-
község jelenlegi állapotának jellemzõit:
erõsségeit és gyengeségeit, illetve a jö-
võben rejlõ lehetõségeket és veszélye-
ket. A helyzetelemzés igénybe vette a
péntek este egészét. Szombaton délelõtt
fordultunk a jövõ és a gyülekezettel
szembeni elvárások felé; a résztvevõk
között végzett imázsvizsgálatból bon-
takoztak ki a jövõkép elemei: megjelent
mindaz, aminek a fejlesztését elsõdle-
gesnek tartják. 

Az elemzésbõl egy elismerten jól mû-
ködõ intézményrendszerrel rendelkezõ,
sok közösségi programot szervezõ egy-
házközség képe bontakozott ki, melyet

azonban szakkifejezéssel „alulmene-
dzseltnek” nevezhetnénk – hiszen hiány-
zik a komplex munka átfogó megszerve-
zése, a tevékenységek összehangolása, az
átgondolt tervezés és gazdálkodás. Sok
lehetõséget rejt magában a fiatalok és a
gyülekezet inaktív rétegeinek megszólí-
tása, a munkába való bevonása, hiszen
jelenleg az egyházközség létszámához
képest nagyon kicsi az aktív és elkötele-
zett gyülekezeti mag, mely „az igát húz-
za” a lelkészekkel együtt. Fontos a város-
ban és azon kívül a partneri kapcsolatok
kihasználása, a szakmai munka minõsé-
gének emelése több területen is. 

A „hogyan tovább?” kérdésére Hutflesz
Mihály felvázolta, milyen lépéseket tart
fontosnak: a gyülekezet aktív magjából
olyan munkacsoportokat kell szervezni,
amelyek egy-egy területen megfogal-
mazzák a jövõkép részleteit, és „apró-
pénzre váltják”, azaz tevékenységeket,
projekteket készítenek elõ (melyeket

természetesen meg is valósíta-
nak). A stratégiai fontosságú
munkaterületek közé tartozik
a vagyongazdálkodás, az emberi
erõforrás fejlesztése, a szervezetfej-
lesztés, közösségépítés és a marke-
tingtevékenység.

Ezek a szakkifejezések ugyan
a világi életbõl származnak, de
jelzik azt, hogy egyházközsége-
ink sem vonhatják ki magukat
a külvilág hatása alól, és – re-
ménységünk szerint – többre
jutnak, ha alkalmazzák a bevált
világi módszertant saját problé-
máik megoldására. Fel kell is-
merni, hogy sok szempontból
versenyhelyzetben él az egy-
ház, a versenytársak is fejleszté-
sekre törekednek. Akkor õriz-

hetjük meg pozícióinkat, illetve úgy lép-
hetünk elõre, ha munkánkat a lehetõ leg-
hatékonyabban próbáljuk megszervez-
ni. Ehhez pedig sokféle módszert átvehe-
tünk a külvilágtól, megtöltve õket ke-
resztény tartalommal és bölcsen alkal-
mazva saját helyzetünkre.

A jövõképalkotó hétvége egyetlen saj-
nálatos pontja az volt, hogy a gyülekezet
elnöksége csak részben volt jelen a straté-
giai fontosságú eseményen. Bízunk ben-
ne, hogy Isten segítségével a gyõri evangé-
likusok lelkészei és tisztségviselõi képesek
lesznek megfogadni a tanácsokat, és bele-
kezdenek az átgondolt fejlesztésbe. 

g Bogdányi Gábor pályázatfigyelõ

Jövõképalkotó hétvége Gyõrben

Pályázat
A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Presbitériuma pályázatot hirdet
az egyház fenntartásában mûködõ országos intézmény, a révfülöpi Ordass Lajos
Evangélikus Oktatási Központ (8253 Révfülöp, Füredi út 1.) intézményvezetõi
munkakörének betöltésére.

Az intézményvezetõi munkakör betöltéséhez lehetõleg felsõfokú – elsõsorban
vendéglátóipari fõiskolai vagy annak megfelelõ – végzettség szükséges.

Az egyházi törvény rendelkezéseinek megfelelõen elõnyben részesül az a pá-
lyázó, aki evangélikus vallású, konfirmált személy, az egyházközségi tagság felté-
teleinek legalább öt éve megfelel, egyházának hûséges tagja.

A pályázatnak tartalmaznia kell:
a) a pályázati feltételekben elõírtak teljesülésérõl szóló igazolásokat (diploma,

konfirmációs emléklap stb.);
b) a pályázó önéletrajzát és részletes szakmai életrajzát;
c) az intézmény vezetésére vonatkozó szakmai programot és a szakmai hely-

zetelemzésre épülõ munkatervet, az intézmény mûködtetésére vonatkozó gaz-
dasági tervet;

d) lelkészi ajánlást a pályázó gyülekezeti lelkészétõl.

További elvárások:
a) vezetõi gyakorlat;
b) gazdasági ismeretek;
c) korábbi munkáinak referenciaként való bemutatása;
d) lehetõleg egy idegen nyelv ismerete.

Az intézményvezetõt az alábbi juttatások illetik meg:
a) az intézményvezetõ számára most kialakítandó szolgálati lakást biztosí-

tunk, melynek elkészültéig az intézmény területén egy kétszobás apartman áll
rendelkezésére;

b) bérezés megegyezés szerint.

Az intézményvezetõi megbízás – három hónapos próbaidõvel – hat évre szól,
2008. március 1-jétõl 2014. február 28-áig tart.

A pályázatokat 2007. december 20-ig kell benyújtani a Magyarországi Evangé-
likus Egyház országos irodájának (1085 Budapest, Üllõi út 24.) címén; a borítékon
kérjük feltüntetni a „Révfülöp” jeligét.

A pályázat iránt érdeklõdõk a pályázat elkészítéséhez szükséges tájékoztatást
Hafenscher Károly országos irodaigazgatónál e-mailben (karoly.hafenscher@luthe-
ran.hu) kaphatják meg; az intézmény munkájába való esetlegesen szükséges be-
tekintésre elõzetes egyeztetést követõen kerül sor.

A pályázati eljárás szabályairól az egyház intézményeirõl szóló 2005. évi VIII.
zsinati törvény 16–20. és 34. §-ai rendelkeznek.

HIRDETÉS

Roszík Gábor evangélikus lelkész, otthonigazgató (telefon: 20/824-7615) szeretettel
várja jelentkezésüket a közelmúltban Gödöllõn igényesen megépített és meg-
nyílt egyházi fenntartású Tessedik Sámuel Idõsek Otthonába. Érdeklõdni lehet
még Bódiné Robotka Erika otthonvezetõnél a 20/824-7620-as telefonszámon.

HIRDETÉS

Meghívó „Szeretetvendégségre”
Szeretetvendégségre címû rovatunk vezetõi szeretettel hívnak és várnak mindenkit de-
cember 1-jén, advent elsõ szombatján 10 órától egy rendhagyó író-olvasó találkozó-
ra, melyen az ismerkedésen túl ötleteket kaphatunk a karácsonyi süteményekhez.
Meghívott vendégünk a Príma Konyha magazin fõszerkesztõje, Hargitai György mes-
terszakács lesz. Az alkalomra, kérjük, lehetõsége szerint mindenki hozzon magával
egy tányér süteményt is – természetesen a recepttel együtt. Az összejövetel hely-
színe a Luther Kiadó könyvesboltja melletti nagyterem (1085 Budapest, Üllõi út 24.).

HIRDETÉS

Szarvason a Magyar–Angol Két Tanítási Nyelvû Evangélikus Általános Iskola hit-
ben élõ, lehetõleg evangélikus vallású, angolul jól beszélõ alsós tanítókat keres a
2008/2009-es tanévre. Várjuk a mielõbbi önéletrajzos jelentkezéseket a követke-
zõ e-mail címre: angolsuli@szarvasnet.hu, Deme Zoltánné igazgató lelkész.
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b A táncot elsõ ránézésre nem so-
rolnánk – méltánytalanul – a spor-
tok közé, pedig aki ropta már akár
csak egy fél órát is, az tudja, hogy
a legnemesebb mozgásformák
egyikérõl van szó, amely testet-
lelket felüdít. Mai beszélgetõpart-
nerem: Varga Gyöngyi, az Evangéli-
kus Hittudományi Egyetem Ószö-
vetségi Tanszékének adjunktusa.

– Aligha érhet véget úgy egy konferencia –
amelyen Ön is jelen van –, hogy a résztvevõk
elõbb-utóbb ne perdülnének táncra. Mindegy,
hogy magyar, moldvai, zsidó, délszláv, ír, skót:
egy a lényeg, az autentikus néptánc. Mióta hó-
dol ennek a „sportnak”?

– Én a táncot nem tekintem igazán
sportnak, inkább egy önkifejezési
módnak és a közösségformálás
egyik különösen szép útjának.
Gyermekkorom óta szívesen
táncolok, még a balettal is pró-
bálkoztam, de a néptánc világát
– amely mára a szívem csücske
lett – csak teológus koromban
fedeztem föl. Még így sincs per-
sze késõn.

– Az ember hosszú ideig nem képes
olyan mozgást végezni, ami ellenére
van. Szerencsés ember az, aki megtalál-
ja azt a mozgásformát, amelyet bármi-
kor szívesen gyakorol.

– A tánc nálam nem egy szigorú
edzésprogram része, hiszen nem
vagyok profi, csak szeretek táncol-
ni, de azt minél gyakrabban. Azzal,
hogy megismerem különbözõ né-
pek táncait, egy kicsit betekintek a
hagyományaikba, sajátos világuk-
ba, gondolkozásmódjukba is. És
közben újra és újra rácsodálko-
zom arra, milyen jó, hogy magyar-
ként igazi táncos nemzethez tarto-
zom. A tánc valójában szavak nél-
küli nyelv: egész testünk beszél a
mozdulatainkon keresztül. Izgal-
mas kérdés, hogyan tudom így ki-
fejezni magam és megérteni a má-
sik mozdulatait, s aztán összhangra talál-
ni…

– Tud-e a munkája mellett rendszeresen
idõt szakítani a táncra?

– A rendszeresség számomra is mindig
a nagy „elérendõ cél”: erõfeszítéseket te-

szek, hogy minél többször eljussak tánc-
házakba, táncoló közösségekbe. Örülök,
ha felkérnek egy-egy táncház megtartásá-
ra, hiszen ez elsõsorban nekem jó…

A lelkészi, tanári életforma nem min-
dig engedi, hogy az ember hódolhasson
a „szenvedélyeinek”, de ha lemondanánk
ezekrõl az örömeinkrõl, azt nagyon
megsínylené a szolgálatunk. Igyekszem
egészséges összhangba hozni a munkát
és a szórakozást – és persze az is fontos
szempont, hogy a sok ülõmunka mellett
a mozgásra is mindig jusson idõ.

– Úgy tudom, még ösztöndíjas korában Tü-
bingenben a sok teológiai, intellektuális kurzus
mellett részt vett egészen sajátos mozgásos
képzésben is…

– A németországi evangélikus egy-
házban már hosszú évek óta hagyomá-
nya és rengeteg lelkes mûvelõje is van a
szakrális táncnak. Arról tanultunk ezen

a továbbképzésen, hogy istentiszteleti
kereteken belül hogyan fejezhetjük ki Is-
ten iránti hálánkat, szeretetünket, kö-
szönetünket a szavakon, énekhangokon
túl a mozdulataink segítségével. Ezt a
fajta szakrális táncot én nagyon hiányo-

lom, de talán a hazai egyházi gyakorlat-
ba is bekerül egyszer.

– Aki már nagyon régen nem perdült tánc-
ra, de most kedvet kapott hozzá, hogy elenged-
je magát és a gátlásait, az hogyan és merre in-
duljon?

– Mindössze egy jó cipõ és belevaló
lábak szükségesek, de ami még ennél is
fontosabb: társak – hiszen táncolni
együtt, közösségben lehet igazán. Ami a
kérdés másik felét illeti, öröm, hogy vi-

déken is egyre több helyen indul-
nak táncházas programok, nem
csak Budapesten kínálkozik erre
számos lehetõség. Lelkészként
nagyon jó tapasztalataim vannak
arról, hogyan lehet az ifjúsági és
gyermekmunkában hasznosítani
a közös táncolás élményét, örö-
mét. És akik például voltak már
Szélrózsán, tudják, hogy az egyik
legnépszerûbb program mindig
az esti táncház. Persze az élõ zene
a legjobb, de a CD-rõl megszólaló
talpalávalóval is jó hangulatot
kelthetünk. A magam részérõl
szívesen táncolok szoknyában,
ami egyfajta különös testélményt
jelent nekünk, nõknek.

Azt tudom tanácsolni minden-
kinek, hogy csak kezdjenek el bát-
ran táncolni, és majd minden jön
magától.

– Vannak-e az ismeretségi körében
olyanok, akiknek Varga Gyöngyi tánca
volt az „aha-élmény”, és azóta „jól
megfertõzõdtek”?

– Azt hiszem, igen. Jó látni,
hogy fiatalok – sokan a teológu-
sok közül is – kedvet kapnak a
táncra, másolják a CD-imet, to-

vábbadják, tanítják a táncokat, amelye-
ket én is úgy tanultam másoktól. És az is
nagy öröm, ha a korosabbak közül is rá-
jönnek az ízére, és komolyan veszik a ré-
gi mondást: idõsebbek is elkezdhetik!

g Bogdányi Mária

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Bogdányi Mária
E-mail: ararat@lutheran.hu
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A „táncos lábú”

b Lapunk 2007/33. számában feleleve-
nítettük a csillagászati ismeretter-
jesztés legfontosabb hazai bázisá-
nak, a Tudományos Ismeretterjesz-
tõ Társulat (TIT) Budapesti Planetá-
riumának harmincesztendõs törté-
netét. Kerek évfordulóhoz érkezett
az idén a TIT másik országos jelen-
tõségû intézménye, a két legjelen-
tõsebb hazai bemutató csillagda
egyike, az Uránia Csillagvizsgáló is
– hatvan évvel ezelõtt alapították. 

Az Uránia Bemutató Csillagvizsgáló
1947-ben a Magyar Csillagászati Egyesü-
let (MCSE) klubéletének, a hazai amatõr-
csillagász-mozgalom irányításának, a
távcsöves bemutatásoknak és a csillagá-
szati elõadásoknak, továbbá a távcsö-
vekkel kapcsolatos mûhelymunkának a
központjaként nyílt meg. Az intézmény
a Gellért-hegy oldalában, a Tabán hatá-
rában álló épületben kapott helyet. Neve
az 1800-as években elpusztult valamiko-
ri Gellért-hegyi csillagvizsgálóra utal.

Az MCSE vezetõsége eredetileg egy, a
Nap-hegyen, a Czakó utcában található
romos iskolaépületet szemelt ki, ezt
azonban nem sikerült megszereznie. A
végleges helyszínt, a Sánc utca 3/b alatti
telket és a rajta álló, a második világhá-
ború során gazdátlanná vált villaépüle-
tet végül Ortutay Gyula vallás- és közok-
tatásügyi miniszter segítségével jelölték
ki. A minisztérium a sváb-hegyi állami

csillagvizsgáló intézet használatába adta
az épület helyiségeit, hogy az egyesület-
tel közösen bemutató csillagvizsgáló
céljaira használja õket; az intézet pedig
átadta a felesleges és használaton kívüli
mûszereit, valamint könyvtára másod-
példányainak egy részét az egyesület-
nek. Mivel azonban az állami csillagvizs-
gálónak nem állt módjában bemutató-

kat szervezni és a mûszereket karbantar-
tani, az MCSE-re bízta a bemutató csil-
lagvizsgáló vezetését, és a minisztérium
által átadott helyiségeket az egyesület
rendelkezésére bocsátotta.

A csillagvizsgáló avatására az 1947.
szeptember 22-i sajtóbemutatón, vala-
mint a szeptember 23-án az intézmény-
ben megrendezett MCSE-közgyûlésen
került sor. Az obszervatóriumban két
nagyobb távcsõ teljesített szolgálatot.
Az egyik a húsz centiméteres Heyde,
amely jelenleg is az Uránia fõ mûszere;
ezt eredetileg a felvidéki Ógyallán mû-
ködõ állami csillagvizsgálóban, a Ma-

gyar Királyi Konkoly-alapítványú Ast-
rophysikai Observatoriumban állították
fel 1908-ban. A másik a tizenkilenc cen-
timéteres Plössl-távcsõ, mely 1845-ben
készült; ez utóbbi eredetileg az 1848–49-
es szabadságharc után meghurcolt,
majd az ország elhagyására kényszerí-
tett Nagy Károly bicskei csillagvizsgálójá-
ban állt.

Kezdetben a mûszerek a teraszon, a
szabad ég alatt álltak. Késõbb a nagyob-
bik távcsövet vitorlavászon takaró óvta,
a kisebbik mûszer fölé gurítható bódét
készítettek. A ma is használatban lévõ
kupola 1965-ben került a Heyde fölé. A
távcsöves bemutatások iránti igény már
a kezdet kezdetén igen jelentõsnek bizo-
nyult, így minden hétköznap este várták

a látogatókat. Emellett népszerûek vol-
tak az Uránia-beli elõadások is, a csütör-
töki és a szombati sorozatok.

Az MCSE-nek a Magyar Természettu-
dományi Társulatba (ahogy akkor a TIT-
et nevezték) történõ 1949. április 9-i be-
olvasztása után az Uránia is a társulat
kezelésébe került. Kulin György MCSE-
ügyvezetõt és csillagdaigazgatót politi-
kai nyomásra eltávolították posztjáról;
csak hosszas kitérõ után, 1954-ben tér-
hetett vissza. Mindeközben az 1950-es
évek elején a budapesti minta nyomán
megindult az Uránia bemutató csillag-
vizsgálók vidéki hálózatának kiépítése.

Kulin 1975-ig, nyugdíjazásáig vezette
az intézményt. Utódja 1981-ig, nyugállo-
mányba vonulásáig az Evangélikus Élet ol-

vasói elõtt is jól ismert Ponori Thewrewk
Aurél csillagászattörténész lett, aki pár-
huzamosan a Budapesti Planetáriumot
is igazgatta. A két intézmény vezetését
Horváth András csillagász-ûrkutató vette
át, majd az Uránia és a Planetárium szer-
vezeti szétválása után, 1992-tõl nyugdí-
jazásáig Zombori Ottó csillagász lett az
obszervatórium igazgatója. 2006-ban
egy rövid ideig Makovecz Benjámin irányí-
totta a csillagdát, majd Lorencz Kinga fizi-
kus vette át ismételten mindkét ismeret-
terjesztõ centrum mûködtetését.

A hatvanesztendõs Uránia Csillagvizs-
gáló a 2007 elején befejezett teljes felújí-
tása után újra várja a csillagos égbolt
szépségei iránt érdeklõdõ vendégeket.

g Rezsabek Nándor

Hatvanesztendõs az Uránia Csillagvizsgáló

Az Uránia Csillagvizsgáló 1951-ben

A csillagvizsgáló kupolája 2004-ben

Pályázat a Luther Kiadó intézményvezetõi
munkakörére

A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Presbitériuma pályázatot hirdet
az egyház intézményeirõl szóló 2005. évi VIII. törvényben szabályozott, az egy-
ház fenntartásában mûködõ országos intézmény, a Luther Kiadó (1085 Budapest,
Üllõi út 24.) teljes állású intézményvezetõi munkakörének betöltésére.

Az intézményvezetõnek felsõfokú végzettségû, evangélikus vallású, konfir-
mált személynek kell lennie, aki az egyházközségi tagság feltételeinek legalább öt
éve megfelel.

A pályázat elbírálásánál elõnyt jelent:
kiadói munka területén szerzett gyakorlat,
idegennyelv-tudás,
B kategóriás jogosítvány,
felhasználói szintû számítógépes ismeret.
A pályázatnak tartalmaznia kell:
a pályázati feltételekben elõírtak teljesülésérõl szóló igazolásokat (diploma,

konfirmációs igazolás, erkölcsi bizonyítvány); 
a pályázó önéletrajzát és részletes szakmai életrajzát; 
az intézmény vezetésére vonatkozó szakmai programot és a szakmai helyzet-

elemzésre épülõ elképzeléseket (a kiadói tevékenységre, kiadványokra vonatko-
zó elképzeléseket tartalmazó terv, illetõleg az intézmény mûködtetésére vonat-
kozó gazdasági terv); 

lelkészi ajánlást a pályázó gyülekezeti lelkészétõl.
Az intézményvezetõt az alábbi juttatások illetik meg: 
alapbér – megegyezés szerint; 
szükség esetén lehetséges a szolgálati lakás megoldása;
szükség esetén szolgálati gépjármû biztosítása, otthoni internet-hozzáférés.
Az intézményvezetõi megbízás 2008. január 1. napjától hatéves idõtartamra,

2013. december 31. napjáig szól, három hónapos próbaidõvel.
A pályázat benyújtási határideje: 2007. december 14., 16 óra. A pályázat benyújtásá-

nak helye: a Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Egyházi Irodájának tit-
kársága (1085 Budapest, Üllõi út 24. I. emelet).

A pályázatot három példányban – két példányt papíron, egyet pedig a pályázatot
tartalmazó elektronikus adathordozón (CD-n) – kérjük benyújtani. A pályázato-
kat zárt borítékban várjuk az alábbi jeligével: „Luther Kiadó”.

A pályázat iránt érdeklõdõk a pályázat elkészítéséhez szükséges tájékoztatást
dr. Fabiny Tamás püspöktõl, az egyházi sajtó és média területéért felelõs püspök-
tõl kaphatják meg; tel.: 1/394-2335. Az intézmény munkájába való betekintésre
elõzetes egyeztetést követõen kerülhet sor.

A pályázati eljárás szabályairól az egyház intézményeirõl szóló 2005. évi VIII.
törvény 16–20. és 34. §-ai rendelkeznek.

HIRDETÉS

A Páratlanklub következõ alkalmát november 27-én, kedden 18 órai kezdettel
tartjuk (elõtte 17.30-tól imaóra) a Magyarországi Evangélikus Egyház Országos
Egyházi Irodájának földszinti termében (1085 Budapest, Üllõi út 24.). Vendé-
günk Neves-Cosca Krisztina, a református Menekültmisszió vezetõje lesz, aki
(Pár)kapcsolatban másik kultúrával címmel mutatja be a bevándorlók közt végzett
szolgálatukat. Minden 25 és 45 közötti egyedülállót – nemre, felekezetre való
tekintet nélkül – sok szeretettel várunk!

A Páratlanklub ötletgazdái és a Magyarországi Evangélikus Egyház Nõi Missziója

HIRDETÉS

A Keresztény Ökumenikus Baráti Társaság (KÖT) meghívja az érdeklõdõket a
december 3-án 18 órakor a Háló (Ferenciek tere 7–8. III. lph. II. em.) elõadótermé-
ben rendezendõ együttlétére (Ökumené a hitoktatásban III.), melynek programja az
alábbi elõadás. Csere István: Hitoktatás a Hidegkúti Ökumenikus Általános Iskolában.
Hitoktatás a Fóti Ökumenikus Általános Iskola és Gimnáziumban.

HIRDETÉS
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A Pásztói Evangélikus Egyházközség
presbitériuma szeretettel hív mindenkit
november 23-án 13 órakor tartandó em-
lékünnepségére. Az emléktábla-avatás
szolgálatát Szabó András, a Nógrádi Egy-
házmegye esperese végzi. Emlékbeszédet
mond dr. Fabiny Tibor egyháztörténész-
professzor. Az ünnepség díszvendége
Platthy Iván nyugalmazott egyházügyi ál-
lamtitkár. A megemlékezés Németh Csaba
orgonamûvész koncertjével zárul.

A Beledi Evangélikus Egyházközségben
december 1-jén, szombaton este 18 óra-
kor szeretetvendégséget tartunk, ame-
lyen Adventi gondolatok a Szentföldrõl cím-
mel Tóth Miklós rábakecöli és Gyürü Ferenc
egyedi plébános tart vetített képes elõ-
adást. Áhítatot tart Varga Balázs beledi plé-
bános. Ünnepi alkalmunkra tisztelettel
hívjuk és várjuk! Erõs vár a mi Istenünk!

A kelenföldi evangélikus gyülekezet de-
cember 1-jén, szombaton este 17.30-kor
tartja tanácstermében (1114 Bp., Bocskai
út 10.) következõ szeretetvendégségét.
Vendégünk lesz Szávay Ágnes teniszbaj-
nok, aki eddigi pályafutásáról és tervei-
rõl számol be. Minden kedves érdeklõ-
dõt szeretettel hívunk és várunk!

12 e 2007. november 25.
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2340 Ft, fél évre 4680 Ft, egy évre 9360 Ft, szomszé-
dos országba egy évre 31 900 Ft (123 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 37 200 Ft (143 euró).

Csak a minden hónap 15-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Az adott lapszámba szánt kéziratokat a
megelõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ dél-
utáni lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel
összefüggõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyezte-
tett) írásokat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben
küldendõ kéziratokat az evelet@lutheran.hu,
a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Jézus Krisztus mondja: „Ne aggódjatok életetekért, hogy mit egyetek, és mit igyatok, se testetekért, hogy
mivel ruházkodjatok. Nem több-e az élet a tápláléknál, és a test a ruházatnál?” Mt 6,25 (Zsolt
104,14; Mt 25,1–13; Jel 21,1–7; Zsolt 126) Ezredévek teltek el Jézus kora óta, de az emberi-
ség központi problémái ugyanazok maradtak. A ma embere összehasonlíthatatlanul
jobb körülmények között él, lakik, táplálkozik, ruházkodik. Mégis, a gyomrát összeszo-
rítja az aggodalom, ha a holnapra gondol: megélhetés! Hány végigszorongott éjszakát
okozott már a gondviselésbe vetett hit hiánya! Milyen egyszerû pedig egy mennyei kéz-
be letenni az életünket! Milyen egyszerû, s mégis milyen nehezen tesszük meg…

Hétfõ
Békülj meg ellenfeleddel hamar, amíg az úton együtt van veled. Mt 5,25 (2Móz 20,13; 5Móz
34,1–7(8); Mt 24,45–51) Jézus több ízben figyelmeztet a gyorsan múló lehetõségekre,
arra, amit ma még megtehetünk, holnap azonban talán már késõ mérlegelni és dön-
teni. Nem érdemes a haragot magunkban hurcolni, mert saját magunkat tesszük
tönkre vele. Nem csak lelki értelemben igaz ez, hiszen ma már köztudott, hogy az el-
fojtott harag betegségekben kerülhet felszínre, testesülhet meg. Milyen találóan feje-
zi ki a nyelv: gyûl-öl-et. Lassan ölõ méreg. Istenem, segíts, hogy elengedjem a szívem
mélyén rejlõ haragot, és békét köthessek a másik emberrel, önmagammal, veled!

Kedd 
Legyetek az igének cselekvõi, ne csupán hallgatói. Jak 1,22 (Zsolt 119,11; 1Pt 1,13–21; Mt 25,1–13)
Jól tudta e felszólítás írója, hogy az ember milyen észrevétlenül be tudja csapni ön-
magát. Hosszú éveken vagy akár egy életen keresztül is ügyesen hazudhat önmagá-
nak. Mi haszna van ennek? Nem sok. Az a teljes ember, akinek a szavai és a tettei har-
móniában vannak egymással. Úgy cselekszik, ahogy beszél és gondolkodik – õket ne-
vezzük hiteles embereknek. Tisztelettel, megkülönböztetett figyelemmel nézünk rá-
juk. Boldog, aki hallgatja és meg is tartja Isten beszédét – halljuk minden vasárnap az
istentiszteleten, s erre a mondatra válaszul elmondjuk a hitvallást.

Szerda
Amikor az ünnepre érkezõ nagy sokaság meghallotta, hogy Jézus Jeruzsálembe jön, pálmaágakat fog-
tak, kivonultak a fogadására, és így kiáltottak: „Hozsánna! Áldott, aki az Úr nevében jön, az Izráel Ki-
rálya!” Jn 12,12–13 (Ézs 33,17; 1Kor 3,9–15; Mt 25,14–30) A sokaság kiáltásából kihallik,
hogy tudják: õ a Messiás. Mégis: a nagytanács ekkorra már elhatározta megölését. Sõt
Lázárt, az élõ bizonyítékot is el akarják tüntetni. Ugyanez a sokaság fog majd néhány
nap elmúltával „feszítsd meg”-et kiáltani. Többen csóválják majd értetlenül a fejüket, a
most kitörõ öröm elhamvad bennük. Õk, a kiáltozók nem gondolnak a holnapra. Isten
közelít felénk szüntelenül, de ha nem úgy jön, ahogy elképzeltük, elszomorodunk, hi-
tetlenek leszünk, összezavarodunk – a nyitott szívû várakozás helyett.

Csütörtök
Bölcsek érkeztek napkeletrõl Jeruzsálembe, és ezt kérdezték: „Hol van a zsidók királya, aki most szü-
letett? Mert láttuk az õ csillagát, amikor feltûnt, és eljöttünk, hogy imádjuk õt.” Mt 2,1–2 (Ézs
66,18; Kol 4,2–6; Mt 25,31–46) A napkeleti bölcsek jóval többet tudtak, mint egy átla-
gos ember. Felismerték az idõpont rendkívüli voltát, a csillagok különleges állását.
Tudták, hogy ezt a most született rendkívüli személyt érdemes meglátogatniuk, mert
hasonló alkalom nem adatik még egyszer az életben. S mégis, milyen végzetes mellé-
fogásnak bizonyult késõbb, hogy Heródes palotájában érdeklõdtek az újszülött király
után. Akik náluk is többet tudtak, azok a pásztorok voltak, akik botladozó léptekkel
odataláltak a jelentéktelen istállóhoz az angyalok és saját szívük útmutatásával… 

Péntek
Akinek sokat adtak, attól sokat kívánnak, és akire sokat bíztak, attól többet kérnek számon. Lk
12,48b (5Móz 16,17; Mt 27,50–54; Júd 1–16) Péter megkérdezi Jézust, pedig tudja jól,
hogy a tanítványra vonatkozik a hasonlat: a tanítvány az, akire sok bízatott, aki a
Mester közelsége miatt kitüntetett helyzetben van. Sok-sok ajándék hull a lába elé.
Fölfedezheti az áldást ott is, ahol más nem látja. A Mester jelenléte örömmel és hittel
ajándékozza meg. Sok lehetõsége van tehát, hogy a rábízott feladatokat jól végezze
el. E sok-sok lehetõség és ajándék fényében kérdezi meg majd egykor a Mester: mit
tettél az életeddel? Hol vannak a rád bízottak? Megõrizted-e õket épségben a szá-
momra? Mit felelsz majd, te tanítvány…?

Szombat
Bocsásd meg ennek a népnek a bûnét nagy szereteteddel. 4Móz 14,19 (Róm 6,10; Jel 21,10–14.21–27;
Júd 17–25) Micsoda nép ez? Szemmel láthatóan, szinte megfogható módon ott van kö-
zöttük az Isten közelsége: villámlás, kürtzengés, felhõ és tûzoszlop. A kietlen pusztaság-
ban járható út nyílik. Víz fakad a sziklából, az égbõl manna hull, hús is kerül. Kapott-e
már emberi közösség ilyen egyértelmû törõdést? Valaki van velük, ezt tudniuk kell. Még-
is, idõrõl idõre úgy viselkednek, mintha segítség nélkül volnának. Visszavágynak a ké-
nyelmes rabságba, máskor „istenkéket” eszkábálnak maguknak, akik az õ szempontjaik
szerint büntetnek vagy jutalmaznak. Micsoda nép ez…? Mégis, Isten bizalma újra meg
újra kinyílik elõttük. Örökös újrakezdés vele az élet. Ebbe a népbe mi is beletartozunk.

g Balogh Éva

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra
Az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
8.50 / mtv
Szent Imre nyomában (60')
9.55 / mtv
Evangélikus magazin (ism. m2,
12.55) A mûsorban többek kö-
zött a 450 éves soproni Ber-
zsenyi Dániel Evangélikus
Gimnázium (Líceum), Szak-
képzõ Iskola és Kollégiumban
rendezett jubileumi ünnepség-
rõl láthatunk beszámolót. (30')
12.00 / Duna II. Autonómia
Evangélikus istentiszteletet közve-
títése Acsáról. Igét hirdet Mekis
Ádám esperes (ism.) (60')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')

H É T F Õ

13.24 / Kossuth rádió
Akkor láttam utoljára
József Attilára emlékezik
dr. Ligeti Magda ideggyógyász
(1974) (6')
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk! A görög
katolikus egyház félórája
10.45 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Pléh Csaba: Hogyan gondol-
kodunk? (55')
16.05 / PAX
Jubál 2005. Tûzveszély-
koncert (ZMC – 28')
16.25 / zone europa
Sose halunk meg!
(magyar játékfilm, 1993) (95')
18.00 / Hallmark
Hétköznapi csoda
(amerikai játékfilm, 2005) (90')

K E D D

8.40 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
9.35 / PAX
Mennyei manna
A csodák: olívaolaj, kenyér,
lencse és fûszeres hal (amerikai
gasztronómiai sorozat) (25')
11.00 / Hallmark
A csikó
(játékfilm, 2004) (120')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások. Dr. Balogh Zoltán
nyugalmazott reumatológus
fõorvos (30')
20.35 / Duna Tv
Küldetés. Portréfilm Balczó
Andrásról (magyar dokumen-
tumfilm, 1976) (93')

S Z E R D A

8.45 / Duna Tv
Zöldsorsok. A Zengõ (magyar
dokumentumfilm, 2007) (57')
14.50 / m2
A nemzet könyvtárának kincsei
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2003) Trapezuntius-corvina
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
15.20 / Duna II. Autonómia
A közönség a tükröm… Portré
Bárdy Györgyrõl (magyar
dokumentumfilm, 2004) (55')
20.30 / Duna II. Autonómia
Életre ítéltek!
(magyar játékfilm, 1942) (94')
22.25 / Duna Tv
Élj és boldogulj!
(brazil–francia–izraeli–olasz
játékfilm, 2004) (143')
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C S Ü T Ö R T Ö K

9.10 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
14.35 / Kossuth rádió
Tér-idõ. Nõk tudománya
3. rész: Tudós nõk (25')
14.55 / Duna Tv
Ahonnan elindultam
Gál Sándor portré
(magyar dokumentumfilm, 2006)
(60')
18.00 / Bartók rádió
Kultúrhistóriák
A víziorgonától a zenélõ
kútig – a mechanikus hang-
szerek történetébõl (30')
19.35 / Duna II. Autonómia
Biblia Pauperum
Szegények Bibliája (2003) (21')
20.35 / Duna Tv
Bibó-breviárium (magyar
dokumentumfilm, 2001) (69')

P É N T E K

8.30 / Duna II. Autonómia
A Szent István-templom Nagy-
börzsönyben (magyar dokumen-
tumfilm, 1997) (23')
9.55 / m2
Musica Historica (15')
A Mandel-kvartett
11.00 / PAX
Kõbe zárt idõ
A Nádasdyak fészke
(történelmi sorozat) (30')
14.30 / m2
A nemzet könyvtárának kincsei
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2003) A Pray-kódex  
19.35 / Duna II. Autonómia
A százgyökerû szív
Jelenits István Sík Sándorról
(1994) (18')
21.39 / Bartók rádió
Marton Éva operafelvételeibõl (41')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra
Az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
12.15 / Duna Tv
Isten kezében (26')
14.30 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Hámori József: Mit tud
az emberi agy? (55')
14.40 / mtv
Makrancos hölgy
(magyar film, 1943) (76')
15.05 / Bartók rádió
A pécsi UniCum Laude
énekegyüttes énekel (55')
20.57 / Kossuth rádió
József Attila: Születésnapomra
címû verse. A Kaláka együttes
megzenésítésében 
és elõadásában (3')

V A S Á R N A P

8.00 / Duna II. Autonómia
De szépen szól a cimbalom…
Válogatás népzenei
felvételeinkbõl (2004)
8.30 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (10')
10.00 / mtv
Református magazin (26')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
16.00 / m2
Szegény gazdagok
(magyar film, 1938) (64')
19.10 / Bartók rádió
Bach: 62. kantáta
Nun komm, der Heiden
Heiland (20')
19.35 / Duna Tv
Magyar karácsony
Vendégségben magyar
családoknál (90')

A P R Ó H I R D E T É S

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

HIRDETÉS

HA A LEGJOBBAN AKAR JÁRNI, 
HÍVJA A TÕKEERÕS 

BERECZKY MÓZES TÁRSULÁST! 

Készpénzért európai aukciós áron
megvásároljuk régi lakberendezési
mûtárgyait, festményeit, hagyaté-
kát, gyûjteményeit, örökségét. 
Ingyenes értékbecslés! 
Tel.: 30/486-5300; 20/336-2051.

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitûnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák,
harangvezérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

HIRDETÉS

Tisztelt Olvasóink! 
Kiadónk segíteni szeretne abban, hogy a lap árának jövõ évi emelkedése miatt
egyetlen elõfizetõnknek se kelljen lemondania az Evangélikus Életrõl. Ezért arra
kérjük mindazokat, akik pár száz forinttal támogatni tudnák más olvasók elõfi-
zetését – olyanokét, akiknek ez nehézséget okoz –, jelezzék ezt kiadónknak. Egy-
úttal kérjük, hogy azok, akik anyagi okok miatt kényszerülnének a lap elõfizeté-
sének lemondására, ugyancsak egyértelmûen jelezzék ezt számunkra, hogy meg-
próbálhassuk „összekötni” a rászorulókat az adakozásra indíttatást érzõ testvé-
rekkel. Bízunk benne, hogy így hiánytalanul sikerül megtartani elõfizetõinket
egyetlen hetilapunk olvasótáborában.

Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazgatója
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Az Evangélikus magazin legközelebbi adását november 25-én 9.55-kor
láthatjuk az m1-en, majd az m2-n 12.55-kor megismétlik. A tartalom-
ból: 450 éves a soproni evangélikus líceum; Raffay Sándor-kiállítás
és -konferencia; Nyíregyházán hajléktalanotthont adtak át. A mû-

sorban beszámolót terveztünk a reformáció hónapjának záró ökumenikus alkal-
máról, Gyõrbõl. Az anyagot megrendeltük, azonban az, akitõl megrendeltük,
nem készítette el, így a tervezett tudósítás sajnos nem kerülhet be a mûsorba.

Következõ számunkban:

Csongor és Tünde az

Evangélium Színházban


